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Selbstständige im Bürgergeld als Dauerzustand

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II), auch als 
Grundsicherung für Arbeitsuchende und seit 2023 als Bürgergeld bezeichnet, 
werden grundsätzlich auch Selbstständigen gewährt, sofern sie kein bedarfsde-
ckendes Einkommen erzielen. In der Zeit der staatlichen Maßnahmen im Zu-
sammenhang mit der Ausbreitung der COVID-19-Krankheit war die Grund-
sicherung für die Selbstständigen, die durch die Maßnahmen massive Umsatz- 
und Gewinneinbußen hinnehmen mussten, oft die einzige verfügbare Unter-
stützung zur Sicherung des Lebensunterhalts.

Gleichzeitig ist festzustellen, dass sich der Arbeitsmarkt seit 2005 grundle-
gend in die Richtung eines arbeitnehmerfreundlichen Marktes gewandelt hat. 
Im Jahr 2005 betrug die Arbeitslosenquote 11,7 Prozent, aktuell liegt sie trotz 
starker Zuwanderung bei etwa 6 Prozent (www.destatis.de/DE/Themen/Wirtsc
haft/Konjunkturindikatoren/Lange-Reihen/Arbeitsmarkt/lrarb003ga.html). Die 
Anzahl offener Stellen hat sich in den vergangenen Jahren erhöht. So wurden 
im vierten Quartal 2010 803 000 offene Stellen nicht besetzt, während im ers-
ten Quartal 2023 1 567 000 Stellen offen waren (https://iab.de/das-iab/befragu
ngen/iab-stellenerhebung/). Im Jahr 2015 wurde in Deutschland ein Mindest-
lohn eingeführt, der zunächst bei 8,50 Euro pro Stunde lag und aktuell bei 
12,41 Euro pro Stunde liegt (vgl. www.sozialpolitik-aktuell.de/files/sozialpolit
ik-aktuell/_Politikfelder/Einkommen-Armut/Datensammlung/PDF-Dateien/ab
bIII4b_Grafik_Monat_08_2023.pdf).

Obgleich sich der Arbeitsmarkt gewandelt hat und sich daraus verbesserte 
Möglichkeiten für eine Beschäftigung ergeben, die beispielsweise bei einer 
Vollzeitbeschäftigung einen monatlichen Bruttoverdienst von 2 151 Euro und 
mehr ermöglichen (www.bmas.de/DE/Arbeit/Arbeitsrecht/Mindestlohn/Minde
stlohnrechner/mindestlohn-rechner.html), verbleibt eine Vielzahl von Selbst-
ständigen mit wirtschaftlich nicht tragfähigen Geschäftsmodellen dauerhaft in 
der Grundsicherung.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales vom 
14. Oktober 2024 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Auch selbständige Erwerbstätige haben Anspruch auf Bürgergeld, sollte ihr 
Einkommen nicht existenzsichernd sein. Wie bei allen Formen von Erwerbs-
tätigkeit mit Bedarf für ergänzende Leistungen, müssen die Jobcenter prüfen, 
ob diese zumindest mittelfristig aus dem Leistungsbezug herausführen. § 10 
Absatz 2 Nummer 5 des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch (SGB II) stellt 
sicher, dass sich selbstständig erwerbstätige Leistungsbezieher nach dem SGB 
II dem allgemeinen Arbeitsmarkt zur Verfügung stellen müssen. Demnach kann 
eine erwerbsfähige leistungsberechtigte Person auf eine andere Tätigkeit ver-
wiesen werden, obwohl dies die Beendigung einer aktuell bestehenden selbst-
ständigen Tätigkeit oder einer abhängigen Beschäftigung erfordert, wenn diese 
mit höherer Wahrscheinlichkeit zur Vermeidung oder spürbaren Verringerung 
der Hilfedürftigkeit führt. Eine Beurteilung erfolgt im jeweiligen Einzelfall.

 1. Wie haben sich die Zahl der Selbstständigen sowie der Soloselbstständi-
gen, deren jeweiliger Anteil an allen Erwerbstätigen, die jeweilige Ar-
beitslosenzahl, die Arbeitslosenquote und die Zahl der offenen Stellen 
seit 1991 entwickelt (bitte tabellarisch darstellen und möglichst nach 
Haupt- und Nebenerwerb differenzieren sowie bei den offenen Stellen 
sowohl die Daten der Bundesagentur für Arbeit als auch die Daten der 
IAB-Stellenerhebung [IAB = Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsfor-
schung] angeben)?

Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes auf Basis von Auswertungen der 
Arbeitskräfteerhebung als Teil des Mikrozensus waren im Jahr 2023 unter den 
rund 43 Millionen Erwerbstätigen rund 3,6 Millionen Selbständige, darunter 
rund 1,9 Millionen Solo-Selbständige. Weitere Informationen können der Ta-
belle 1 im Anhang entnommen werden. Arbeitslose, Arbeitslosenquoten sowie 
offene Stellen können nicht nach dem Status der Selbständigkeit differenziert 
werden.*

 2. Wie wird nach Kenntnis der Bundesregierung außerhalb des Sozialrech-
tes zwischen einer Selbstständigkeit im Haupterwerb und im Nebener-
werb differenziert, und wie schlägt sich dies in den amtlichen Statistiken 
nieder (bitte auch auf die Angaben in der Gewerbeanmeldung, den Zeit-
aufwand und die Höhe des Einkommens eingehen)?

Zwischen Selbständigkeit im Haupt- und im Nebenerwerb wird in verschiede-
nen Regelungen zur Statistikerstellung differenziert. So ist in der Gewerbean-
zeigeverordnung und im Mikrozensusgesetz vorgesehen, dass die Nebener-
werbstätigkeit als Merkmal abgefragt wird. Bei der Gewerbemeldung nimmt 
die anmeldende Person eine Selbsteinschätzung vor, ob es sich um einen Ne-
benerwerb handelt. Im Mikrozensusfragebogen werden neben der Erwerbstätig-
keit mit der längsten Arbeitszeit weitere Erwerbstätigkeiten explizit abgefragt 
und für die weitere Tätigkeit werden weitere Informationen erhoben, sodass 
auch selbständige Nebenerwerbstätigkeiten identifiziert werden können. Die 
Unterscheidung von Haupt- und Nebenerwerb findet demnach anhand der Ar-
beitszeit statt, wobei es lediglich darum geht, in welcher Tätigkeit länger gear-
beitet wird.
In der Gewerbeanzeigenstatistik wird die Anzahl der Anmeldungen und der 
Abmeldungen von gewerblichen Nebenerwerbstätigkeiten ausgewiesen Für den 
Nebenerwerb in nichtgewerblichen Tätigkeitsbereichen (Freie Berufe, Land-/
Forstwirte) gibt es keine amtliche Statistik.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Das Institut für Mittelstandsforschung (IfM) Bonn geht davon aus, dass die An-
gaben im Mikrozensus die tatsächliche Anzahl der Personen mit Nebenerwerb 
aufgrund des Erhebungsdesigns unterschätzen, da im Mikrozensus temporär 
oder mit sehr geringem wöchentlichen Stundenumfang ausgeübte Tätigkeiten 
untererfasst sind.
Nach Einschätzung des IfM Bonn üben mehr als 60 Prozent aller Selbständigen 
im Nebenerwerb (gemäß Mikrozensus) ihre Nebenerwerbstätigkeit regelmäßig 
aus, mehr als 80 Prozent arbeiten normalerweise höchstens 15 Wochenstunden.
Amtliche Statistiken zur Höhe des Einkommens aus selbständiger Nebentätig-
keit liegen nicht vor.

 3. Wie wird im Rahmen des SGB-II-Leistungsbezugs durch die Jobcenter 
zwischen einer nebenberuflichen und einer hauptberuflichen Selbststän-
digkeit der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) unterschieden 
(bitte auf den Zeitaufwand und das Einkommen eingehen)?

Für die Gewährung von Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts ist die 
Art der Tätigkeit eines Leistungsberechtigten nicht entscheidend – auch nicht, 
ob eine selbständige Tätigkeit hauptberuflich oder nebenberuflich ausgeübt 
wird.
Im Rahmen der Eingliederungsleistungen für Selbständige steht das Ziel der 
Überwindung bzw. Verringerung von Hilfebedürftigkeit im Vordergrund. Daher 
könnte ggf. ein zusätzlicher Minijob schon ausreichen, um bei sonst nicht aus-
reichenden Einnahmen aus selbständiger Erwerbstätigkeit die Hilfebedürftig-
keit zu überwinden. Eine Unterscheidung in haupt- oder nebenberufliche Selb-
ständigkeit spielt bei der aktiven Förderung nach §§ 16b und 16c SGB II eine 
Rolle. Eine Förderung ist nur für eine hauptberufliche Selbständigkeit mit min-
destens 15 Stunden in der Woche möglich, sofern mit dieser perspektivisch die 
Hilfebedürftigkeit überwunden werden kann. Zudem darf laut der Fachlichen 
Weisung der Bundesagentur für Arbeit daneben keine abhängige (oder selb-
ständige) Beschäftigung von zeitlich längerer Dauer ausgeübt werden.

 4. Welche Konsequenzen hat nach Kenntnis der Bundesregierung die Ein-
stufung der erwerbsfähigen Leistungsberechtigten als nebenberuflich 
oder hauptberuflich selbstständig auf die Kontaktdichte, die Gewährung 
von Leistungen zur Eingliederung, die Vermittlung in Arbeit sowie auf 
die statistische Erfassung als Arbeitsuchende und Arbeitslose (bitte auch 
angeben, inwieweit die Arbeitslosenstatistik beeinflusst wird)?

Der Integrationsprozess von erwerbsfähigen Leistungsberechtigten, die eine ne-
benberufliche oder hauptberufliche Selbständigkeit ausüben, erfolgt ebenso 
nach dem arbeitnehmerorientierten Integrationskonzept der Bundesagentur für 
Arbeit (SGB II und Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III)), dem sog. 4-Pha-
sen-Modell, wie für andere erwerbsfähige Leistungsberechtigte auch.
Handlungsleitend für den Integrationsprozess sind dabei die individuellen Stär-
ken und Unterstützungsbedarfe. Diese bestimmen die Strategie der (Re-)Inte-
gration, der Heranführung an den Arbeitsmarkt bzw. den Weg zur Reduzierung 
der Hilfebedürftigkeit. Grundsätzlich wird mit allen Kundinnen und Kunden
1. eine Potenzialanalyse (Stärken- und Schwächenanalyse) durchgeführt,
2. gemeinsam eine Zielfestlegung vorgenommen,
3. die Strategie(n) vereinbart, auf welche Weise und mit welcher zeitlichen 

Perspektive das Ziel erreicht werden soll und
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4. ein Kooperationsplan erstellt. Damit wird der Startpunkt für die Umsetzung 
und Nachhaltung der gemeinsamen Vorgehensweise festgelegt.

Es gibt keine zentrale Vorgabe einer Kontaktdichte für die Personengruppe der 
Selbständigen. Die Kontaktdichte orientiert sich grundsätzlich an der individu-
ellen Situation der oder des Leistungsberechtigten und der Lage am lokalen Ar-
beitsmarkt.
Selbständige erwerbsfähige Leistungsberechtigte können zu allen Leistungen 
zur Eingliederung beraten werden. Die Gewährung von Leistungen zur Einglie-
derung an selbständige erwerbsfähige Leistungsberechtigte ist abhängig von 
den konkreten Fördervoraussetzungen der jeweiligen Eingliederungsleistung. 
Ein Produkteinsatz ist an der zu erwartenden Wirkung und der Wirtschaftlich-
keit auszurichten.
Für erwerbsfähige Leistungsberechtigte, die bereits hauptberuflich seit länge-
rem eine Selbständigkeit ausüben bzw. eine nebenberufliche Selbständigkeit 
ausdehnen wollen, sind für den Integrationsprozess folgende Aspekte relevant:
• Erkennen der Problemlage: Prüfung der Wirtschaftlichkeit des Unterneh-

mens, Analyse der Problemlage unter Einbeziehung der Geschäftsunter-
lagen, Hinweis auf Unterstützungsmöglichkeiten durch z. B. Kammern, 
Gründungsberatungsstellen, kommunale Wirtschaftsförderung, Unterneh-
mensberatung etc., über Leistungen zu Eingliederung von Selbständigen in-
formieren (Beratung und Kenntnisvermittlung).

• Entwicklung von Lösungswegen/-perspektiven.
• Entwicklung von Alternativen bei Nichttragfähigkeit des Unternehmens, 

um eine Integration auf dem 1. Arbeitsmarkt zu unterstützen.
Nebenberufliche Selbständigkeiten von bis zu 15 Stunden pro Woche werden 
als geringfügige Beschäftigung erfasst. Sofern die erwerbsfähigen Leistungsbe-
rechtigten bisher den Status „arbeitslos“ hatten, ändert sich dieser hierdurch 
nicht. Überschreitet die selbständige Tätigkeit 15 Wochenstunden, so wird der 
Lebenslaufeintrag „Selbständigkeit“ erstellt. Sofern die Hilfebedürftigkeit nicht 
überwunden wird, werden diese Kundinnen bzw. Kunden automatisch nicht 
mehr als „arbeitslos“ geführt, sondern als „arbeitsuchend“. Der Status in der 
Arbeitslosenstatistik ändert sich entsprechend.

 5. Wie haben sich in den Jahren von 2005 bis 2024 nachfolgende soziode-
mografischen Merkmale für hauptberuflich und nebenberuflich Selbst-
ständige, die SGB-II-Leistungen beziehen, entwickelt:

a) die Anzahl der Selbstständigen im SGB-II-Leistungsbezug und als 
Vergleichsgruppe die Gesamtzahl der erwerbsfähigen Leistungsbe-
rechtigten,

b) der Anteil von Männern und Frauen (in Prozent) an den Selbstständi-
gen und als Vergleichsgruppe an allen ELB,

c) die Altersstruktur der Selbstständigen und aller ELB differenziert 
nach den Altersgruppen unter 25 Jahren, 25 bis unter 35 Jahren, 
35 bis unter 45 Jahren, 45 bis unter 55 Jahren, 55 bis 65 Jahre,

d) die Zugehörigkeit zu Staatsangehörigkeitsgruppen (insgesamt, Deut-
sche, Ausländer, EU-27, EU-2, Asylherkunftsländer, Ukraine) je-
weils für Selbstständige und alle ELB,

e) der Typ der Bedarfsgemeinschaft (Alleinstehende, Alleinerziehende, 
Paare ohne Kinder, Paare mit Kindern, Sonstige) jeweils für Selbst-
ständige und alle ELB,
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f) der Bedarfsgemeinschaftstyp und das Geschlecht (alleinstehende 
Männer, alleinstehende Frauen, Männer in Paar-Bedarfsgemeinschaf-
ten ohne Kinder, Frauen in Paar-Bedarfsgemeinschaften ohne Kinder, 
Männer in Paar-Bedarfsgemeinschaften mit Kindern, Frauen in Paar-
Bedarfsgemeinschaften mit Kindern, Männer in Alleinerziehenden-
Bedarfsgemeinschaften, Frauen in Alleinerziehenden-Bedarfsge-
meinschaften, erwerbsfähige Kinder) jeweils für Selbstständige und 
alle ELB?

Im Jahresdurchschnitt 2023 waren im Bestand rund 64 000 selbständig er-
werbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte, darunter waren rund 37 000 
Männer, rund 27 000 Frauen, rund 45 000 mit deutscher Staatsangehörigkeit 
und rund 19 000 mit ausländischer Staatsangehörigkeit. Der höchste Anteil der 
selbständig erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten entfiel mit 
rund 18 000 auf die Altersgruppe der über 55-Jährigen und nach Bedarfsge-
meinschaftstyp (BG-Typ) mit rund 32 000 auf Single-BG-Typen. Weitere Infor-
mationen können den Tabellen 2 und 3 im Anhang* entnommen werden. Daten 
liegen erst für die Zeit ab 2007 vor.

 6. Wie viele Selbstständige mussten nach Kenntnis der Bundesregierung in 
der Zeit der staatlichen COVID-19-Maßnahmen von 2020 bis 2023 
SGB-II-Leistungen beantragen bzw. beziehen (eine sachgerechte Schät-
zung auf Basis der Vergleichszahlen aus den Vorjahren ist ausreichend)?

 7. In welchen Berufen waren nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2005, 2010, 2015, 2020 und aktuell die Selbstständigen tätig, die 
SGB-II-Leistungen beziehen (bitte absolut und prozentual in tabellari-
scher Form, angelehnt an die internationale Standardklassifikation der 
Berufe, ISCO-88 COM, angeben)?

 8. In welchen Wirtschaftszweigen waren nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in den Jahren 2010, 2015, 2020 und aktuell die Selbstständigen 
tätig, die SGB-II-Leistungen beziehen (bitte absolut und prozentual in ta-
bellarischer Form, angelehnt an die Klassifikation der Wirtschaftszweige 
2008 [WZ08], angeben)?

 9. Inwieweit handelt es sich nach Kenntnis der Bundesregierung bei den 
derzeit Selbstständigen, die Bürgergeld beziehen, um Soloselbstständige 
bzw. solche, die Mitarbeiter beschäftigen (bitte absolut und prozentual in 
tabellarischer Form und differenziert nach Soloselbstständigen, einem 
Mitarbeiter, zwei bis drei Mitarbeitern, mehr als drei Mitarbeitern ange-
ben)?

10. In welchem zeitlichen Umfang sind nach Kenntnis der Bundesregierung 
Selbstständige, die Bürgergeld beziehen, tätig (bitte prozentual in tabella-
rischer Form und differenziert nach der Wochenarbeitszeit unter 15 Stun-
den, 15 bis unter 39,9 Stunden, 40 Stunden und mehr angeben)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen. Darüber hinaus liegen der Bun-
desregierung keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellungen vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das durchschnittliche 
Erwerbseinkommen von Selbstständigen, die ergänzende Leistungen 
nach dem SGB II beziehen, in den Jahren von 2005 bis 2024 entwickelt 
(bitte tabellarisch die Gesamtzahl der selbstständigen Aufstocker und die 
prozentualen Anteile differenziert nach Einkommensstufen in 100-Euro-
Schritten sowie differenziert nach Staatsangehörigkeitsgruppen insge-
samt, Deutschen, Ausländern, EU-27, EU-2, Asylherkunftsländern, 
Ukraine, angeben)?

Die Daten wurden jeweils zum Stichtag 31. Dezember ausgewertet. Im Dezem-
ber 2023 waren im Bestand rund 63 000 Personen mit einem Einkommen aus 
selbständiger Erwerbstätigkeit. Weitere Informationen können der Tabelle 4 im 
Anhang* entnommen werden. Daten liegen erst für die Zeit ab 2007 vor.

12. Hat sich die Bundesregierung eine eigene Positionierung dazu gebildet, 
dass das niedrige durchschnittliche Einkommen der Selbstständigen im 
SGB-II-Leistungsbezug, welches nach Kenntnis der Fragesteller zumeist 
unterhalb der Minijobgrenze liegt, und wenn ja, wie lautet diese (dabei 
ggf. auch bitte auch auf die Gestaltung der Freibeträge in der Grund-
sicherung eingehen)?

Der Bundesregierung ist bekannt, dass das Einkommen von Selbständigen, die 
ergänzend Bürgergeld beziehen, ebenso wie bei abhängig Beschäftigten teil-
weise unterhalb der sogenannten Minijob-Grenze liegt. Die Bundesregierung 
hat auf die Höhe der Einnahmen aus selbständiger Tätigkeit keinen Einfluss. 
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen, wo-
nach eine erwerbsfähige leistungsberechtigte Person auf eine andere Tätigkeit 
verwiesen werden kann, obwohl dies die Beendigung einer aktuell bestehenden 
selbstständigen Tätigkeit oder einer abhängigen Beschäftigung erfordert, wenn 
diese mit höherer Wahrscheinlichkeit zur Vermeidung oder spürbaren Verringe-
rung der Hilfedürftigkeit führt.

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2005 
bis 2024 die durchschnittliche Verweildauer von Selbstständigen im 
SGB-II-Leistungsbezug entwickelt, unter Berücksichtigung des Erwerbs-
status als Selbstständiger bei Eintritt in den SGB-II-Leistungsbezug?

Im Dezember 2023 hatten von den rund 63 000 selbständig erwerbstätigen er-
werbsfähige Leistungsberechtigte rund 15 000 eine Verweildauer im Regelleis-
tungsbezug von unter einem Jahr und rund 28 000 eine Verweildauer im Regel-
leistungsbezug von vier Jahren und länger. Weitere Informationen können der 
Tabelle 5 im Anhang* entnommen werden. Daten liegen erst für die Zeit ab 
Juni 2012 vor.

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2005 
bis 2024 die durchschnittliche Verweildauer von Selbstständigen im 
SGB-II-Leistungsbezug entwickelt, unter Berücksichtigung einer Auf-
nahme der selbstständigen Tätigkeit im laufenden SGB-II-Leistungs-
bezug?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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15. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2005 
bis 2024 der prozentuale Anteil der Bedarfsgemeinschaften mit selbst-
ständiger Erwerbsperson im SGB-II-Leistungsbezug entwickelt, unter 
Berücksichtigung des Erwerbsstatus als Selbstständiger bei Eintritt in 
den Leistungsbezug, die auch noch nach einem bzw. drei Jahren weiter 
aufstockende SGB-II-Leistungen benötigen?

16. Wie hat sich in den Jahren von 2005 bis 2024 der prozentuale Anteil der 
Bedarfsgemeinschaften mit selbstständiger Erwerbsperson im SGB-II-
Leistungsbezug entwickelt, die auch nach einer Aufnahme der selbststän-
digen Tätigkeit aus dem laufenden SGB-II-Leistungsbezug heraus auch 
noch nach einem bzw. drei Jahren weiter aufstockende SGB-II-Leistun-
gen benötigen?

Der Bundesregierung liegen keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellungen 
vor.

17. Wie hat sich generell die Inanspruchnahme von SGB-II-Leistungen 
durch Selbstständige in den Zuständigkeitsbereichen des Jobcenters Gel-
senkirchen, Jobcenters Bremerhaven und des Jobcenters Berlin-Neukölln 
entwickelt?

Im Jahresdurchschnitt 2023 gab es 227 selbständig erwerbstätige Leistungsbe-
rechtigte im Jobcenter Bremerhaven, 407 im Jobcenter Gelsenkirchen und 
1 311 im Jobcenter Berlin-Neukölln. Weitere Informationen können der Tabelle 
6 im Anhang* entnommen werden.

18. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2005 
bis 2024 im Zuständigkeitsbereich des Jobcenters Gelsenkirchen, des 
Jobcenters Bremerhaven und des Jobcenters Berlin-Neukölln jeweils

a) die Anzahl der Regelleistungsberechtigten (RLB), der erwerbsfähi-
gen Leistungsberechtigten sowie die der Selbstständigen unter den 
ELB,

b) der Anteil der RLB, der ELB und der Selbstständigen unter den ELB 
mit ausländischer Staatsangehörigkeit (bitte differenziert zur Staats-
angehörigkeit angeben),

c) der Anteil der RLB, der ELB und der Selbstständigen unter den ELB 
mit Migrationshintergrund,

d) die Anzahl der Bedarfsgemeinschaften differenziert nach dem Typ 
der Bedarfsgemeinschaften (Alleinstehende, Alleinerziehende, Paare 
ohne Kinder, Paare mit Kindern, Sonstige) jeweils für alle ELB

entwickelt?

Die Informationen können den Tabellen 6 und 7 im Anhang* entnommen wer-
den. Informationen zum Migrationshintergrund liegen nicht vor. Daten liegen 
erst für die Zeit ab 2007 vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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19. Wie hoch ist bzw. sind derzeit im Zuständigkeitsbereich des Jobcenters 
Gelsenkirchen, des Jobcenters Bremerhaven und des Jobcenters Berlin-
Neukölln jeweils

a) das durchschnittliche Erwerbseinkommen von Selbstständigen unter 
den ELB (Durchschnittswert des monatlichen Einkommens als auch 
prozentuale Verteilung der Aufstocker auf Einkommenshöhen, unter-
teilt in 100-Euro-Intervalle),

b) die durchschnittliche und maximale Verweildauer von Selbstständi-
gen im SGB-II-Leistungsbezug, unter Berücksichtigung des Er-
werbsstatus als Selbstständiger bei Eintritt in den Leistungsbezug,

c) die durchschnittliche und maximale Verweildauer von Selbstständi-
gen im SGB-II-Leistungsbezug, unter Berücksichtigung einer Auf-
nahme der selbstständigen Tätigkeit als Selbstständiger im laufenden 
Leistungsbezug?

Die Informationen können den Tabellen 8 und 9 im Anhang* entnommen wer-
den. Zu der Frage 19c liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor.

20. In wie vielen Fällen haben die Jobcenter Gelsenkirchen, Bremerhaven 
und Berlin-Neukölln im Jahr 2023 Selbstständige im SGB-II-Leistungs-
bezug mit dem Hinweis auf die fehlende wirtschaftliche Tragfähigkeit 
der Selbstständigkeit aufgefordert, eine sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung aufzunehmen und sich uneingeschränkt für die Vermittlung 
in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung zur Verfügung zu stellen?

21. In wie vielen Fällen haben die Jobcenter Gelsenkirchen, Bremerhaven 
und Berlin-Neukölln im Jahr 2023 Selbstständigen im SGB-II-Leistungs-
bezug Vermittlungsangebote für eine Beschäftigung unterbreitet, und in 
wie vielen Fällen erfolgte eine erfolgreiche Vermittlung (nach Auswahl 
und Vorschlag)?

Der Bundesregierung liegen keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellungen 
vor.

22. Wie hoch ist derzeit der durchschnittliche Zahlungsanspruch auf Bürger-
geld einschließlich der Kosten für Unterkunft und Heizung sowie Mehr-
bedarfe von Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem selbstständi-
gen Regelleistungsberechtigten im Zuständigkeitsbereich des Jobcenters 
Gelsenkirchen, des Jobcenters Bremerhaven und des Jobcenters Berlin-
Neukölln (bitte nach Alleinstehenden, Alleinerziehenden [mit einem, 
zwei, drei, vier oder fünf Kindern], Partner [mit einem, zwei, drei, vier 
oder fünf Kindern] differenzieren)?

Im Mai 2024 waren in Jobcenter Bremerhaven im Bestand 213 Bedarfsgemein-
schaften mit mindestens einer Person mit Einkommen aus selbständiger Tätig-
keit und einem durchschnittlichen Zahlungsanspruch in Höhe von rund 
1.500 Euro. Weitere Informationen können der Tabelle 10 im Anhang* entnom-
men werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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23. Wie viele Anträge auf Leistungen zur Eingliederung von Selbstständigen 
(LES) im Sinne von § 16c Absatz 1 SGB II bzw. Einstiegsgeld für 
Selbstständige im Sinne von § 16b SGB II wurden in den Jahren von 
2015 bis 2023 gestellt, wie viele davon wurden bewilligt, wie viele wur-
den abgelehnt, und wie hoch war die durchschnittliche Fördersumme 
(bitte differenziert nach Leistungen nach § 16c Absatz 1 und § 16b 
SGB II darstellen)?

Im Berichtsjahr 2023 gab es 1 131 Eintritte von Teilnehmenden in Einstiegs-
geld bei selbständiger Erwerbstätigkeit und rund 6 000 Eintritte für Leistungen 
zur Eingliederung von Selbständigen. Weitere Informationen können der Ta-
belle 11 im Anhang* entnommen werden.

24. Wie hoch sind der prozentuale Anteil der über LES nach § 16c Absatz 1 
SGB II und Einstiegsgeld nach § 16b SGB II geförderten Selbstständi-
gen, die zuvor Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, und der An-
teil der Vergleichsgruppe der nichtgeförderten Selbstständigen, die zuvor 
Leistungen nach dem SGB II bezogen haben, die im Anschluss ein be-
darfsdeckendes Einkommen aus selbstständiger Tätigkeit oder auch aus 
abhängiger Beschäftigung bzw. zumindest ein monatliches Einkommen 
in Höhe von mindestens 1 500 Euro erzielen konnten?

In der Förderstatistik der Bundesagentur für Arbeit liegen nur Informationen 
über geförderte Teilnehmende vor, in der Grundsicherungsstatistik hingegen 
nur Informationen über erwerbsfähige Leistungsberechtigte mit Einkommen 
aus selbständiger Erwerbstätigkeit. Daten zur Grundgesamtheit der Selbständi-
gen liegen somit nicht vor, weshalb auch keine Anteile der geförderten Selb-
ständigen (nach § 16b SGB II oder § 16c SGB II) und der nicht-geförderten 
Selbständigen im SGB II berechnet werden können.
Im Standardprodukt „Verbleibsanalyse von Teilnehmenden an arbeitsmarktpoli-
tischen Instrumenten - Kostenträgerschaft SGB II - Deutschland, West/Ost, 
Länder, RD, Jobcenter“ gibt es u. a. Auswertungen zu Austritten aus „Ein-
stiegsgeld bei selbständiger Erwerbstätigkeit“ und „Leistungen zur Eingliede-
rung von Selbständigen“ (vgl. Link: https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGloba
ls/Forms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=1524032&topic_f=verblei
b-sgbii; Tabellenblätter „Übersicht_mn“ und „Übersicht_mn_ant“ Zeile 44, 
45).

25. Hat die Bundesregierung in den letzten zehn Jahren Evaluationen und 
Studien zu Selbstständigen im SGB-II-Leistungsbezug und der Tatsache, 
dass Selbstständige auch wirtschaftlich unrentable Tätigkeiten dauerhaft 
fortführen, in Auftrag gegeben, wenn ja, welche, und welche Schlussfol-
gerungen zieht sie ggf. aus den Ergebnissen?

26. Wurden durch das Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 
und die Bundesagentur für Arbeit (BA) in den letzten zehn Jahren Eva-
luationen und Studien zu den Fördereffekten (z. B. Beschäftigungseffek-
te und Einkommenseffekte) und der monetären Effizienz der durch die 
BA geförderten Existenzgründungen von Selbstständigen im SGB-II-
Leistungsbezug in Auftrag gegeben, wenn ja, welche, und wie bewerten 
sie ggf. die Ergebnisse im Hinblick auf die Zukunft solcher Fördermaß-
nahmen?

Die Bundesregierung hat keine diesbezüglichen Evaluationen und Studien in 
Auftrag gegeben.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13345 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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27. Wurden seit 2005 durch die jeweilige Bundesregierung Evaluationen und 
Studien zu möglichen negativen Effekten einer Subventionierung von 
Gründern bzw. Selbstständigen in der Grundsicherung (z. B. Wettbe-
werbsverzerrung, Ressourcenbindung, Bewusstseinsveränderung bei den 
Beziehern usw.) in Auftrag gegeben, wenn ja, welche, und wie bewertet 
sie ggf. die Ergebnisse im Hinblick auf die Zukunft solcher Fördermaß-
nahmen?

Die Bundesregierung hat das Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 
(IAB) mit einer qualitativen Untersuchung zum Einstiegsgeld für Selbständige 
beauftragt. Die Befunde wurden veröffentlicht von Bernhard, Stefan, Hans 
Pongratz & Joachim Wolff (2013): „Einstiegsgeld im SGB II: Wie Jobcenter 
Gründungen fördern“ (IAB-Kurzbericht 27/2013) und von Hans Pongratz, 
Stefan Bernhard, Joachim Wolff & Markus Promberger (2013): „Selbständig 
statt leistungsberechtigt: Eine Implementationsstudie zur Handhabung des Ein-
stiegsgeldes in den Jobcentern“ (IAB-Forschungsbericht 03/2013). Im Rahmen 
der Studien wurden auch Hinweise auf zwei mögliche negative Effekte unter-
sucht.
Einmal stellt sich die Frage, inwieweit Mitnahme von Fördermitteln auftritt. 
Mitnahme würde vorliegen, wenn Einstiegsgeld in Anspruch genommen wird, 
obwohl das Gründungsprojekt auch ohne das Einstiegsgeld in ähnlicher Form 
und zeitnah umgesetzt worden wäre. Dazu heißt es in Pongratz et al. (2013) auf 
Seite 125: „Nach allem, was wir in unserer Befragung der Jobcenter in Erfah-
rung bringen konnten, stellen Mitnahmen von Einstiegsgeldförderungen ein 
vergleichsweise geringes Problem dar. Ein Grund dafür ist sicherlich der hohe 
Aufwand, den Gründungswillige betreiben müssen, wenn sie das stufenweise 
Selektionsverfahren in den Jobcentern bis zum Ende (d. h. bis zur Förderbewil-
ligung und gegebenenfalls deren Erneuerung für weitere Förderphasen) gehen 
wollen.“
Ein weiterer Aspekt, der untersucht wurde, war ein möglicher Leistungsmiss-
brauch. Dieser würde auftreten, wenn die Einstiegsgeldförderung nicht dem 
Ziel dient, sich (erfolgreich) selbständig zu machen, sondern andere Motive im 
Vordergrund stehen. Anders als Mitnahmen wird Leistungsmissbrauch von den 
Befragten der Jobcenter immer wieder thematisiert. Mithilfe der qualitativen 
Untersuchung lässt sich aber der Umfang nicht quantifizieren.
Aus Sicht der Bundesregierung stellt das Förderinstrument des Einstiegsgeldes 
gemäß § 16b SGB II bei Aufnahme einer selbständigen Tätigkeit daher weiter-
hin einen wichtigen alternativen Weg dar, die Hilfebedürftigkeit zu überwin-
den.

28. Werden durch das BMAS und die BA die Tragfähigkeitsbescheinigungen 
im Sinne von § 16c Absatz 3 Satz 2 SGB II (www.gesetze-im-interne
t.de/sgb_2/__16c.html), die Grundlage für eine Förderung sind, evaluiert 
auch mit Blick auf die jeweilige spätere wirtschaftliche Entwicklung 
bzw. Bedarfsdeckung der geförderten Selbstständigen, wenn ja, inwie-
weit, und welche Schlussfolgerungen werden ggf. daraus durch die Bun-
desregierung gezogen?

Das Bundesministerium für Arbeit und die Bundesagentur für Arbeit führen 
keine Evaluierung von Tragfähigkeitsbescheinigungen im Sinne von § 16c Ab-
satz 3 Satz 2 SGB II durch. Eine rückblickende Auswertung oder Evaluation 
von Tragfähigkeitsbescheinigungen liegt im dezentralen Verantwortungsbereich 
der Geschäftsführungen der Jobcenter. Diese tragen die Verantwortung für die 
Sicherstellung der Rechtmäßigkeit, Wirtschaftlichkeit, Wirksamkeit und Kun-
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denorientierung sowie den Einsatz und die Qualität von Leistungen für Selb-
ständige.

29. Lassen sich nach Kenntnis der Bundesregierung aus den seit 2005 ge-
wonnenen statistischen Daten und den praktischen Erfahrungen der Job-
center Zusammenhänge zwischen der Inanspruchnahme von SGB-II-
Leistungen durch Selbstständige und der Verweildauer im Leistungs-
bezug sowie den Merkmalen

a) Alter der Selbstständigen (50 Jahre und älter),

b) Geschlecht der Selbstständigen (m/w),

c) formaler Bildungsgrad der Selbstständigen,

d) berufliches Qualifikationsniveau der Selbstständigen,

e) gesundheitliche Situation der Selbstständigen,

f) Betreuungsverpflichtungen der Selbstständigen,

g) Wunsch der Selbstständigen nach Selbstverwirklichung,

h) eingeschränkte Anpassungs- und Umstellungsfähigkeit der Selbst-
ständigen,

i) sonstige nichtmonetäre Gründe beim Selbstständigen,

j) Möglichkeit der Abdeckung von Schwarzarbeit,

k) Bedarfsgemeinschaftstyp,

l) Größe der Bedarfsgemeinschaft,

m) Einstufung der Selbstständigkeit als Haupt- bzw. Nebenerwerb,

n) Subventionen und Fördermaßnahmen der Bundesagentur für Arbeit 
für die Selbstständigkeit,

o) Maßnahmen der Bundesregierung aus Anlass der COVID-19-Krank-
heit, von der Selbstständige besonders betroffen waren,

p) Entwicklung der offenen Stellen,

q) Entwicklung der Arbeitslosenquote,

r) Entwicklung des Mindestlohns,

s) Entwicklung des allgemeinen Verdienstniveaus bei abhängiger Be-
schäftigung,

t) Entwicklung des Mietniveaus,

u) Siedlungsraumzugehörigkeit (z. B. Großstadt) der jeweiligen Be-
darfsgemeinschaft,

v) Staatsangehörigkeit der Selbstständigen (Deutsch, EU-Bürger, Dritt-
staatsangehörige) und

w) Migrationshintergrund der Selbstständigen

feststellen (wenn ja, bitte die statistischen Auswirkungen auf die Ver-
weildauer im Leistungsbezug mit Erhöhung bzw. Verkürzung für jedes 
einzelne Merkmal angeben)?

Der Bundesregierung liegen über die in den übrigen Antworten dargestellten 
Statistiken und Erkenntnissen hinaus keine Kenntnisse im Sinne der Fragestel-
lung vor.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 11 – Drucksache 20/13345



30. Ist der Bundesregierung der hohe bürokratische Aufwand bekannt, der 
sich für die Selbstständigen im Rahmen des SGB-II-Leistungsbezugs er-
gibt, nach Kenntnis der Fragesteller z. B. daraus, dass

a) die Bescheide häufig unklar und fehlerhaft sind, teilweise bereits die 
Prüffähigkeit eingeschränkt ist,

b) die von der steuerlichen Gewinnermittlung abweichende Form der 
Gewinnermittlung (EKS-Formular [EKS = Einkommen Selbstständi-
ger]), die vorläufige Erklärung, die abschließende Erklärung sowie 
die Nachweisführung zu jeder einzelnen Betriebsausgabe sehr ar-
beitsaufwendig sind,

c) die typischerweise schwankende Einkommenssituation zur perma-
nenten Anpassung der vorläufigen Bescheide und ggf. Erstattungs-
forderungen führt,

d) aus Sicht der Selbstständigen die Beratung der Jobcenter zu den 
komplexen Rahmenbedingungen und der Absetzbarkeit von Be-
triebsausgaben häufig unzureichend ist,

e) die zuständigen Ansprechpartner im Jobcenter häufig wechseln und 
dies zu Informationsverlusten führt,

und wenn ja, welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung da-
raus?

Der Bundesregierung ist bewusst, dass die Prüfung und Bewilligung von Bür-
gergeld für Personen, die einer selbständigen Tätigkeit nachgehen, für die Job-
center und Selbständigen mit einem höheren Aufwand verbunden sein kann. 
Ursache hierfür sind insbesondere häufig schwankende Einkommen sowie die 
zum Teil aufwändige Prüfung von Betriebsausgaben. Die Bürgergeld-Verord-
nung enthält in § 3 spezifische Regelungen zur Berechnung des Einkommens 
aus selbständiger Arbeit. Darüber hinaus enthalten die Fachlichen Weisungen 
der Bundesagentur für Arbeit zu den §§ 11 ff SGB II umfangreiche Ausführun-
gen zum Umgang mit Einkommen aus selbständiger Tätigkeit. Diese gelten un-
mittelbar für die als gemeinsame Einrichtung geführten Jobcenter, nicht jedoch 
für die zugelassenen kommunalen Träger. Sie können sich gleichwohl an diesen 
Weisungen orientieren. Die Fachlichen Weisungen und Arbeitshilfen werden 
regelmäßig aktualisiert und gewährleisten Einheitlichkeit in der Leistungssach-
bearbeitung.
Die Abgabe einer Erklärung zum vorläufigen oder abschließenden Einkommen 
kann die Bearbeitung sowohl für den Selbständigen als auch für die Sachbear-
beitung erleichtern und Verwaltungsaufwand verringern.
Die Mitteilung von Änderungen in den tatsächlichen Verhältnissen der Bedarfs-
gemeinschaft oder Änderungen der Betriebseinnahmen oder Betriebsausgaben 
ist notwendig, damit die Leistung zur Sicherung des Lebensunterhalts entspre-
chend der Bedarfslage der selbständigen Person angepasst werden kann. Dabei 
prüfen die Jobcenter, ob die jeweiligen Änderungen so erheblich sind, dass die 
vorläufige Leistungsbewilligung für die Zukunft anzupassen ist, oder ob die 
mitgeteilten Änderungen erst im Rahmen der abschließenden Bewilligung be-
rücksichtigt werden. Folglich führt nicht jegliche Schwankung zu einer Anpas-
sung der vorläufigen Entscheidung, wenngleich die Jobcenter bei einer erhebli-
chen Verringerung der Einnahmen eine Bedarfsunterdeckung der Bedarfsge-
meinschaft würdigen. Ebenfalls werden erhebliche Steigerungen der Einnah-
men gewürdigt, um Überzahlungen – und damit Rückzahlungen für den Selb-
ständigen – zu vermeiden.
Aufgrund der Komplexität der Anspruchsprüfung bei Selbständigen lässt es 
sich nicht gänzlich vermeiden, dass die Bescheide ausführlich gestaltet sind. 
Der Bundesregierung ist es jedoch ein Anliegen, dass Schreiben und Bescheide 
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verständlich geschrieben sind und setzt sich hierfür ein. Aktuell werden die Be-
scheide und Anschreiben sukzessive an eine verständliche und bürgernahe 
Sprache angepasst.
Zudem geht die Bundesregierung davon aus, dass die vor Ort agierenden Mit-
arbeitenden der Jobcenter zu den Besonderheiten von selbständig tätigen Perso-
nen geschult sind und die antragstellenden Personen leistungsrechtlich adäquat 
beraten werden. Informationen darüber, dass die zuständigen Ansprechpartne-
rinnen und Ansprechpartner für die selbständigen Personen in den Jobcentern 
häufig wechseln, liegen nicht vor.
Die Bundesregierung sieht gegenwärtig keine Alternative zur derzeitigen ein-
zelfallbezogenen Prüfung bei der Bemessung des aus einer selbständigen Tätig-
keit zu berücksichtigenden Einkommens.

31. Sind der Bundesregierung die Probleme und Friktionen zwischen den ge-
setzlichen und administrativen Rahmenbedingungen der SGB-II-Leis-
tungsgewährung für Selbstständige einerseits und den praktischen Prob-
lemlagen Selbstständiger andererseits bekannt, die nach Kenntnis der 
Fragesteller zur Anrechnung eines fiktiven Einkommens führen können, 
wie z. B.

a) die Nichtberücksichtigung bestimmter Betriebsausgaben als (ver-
meintlich) nicht betriebsnotwendig nach Auffassung der Jobcenter,

b) die nicht kostendeckende Berücksichtigung von Kfz-Kosten,

c) die Nichtberücksichtigung von Verlusten aus selbstständiger Tätig-
keit bei einem auf sechs Monate beschränkten Leistungszeitraum 
ohne Möglichkeit der Ausweitung des Abrechnungszeitraums auf 
zwölf Monate oder einer Verlustverrechnung oder eines Verlustvor-
trags,

d) die Nichtberücksichtigung von Verlusten bzw. die fehlende Verrech-
nungsmöglichkeit von Verlusten und Gewinnen aus unterschiedli-
chen selbstständigen Tätigkeiten,

e) die Nichtberücksichtigung von nicht aufschiebbaren betrieblichen 
Steuerzahlungen einschließlich Umsatzsteuer für vorangegangene 
Leistungszeiträume bzw. vor Eintritt in den Leistungsbezug,

und wenn ja, welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung da-
raus?

Eine Umstellung auf das nach den Bestimmungen des Steuerrechts zu versteu-
ernde Einkommen kommt aufgrund des existenzsichernden Charakters des Bür-
gergeldes nicht in Betracht. Das SGB II muss im Zuge der Berücksichtigung 
der Zahlungen des Bürgergeldes aus Steuergeldern darauf hinwirken, dass die 
Leistungsberechtigten mit dem Einkommen aus der selbständigen Tätigkeit 
ihre Hilfebedürftigkeit beenden können und somit ihren Lebensunterhalt selbst 
bestreiten können. Entscheidend für die Berechnung des Einkommens sind die 
nachweisbaren Einnahmen und Ausgaben, welche im Bewilligungszeitraum 
anfallen.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 30 verwiesen.
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32. Ist der Bundesregierung der hohe administrative Aufwand bekannt, der 
sich für die Jobcenter aus der Betreuung der Selbstständigen im SGB-II-
Leistungsbezug ergibt, nach Kenntnis der Fragesteller etwa daraus, dass

a) die vorläufige und abschließende Bewilligung und die Einkommens-
prüfung einschließlich der Prüfung der einzelnen Betriebsausgaben-
belege sehr aufwendig sind,

b) die Bestimmung der berücksichtigungsfähigen Betriebsausgaben und 
des anrechenbaren Einkommens aus der selbstständigen Tätigkeit 
fehler- und streitanfällig ist und viele Widerspruchs- und Klagever-
fahren nach sich zieht,

c) der Vorhalt diverser Fachkompetenzen mit Blick auf die Vielzahl 
unterschiedlicher Geschäftsmodelle erforderlich ist,

d) sich ein hoher Hinweis- und Beratungsaufwand ergibt,

und wenn ja, welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung da-
raus?

Der Bundesregierung ist bewusst, dass die Betreuung Selbständiger im SGB II 
für die Jobcenter mit einem höheren Aufwand verbunden ist. Doch auch Selb-
ständige, deren Einkommen nicht zur Bestreitung des Lebensunterhalts aus-
reicht, haben das Recht auf existenzsichernde Leistungen.
Wie auch bei anderen Sozialleistungen, die individuell auf den Einzelfall bezo-
gen berechnet werden, lassen sich Widerspruchs- und Klageverfahren nicht im-
mer vermeiden.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 30 verwiesen.

33. Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse darüber vor, wie sich eine zu-
nehmende Verweildauer von Selbstständigen im SGB-II-Leistungsbezug 
auf die Möglichkeit einer bedarfsdeckenden Reintegration in den Ar-
beitsmarkt bzw. die Unabhängigkeit von SGB-II-Leistungen auswirkt, 
insbesondere im Vergleich zu den Vergleichsgruppen der Arbeitslosen 
und der Beschäftigten mit noch nicht bedarfsdeckendem Einkommen, 
und wenn ja, welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung da-
raus?

Der Bundesregierung liegen keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.
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Ergebnis der Arbeitskräfteerhebung 

Berichtsjahr Erwerbstätige Selbstständige
(Haupttätigkeit)

Selbstständige 
in der zweiten 
Erwerbs-

tätigkeit

Selbstständige
(Haupttätigkeit)

Selbstständige 
in der zweiten 
Erwerbs-

tätigkeit

Insgesamt Solo-
Selbstständige

Insgesamt Solo-
Selbstständige

1.000 Anteil an allen Erwerbstätigen in %

1991 37.007 3.042 1.376 - 8,2 3,7 -

1992 36.525 3.140 1.399 282 8,6 3,8 0,8

1993 36.111 3.228 1.439 306 8,9 4,0 0,8

1994 35.838 3.324 1.437 289 9,3 4,0 0,8

1995 35.781 3.349 1.515 432 9,4 4,2 1,2

1996 35.631 3.430 1.631 401 9,6 4,6 1,1

1997 35.298 3.509 1.716 414 9,9 4,9 1,2

1998 35.535 3.544 1.734 421 10,0 4,9 1,2

1999 36.086 3.592 1.748 410 10,0 4,8 1,1

2000 36.323 3.659 1.832 410 10,1 5,0 1,1

2001 36.527 3.633 1.799 435 9,9 4,9 1,2

2002 36.274 3.624 1.823 390 10,0 5,0 1,1

2003 35.926 3.728 1.932 441 10,4 5,4 1,2

2004 35.462 3.879 2.045 427 10,9 5,8 1,2

2005 36.361 4.077 2.290 514 11,2 6,3 1,4

2006 37.172 4.131 2.317 540 11,1 6,2 1,5

2007 37.988 4.160 2.322 580 11,0 6,1 1,5

2008 38.541 4.142 2.305 545 10,7 6,0 1,4

2009 38.471 4.215 2.356 564 11,0 6,1 1,5

2010 37.992 4.179 2.333 547 11,0 6,1 1,4

2011 38.786 4.294 2.443 709 11,1 6,3 1,8

2012 39.126 4.317 2.456 714 11,0 6,3 1,8

2013 39.530 4.237 2.371 731 10,7 6,0 1,8

2014 39.870 4.191 2.343 755 10,5 5,9 1,9

2015 40.209 4.163 2.305 756 10,4 5,7 1,9

2016 41.265 4.144 2.314 801 10,0 5,6 1,9

2017 41.661 4.098 2.281 806 9,8 5,5 1,9

2018 41.913 4.010 2.230 771 9,6 5,3 1,8

2019 42.399 3.958 2.152 793 9,3 5,1 1,9

2020 41.474 3.531 1.927 576 8,5 4,6 1,4

2021 41.398 3.551 1.810 566 8,6 4,4 1,4

2022 42.466 3.617 1.842 568 8,5 4,3 1,3

2023 43.041 3.586 1.874 501 8,3 4,4 1,2

*)  Ab 2005: Jahresdurchschnittswert.

     Ab 2010: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2020: Neuregelung des Mikrozensus;  Zeitreihenbruch.

     2023: Erstergebnis.

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

Tabelle 1: Erwerbstätige, darunter Selbstständige, Solo-Selbstständige und Erwerbstätige mit zweiter 

Erwerbstätigkeit als Selbstständige/-er 



Deutschland

Zeitreihe

Männer Frauen unter 25 Jahre
25 bis unter 35 

Jahre

35 bis unter 45 

Jahre

45 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter
Deutschland Ausland EU-Ausländer

EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

2007 5.239.544            2.579.643            2.659.867            1.003.813            1.210.437            1.275.059            1.097.160            653.076               4.260.706            978.754               192.499               8.853                   85.598                 39.923                 

2008 4.973.153            2.412.710            2.560.438            921.038               1.135.310            1.166.036            1.062.845            687.924               4.015.255            957.798               185.787               9.237                   89.023                 37.658                 

2009 4.865.963            2.378.527            2.487.436            873.139               1.128.128            1.101.116            1.055.468            708.111               3.901.990            963.764               188.146               10.776                 94.007                 35.878                 

2010 4.837.846            2.378.243            2.459.602            829.560               1.141.600            1.073.047            1.064.662            728.976               3.853.179            984.506               196.036               13.064                 99.618                 34.485                 

2011 4.564.997            2.226.081            2.338.917            756.415               1.056.000            987.317               1.027.222            738.044               3.616.370            948.498               195.014               15.456                 100.808               31.820                 

2012 4.402.946            2.132.314            2.270.631            722.519               1.012.888            934.411               994.396               738.731               3.466.703            936.062               202.529               19.630                 104.579               29.012                 

2013 4.389.820            2.126.787            2.263.033            717.794               1.019.624            922.022               984.737               745.643               3.416.135            972.857               227.400               27.670                 116.485               27.093                 

2014 4.354.239            2.107.852            2.246.387            706.655               1.022.360            915.001               968.059               742.164               3.325.337            1.028.746            268.137               46.421                 135.467               25.488                 

2015 4.327.206            2.103.536            2.223.473            712.400               1.020.003            917.508               940.698               736.596               3.219.579            1.107.527            310.080               72.665                 181.523               23.598                 

2016 4.311.782            2.134.790            2.176.969            750.677               1.033.418            910.643               893.351               723.693               3.048.992            1.262.702            329.277               91.289                 356.956               21.296                 

2017 4.362.181            2.183.013            2.179.130            816.606               1.068.173            912.597               848.181               716.624               2.870.315            1.491.763            326.457               99.416                 603.746               20.126                 

2018 4.141.330            2.063.428            2.077.867            767.562               1.002.142            875.823               782.372               713.431               2.643.240            1.497.975            308.636               100.488               653.265               18.939                 

2019 3.894.008            1.929.650            1.964.321            708.203               923.015               836.154               720.909               705.726               2.452.112            1.441.810            293.462               101.132               636.863               17.760                 

2020 3.889.188            1.934.691            1.954.451            689.345               912.312               853.857               712.284               721.390               2.435.042            1.454.083            307.374               109.597               628.272               17.074                 

2021 3.792.178            1.889.145            1.902.971            658.066               863.010               848.451               693.450               729.200               2.365.905            1.426.229            313.366               117.664               601.735               16.177                 

2022 3.717.892            1.793.017            1.924.735            648.959               811.665               859.312               671.627               726.330               2.153.565            1.564.303            289.884               115.825               571.060               239.997               

2023 3.929.369            1.881.766            2.047.603            717.011               840.679               929.627               695.033               747.018               2.100.374            1.828.965            286.760               119.265               596.011               481.453               

2007 100,0                   49,2                    50,8                    19,2                    23,1                    24,3                    20,9                    12,5                    81,3                    18,7                    3,7                      0,2                      1,6                      0,8                      

2008 100,0                   48,5                    51,5                    18,5                    22,8                    23,4                    21,4                    13,8                    80,7                    19,3                    3,7                      0,2                      1,8                      0,8                      

2009 100,0                   48,9                    51,1                    17,9                    23,2                    22,6                    21,7                    14,6                    80,2                    19,8                    3,9                      0,2                      1,9                      0,7                      

2010 100,0                   49,2                    50,8                    17,1                    23,6                    22,2                    22,0                    15,1                    79,6                    20,4                    4,1                      0,3                      2,1                      0,7                      

2011 100,0                   48,8                    51,2                    16,6                    23,1                    21,6                    22,5                    16,2                    79,2                    20,8                    4,3                      0,3                      2,2                      0,7                      

2012 100,0                   48,4                    51,6                    16,4                    23,0                    21,2                    22,6                    16,8                    78,7                    21,3                    4,6                      0,4                      2,4                      0,7                      

2013 100,0                   48,4                    51,6                    16,4                    23,2                    21,0                    22,4                    17,0                    77,8                    22,2                    5,2                      0,6                      2,7                      0,6                      

2014 100,0                   48,4                    51,6                    16,2                    23,5                    21,0                    22,2                    17,0                    76,4                    23,6                    6,2                      1,1                      3,1                      0,6                      

2015 100,0                   48,6                    51,4                    16,5                    23,6                    21,2                    21,7                    17,0                    74,4                    25,6                    7,2                      1,7                      4,2                      0,5                      

2016 100,0                   49,5                    50,5                    17,4                    24,0                    21,1                    20,7                    16,8                    70,7                    29,3                    7,6                      2,1                      8,3                      0,5                      

2017 100,0                   50,0                    50,0                    18,7                    24,5                    20,9                    19,4                    16,4                    65,8                    34,2                    7,5                      2,3                      13,8                    0,5                      

2018 100,0                   49,8                    50,2                    18,5                    24,2                    21,1                    18,9                    17,2                    63,8                    36,2                    7,5                      2,4                      15,8                    0,5                      

2019 100,0                   49,6                    50,4                    18,2                    23,7                    21,5                    18,5                    18,1                    63,0                    37,0                    7,5                      2,6                      16,4                    0,5                      

2020 100,0                   49,7                    50,3                    17,7                    23,5                    22,0                    18,3                    18,5                    62,6                    37,4                    7,9                      2,8                      16,2                    0,4                      

2021 100,0                   49,8                    50,2                    17,4                    22,8                    22,4                    18,3                    19,2                    62,4                    37,6                    8,3                      3,1                      15,9                    0,4                      

2022 100,0                   48,2                    51,8                    17,5                    21,8                    23,1                    18,1                    19,5                    57,9                    42,1                    7,8                      3,1                      15,4                    6,5                      

2023 100,0                   47,9                    52,1                    18,2                    21,4                    23,7                    17,7                    19,0                    53,5                    46,5                    7,3                      3,0                      15,2                    12,3                    

Tabelle 2: Bestand selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach ausgewählten soziodemographischen Merkmalen

Bestand erwerbsfähige 

Leistungsberechtigte (ELB)

Anteil soziodemographisches 

Merkmal an ELB insgesamt

Merkmal

Jahres-

durch-

schnitt

Insgesamt

dar. nach Geschlecht dav. nach Altersklassen dar. nach Staatsangehörigkeit



Deutschland

Zeitreihe

Männer Frauen unter 25 Jahre
25 bis unter 35 

Jahre

35 bis unter 45 

Jahre

45 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter
Deutschland Ausland EU-Ausländer

EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Tabelle 2: Bestand selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach ausgewählten soziodemographischen Merkmalen

Merkmal

Jahres-

durch-

schnitt

Insgesamt

dar. nach Geschlecht dav. nach Altersklassen dar. nach Staatsangehörigkeit

2007 67.245                 42.138                 25.106                 1.758                   15.092                 24.655                 18.106                 7.633                   55.508                 11.737                 2.593                   124                     1.238                   495                     

2008 87.033                 53.692                 33.340                 2.092                   19.374                 30.575                 24.218                 10.773                 71.405                 15.627                 3.409                   175                     1.643                   749                     

2009 103.600               63.447                 40.153                 2.420                   23.050                 34.717                 29.527                 13.886                 84.571                 19.026                 4.377                   287                     1.956                   1.006                   

2010 116.655               71.409                 45.246                 2.531                   25.772                 37.848                 33.838                 16.666                 94.297                 22.355                 5.562                   530                     2.182                   1.149                   

2011 118.446               72.195                 46.252                 2.319                   25.297                 37.210                 35.061                 18.559                 94.307                 24.138                 6.353                   856                     2.264                   1.253                   

2012 119.131               71.507                 47.624                 2.155                   24.646                 36.262                 35.877                 20.192                 93.786                 25.343                 7.068                   1.305                   2.308                   1.300                   

2013 119.514               71.292                 48.222                 2.069                   24.118                 35.287                 36.642                 21.398                 92.717                 26.782                 8.399                   2.034                   2.339                   1.302                   

2014 118.029               70.171                 47.857                 1.964                   23.261                 34.302                 36.209                 22.293                 90.091                 27.935                 9.436                   2.565                   2.390                   1.300                   

2015 117.277               69.984                 47.285                 1.862                   22.103                 33.558                 36.140                 23.613                 89.358                 27.918                 9.927                   2.621                   2.230                   1.174                   

2016 105.230               62.886                 42.344                 1.678                   18.940                 29.795                 32.284                 22.532                 79.669                 25.561                 9.246                   2.447                   2.174                   1.028                   

2017 92.998                 55.635                 37.364                 1.541                   16.259                 25.924                 28.093                 21.181                 69.379                 23.619                 8.261                   2.215                   2.694                   898                     

2018 82.440                 49.581                 32.859                 1.416                   14.036                 22.757                 24.125                 20.107                 60.641                 21.799                 7.080                   1.886                   3.395                   822                     

2019 72.533                 43.691                 28.842                 1.272                   11.983                 19.817                 20.610                 18.850                 52.418                 20.115                 5.973                   1.574                   4.126                   725                     

2020 75.313                 45.320                 29.994                 1.351                   12.982                 20.681                 20.850                 19.450                 54.952                 20.361                 6.047                   1.424                   4.652                   649                     

2021 76.951                 46.410                 30.541                 1.314                   12.958                 21.187                 21.108                 20.383                 54.730                 22.221                 6.280                   1.488                   5.798                   635                     

2022 67.841                 40.446                 27.393                 1.119                   10.582                 18.510                 18.470                 19.160                 47.739                 20.102                 5.561                   1.477                   5.347                   884                     

2023 64.050                 37.370                 26.679                 1.203                   10.356                 17.480                 16.539                 18.472                 45.210                 18.840                 5.077                   1.394                   4.636                   1.790                   

2007 100,0                   62,7                    37,3                    2,6                      22,4                    36,7                    26,9                    11,4                    82,5                    17,5                    3,9                      0,2                      1,8                      0,7                      

2008 100,0                   61,7                    38,3                    2,4                      22,3                    35,1                    27,8                    12,4                    82,0                    18,0                    3,9                      0,2                      1,9                      0,9                      

2009 100,0                   61,2                    38,8                    2,3                      22,2                    33,5                    28,5                    13,4                    81,6                    18,4                    4,2                      0,3                      1,9                      1,0                      

2010 100,0                   61,2                    38,8                    2,2                      22,1                    32,4                    29,0                    14,3                    80,8                    19,2                    4,8                      0,5                      1,9                      1,0                      

2011 100,0                   61,0                    39,0                    2,0                      21,4                    31,4                    29,6                    15,7                    79,6                    20,4                    5,4                      0,7                      1,9                      1,1                      

2012 100,0                   60,0                    40,0                    1,8                      20,7                    30,4                    30,1                    16,9                    78,7                    21,3                    5,9                      1,1                      1,9                      1,1                      

2013 100,0                   59,7                    40,3                    1,7                      20,2                    29,5                    30,7                    17,9                    77,6                    22,4                    7,0                      1,7                      2,0                      1,1                      

2014 100,0                   59,5                    40,5                    1,7                      19,7                    29,1                    30,7                    18,9                    76,3                    23,7                    8,0                      2,2                      2,0                      1,1                      

2015 100,0                   59,7                    40,3                    1,6                      18,8                    28,6                    30,8                    20,1                    76,2                    23,8                    8,5                      2,2                      1,9                      1,0                      

2016 100,0                   59,8                    40,2                    1,6                      18,0                    28,3                    30,7                    21,4                    75,7                    24,3                    8,8                      2,3                      2,1                      1,0                      

2017 100,0                   59,8                    40,2                    1,7                      17,5                    27,9                    30,2                    22,8                    74,6                    25,4                    8,9                      2,4                      2,9                      1,0                      

2018 100,0                   60,1                    39,9                    1,7                      17,0                    27,6                    29,3                    24,4                    73,6                    26,4                    8,6                      2,3                      4,1                      1,0                      

2019 100,0                   60,2                    39,8                    1,8                      16,5                    27,3                    28,4                    26,0                    72,3                    27,7                    8,2                      2,2                      5,7                      1,0                      

2020 100,0                   60,2                    39,8                    1,8                      17,2                    27,5                    27,7                    25,8                    73,0                    27,0                    8,0                      1,9                      6,2                      0,9                      

2021 100,0                   60,3                    39,7                    1,7                      16,8                    27,5                    27,4                    26,5                    71,1                    28,9                    8,2                      1,9                      7,5                      0,8                      

2022 100,0                   59,6                    40,4                    1,6                      15,6                    27,3                    27,2                    28,2                    70,4                    29,6                    8,2                      2,2                      7,9                      1,3                      

2023 100,0                   58,3                    41,7                    1,9                      16,2                    27,3                    25,8                    28,8                    70,6                    29,4                    7,9                      2,2                      7,2                      2,8                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Bestand selbständig 

erwerbstätige 

Leistiungsberechtigte

Anteil soziodemographisches 

Merkmal an selbständig 

erwerbstätigen ELB insgesamt



Deutschland

Zeitreihe

Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

2007 5.239.544           1.851.122           1.206.007           645.103              849.595              132.942              716.650              915.921              449.953              465.967              1.454.488           725.743              728.742              148.403              56.370                92.032                

2008 4.973.153           1.794.830           1.147.348           647.479              837.752              129.001              708.750              849.848              414.870              434.978              1.328.428           660.562              667.866              151.992              56.511                95.481                

2009 4.865.963           1.840.190           1.178.934           661.256              808.014              123.126              684.888              825.893              403.406              422.486              1.239.682           616.043              623.639              150.853              56.397                94.455                

2010 4.837.846           1.891.354           1.213.407           677.946              789.755              118.101              671.653              796.021              388.738              407.284              1.216.839           603.974              612.865              143.113              53.657                89.455                

2011 4.564.997           1.830.965           1.162.279           668.686              770.825              114.891              655.934              726.651              353.134              373.517              1.103.078           546.245              556.833              133.034              49.317                83.717                

2012 4.402.946           1.791.039           1.126.662           664.377              769.228              116.369              652.859              671.562              324.972              346.590              1.040.044           514.785              525.258              130.571              49.290                81.281                

2013 4.389.820           1.801.567           1.131.857           669.709              776.446              120.583              655.863              644.576              311.051              333.525              1.039.183           514.648              524.536              127.542              48.411                79.131                

2014 4.354.239           1.792.781           1.126.073           666.708              780.482              123.970              656.512              615.238              295.222              320.016              1.041.827           516.060              525.767              123.510              46.334                77.176                

2015 4.327.206           1.776.254           1.124.307           651.847              782.774              127.998              654.731              585.121              279.419              305.685              1.061.245           526.222              534.990              121.322              45.360                75.960                

2016 4.311.782           1.794.178           1.160.676           633.489              766.649              128.843              637.801              550.531              262.754              287.775              1.081.256           537.258              543.993              118.764              45.064                73.699                

2017 4.362.181           1.806.437           1.181.415           625.001              753.745              128.504              625.234              524.938              250.126              274.809              1.158.868           577.308              581.552              117.840              45.493                72.347                

2018 4.141.330           1.707.183           1.106.230           600.933              703.107              118.361              584.738              483.447              230.032              253.413              1.135.193           565.624              569.564              112.107              43.036                69.071                

2019 3.894.008           1.602.531           1.028.475           574.038              659.930              111.185              548.739              444.465              210.831              233.629              1.082.043           538.902              543.135              104.679              40.088                64.589                

2020 3.889.188           1.621.020           1.034.500           586.491              638.497              110.050              528.443              446.876              212.575              234.297              1.078.100           537.447              540.645              104.343              39.952                64.391                

2021 3.792.178           1.594.355           1.014.701           579.611              621.756              111.100              510.648              432.574              205.388              227.180              1.042.650           519.307              523.338              100.422              38.447                61.974                

2022 3.717.892           1.532.160           948.002              584.071              671.240              115.980              555.237              409.974              192.864              217.099              1.005.240           499.967              505.260              98.907                36.026                62.875                

2023 3.929.369           1.598.433           980.714              617.719              724.009              128.802              595.207              430.348              202.435              227.913              1.062.821           529.222              533.600              113.329              40.396                72.933                

2007 100,0                  35,3                    23,0                    12,3                    16,2                    2,5                      13,7                    17,5                    8,6                      8,9                      27,8                    13,9                    13,9                    2,8                      1,1                      1,8                      

2008 100,0                  36,1                    23,1                    13,0                    16,8                    2,6                      14,3                    17,1                    8,3                      8,7                      26,7                    13,3                    13,4                    3,1                      1,1                      1,9                      

2009 100,0                  37,8                    24,2                    13,6                    16,6                    2,5                      14,1                    17,0                    8,3                      8,7                      25,5                    12,7                    12,8                    3,1                      1,2                      1,9                      

2010 100,0                  39,1                    25,1                    14,0                    16,3                    2,4                      13,9                    16,5                    8,0                      8,4                      25,2                    12,5                    12,7                    3,0                      1,1                      1,8                      

2011 100,0                  40,1                    25,5                    14,6                    16,9                    2,5                      14,4                    15,9                    7,7                      8,2                      24,2                    12,0                    12,2                    2,9                      1,1                      1,8                      

2012 100,0                  40,7                    25,6                    15,1                    17,5                    2,6                      14,8                    15,3                    7,4                      7,9                      23,6                    11,7                    11,9                    3,0                      1,1                      1,8                      

2013 100,0                  41,0                    25,8                    15,3                    17,7                    2,7                      14,9                    14,7                    7,1                      7,6                      23,7                    11,7                    11,9                    2,9                      1,1                      1,8                      

2014 100,0                  41,2                    25,9                    15,3                    17,9                    2,8                      15,1                    14,1                    6,8                      7,3                      23,9                    11,9                    12,1                    2,8                      1,1                      1,8                      

2015 100,0                  41,0                    26,0                    15,1                    18,1                    3,0                      15,1                    13,5                    6,5                      7,1                      24,5                    12,2                    12,4                    2,8                      1,0                      1,8                      

2016 100,0                  41,6                    26,9                    14,7                    17,8                    3,0                      14,8                    12,8                    6,1                      6,7                      25,1                    12,5                    12,6                    2,8                      1,0                      1,7                      

2017 100,0                  41,4                    27,1                    14,3                    17,3                    2,9                      14,3                    12,0                    5,7                      6,3                      26,6                    13,2                    13,3                    2,7                      1,0                      1,7                      

2018 100,0                  41,2                    26,7                    14,5                    17,0                    2,9                      14,1                    11,7                    5,6                      6,1                      27,4                    13,7                    13,8                    2,7                      1,0                      1,7                      

2019 100,0                  41,2                    26,4                    14,7                    16,9                    2,9                      14,1                    11,4                    5,4                      6,0                      27,8                    13,8                    13,9                    2,7                      1,0                      1,7                      

2020 100,0                  41,7                    26,6                    15,1                    16,4                    2,8                      13,6                    11,5                    5,5                      6,0                      27,7                    13,8                    13,9                    2,7                      1,0                      1,7                      

2021 100,0                  42,0                    26,8                    15,3                    16,4                    2,9                      13,5                    11,4                    5,4                      6,0                      27,5                    13,7                    13,8                    2,6                      1,0                      1,6                      

2022 100,0                  41,2                    25,5                    15,7                    18,1                    3,1                      14,9                    11,0                    5,2                      5,8                      27,0                    13,4                    13,6                    2,7                      1,0                      1,7                      

2023 100,0                  40,7                    25,0                    15,7                    18,4                    3,3                      15,1                    11,0                    5,2                      5,8                      27,0                    13,5                    13,6                    2,9                      1,0                      1,9                      

Merkmal
Jahres-

durch-schnitt

Bestand 
erwerbsfähige 

Leistungs-
berechtigte (ELB)

Anteil sozio-
demographisches 

Merkmal an ELB 
insgesamt

Tabelle 3: Bestand selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach BG-Typ und Geschlecht

Insgesamt Partner-BG mit 

Kindern

dar. nach Geschlecht Nicht 

zuordenbare BG

dar. nach Geschlecht

dav. nach BG-Typ

Single-BG
dar. nach Geschlecht Alleinerziehende-

BG

dar. nach Geschlecht Partner-BG ohne 

Kinder

dar. nach Geschlecht



Deutschland

Zeitreihe

Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Merkmal
Jahres-

durch-schnitt

Tabelle 3: Bestand selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach BG-Typ und Geschlecht

Insgesamt Partner-BG mit 

Kindern

dar. nach Geschlecht Nicht 

zuordenbare BG

dar. nach Geschlecht

dav. nach BG-Typ

Single-BG
dar. nach Geschlecht Alleinerziehende-

BG

dar. nach Geschlecht Partner-BG ohne 

Kinder

dar. nach Geschlecht

2007 67.245                21.602                13.951                7.651                  6.580                  712                     5.868                  13.707                8.474                  5.233                  24.199                18.627                5.572                  1.061                  312                     749                     

2008 87.033                31.672                20.321                11.351                9.194                  985                     8.209                  16.074                9.883                  6.191                  28.507                22.052                6.455                  1.462                  371                     1.091                  

2009 103.600              41.604                26.783                14.821                11.033                1.271                  9.763                  18.004                10.991                7.013                  31.213                23.964                7.249                  1.733                  431                     1.302                  

2010 116.655              49.487                31.971                17.516                12.426                1.518                  10.908                19.010                11.585                7.425                  33.878                25.855                8.023                  1.845                  474                     1.372                  

2011 118.446              52.438                33.671                18.767                12.799                1.534                  11.265                18.115                11.100                7.015                  33.235                25.396                7.839                  1.854                  491                     1.363                  

2012 119.131              53.791                34.142                19.650                13.682                1.668                  12.014                17.357                10.576                6.781                  32.369                24.579                7.790                  1.927                  540                     1.387                  

2013 119.514              54.731                34.407                20.325                13.850                1.761                  12.089                17.019                10.301                6.719                  32.009                24.290                7.719                  1.899                  531                     1.369                  

2014 118.029              54.995                34.359                20.636                13.749                1.776                  11.973                16.164                9.809                  6.355                  31.249                23.737                7.512                  1.869                  489                     1.380                  

2015 117.277              55.668                35.033                20.631                13.546                1.745                  11.800                15.633                9.510                  6.122                  30.592                23.235                7.355                  1.835                  459                     1.376                  

2016 105.230              50.424                31.664                18.760                11.995                1.543                  10.451                13.688                8.296                  5.392                  27.468                20.960                6.508                  1.653                  421                     1.232                  

2017 92.998                44.711                27.952                16.759                10.571                1.437                  9.134                  11.855                7.220                  4.635                  24.385                18.671                5.714                  1.472                  352                     1.120                  

2018 82.440                39.739                24.770                14.969                9.403                  1.509                  7.894                  10.326                6.268                  4.058                  21.627                16.711                4.916                  1.342                  321                     1.021                  

2019 72.533                35.061                21.667                13.394                8.303                  1.424                  6.879                  8.817                  5.360                  3.457                  19.185                14.942                4.243                  1.166                  298                     868                     

2020 75.313                37.303                22.547                14.756                7.705                  1.394                  6.311                  9.597                  5.821                  3.776                  19.548                15.244                4.303                  1.160                  313                     847                     

2021 76.951                37.898                22.445                15.453                7.624                  1.490                  6.133                  9.628                  5.878                  3.750                  20.634                16.301                4.333                  1.163                  293                     870                     

2022 67.841                33.687                19.679                14.005                7.211                  1.404                  5.807                  8.069                  4.891                  3.178                  17.853                14.217                3.636                  1.019                  252                     767                     

2023 64.050                32.355                18.688                13.667                7.128                  1.347                  5.781                  7.437                  4.481                  2.955                  16.110                12.603                3.507                  1.017                  248                     769                     

2007 100,0                  32,1                    20,7                    11,4                    9,8                      1,1                      8,7                      20,4                    12,6                    7,8                      36,0                    27,7                    8,3                      1,6                      0,5                      1,1                      

2008 100,0                  36,4                    23,3                    13,0                    10,6                    1,1                      9,4                      18,5                    11,4                    7,1                      32,8                    25,3                    7,4                      1,7                      0,4                      1,3                      

2009 100,0                  40,2                    25,9                    14,3                    10,6                    1,2                      9,4                      17,4                    10,6                    6,8                      30,1                    23,1                    7,0                      1,7                      0,4                      1,3                      

2010 100,0                  42,4                    27,4                    15,0                    10,7                    1,3                      9,4                      16,3                    9,9                      6,4                      29,0                    22,2                    6,9                      1,6                      0,4                      1,2                      

2011 100,0                  44,3                    28,4                    15,8                    10,8                    1,3                      9,5                      15,3                    9,4                      5,9                      28,1                    21,4                    6,6                      1,6                      0,4                      1,2                      

2012 100,0                  45,2                    28,7                    16,5                    11,5                    1,4                      10,1                    14,6                    8,9                      5,7                      27,2                    20,6                    6,5                      1,6                      0,5                      1,2                      

2013 100,0                  45,8                    28,8                    17,0                    11,6                    1,5                      10,1                    14,2                    8,6                      5,6                      26,8                    20,3                    6,5                      1,6                      0,4                      1,1                      

2014 100,0                  46,6                    29,1                    17,5                    11,6                    1,5                      10,1                    13,7                    8,3                      5,4                      26,5                    20,1                    6,4                      1,6                      0,4                      1,2                      

2015 100,0                  47,5                    29,9                    17,6                    11,6                    1,5                      10,1                    13,3                    8,1                      5,2                      26,1                    19,8                    6,3                      1,6                      0,4                      1,2                      

2016 100,0                  47,9                    30,1                    17,8                    11,4                    1,5                      9,9                      13,0                    7,9                      5,1                      26,1                    19,9                    6,2                      1,6                      0,4                      1,2                      

2017 100,0                  48,1                    30,1                    18,0                    11,4                    1,5                      9,8                      12,7                    7,8                      5,0                      26,2                    20,1                    6,1                      1,6                      0,4                      1,2                      

2018 100,0                  48,2                    30,0                    18,2                    11,4                    1,8                      9,6                      12,5                    7,6                      4,9                      26,2                    20,3                    6,0                      1,6                      0,4                      1,2                      

2019 100,0                  48,3                    29,9                    18,5                    11,4                    2,0                      9,5                      12,2                    7,4                      4,8                      26,4                    20,6                    5,9                      1,6                      0,4                      1,2                      

2020 100,0                  49,5                    29,9                    19,6                    10,2                    1,9                      8,4                      12,7                    7,7                      5,0                      26,0                    20,2                    5,7                      1,5                      0,4                      1,1                      

2021 100,0                  49,2                    29,2                    20,1                    9,9                      1,9                      8,0                      12,5                    7,6                      4,9                      26,8                    21,2                    5,6                      1,5                      0,4                      1,1                      

2022 100,0                  49,7                    29,0                    20,6                    10,6                    2,1                      8,6                      11,9                    7,2                      4,7                      26,3                    21,0                    5,4                      1,5                      0,4                      1,1                      

2023 100,0                  50,5                    29,2                    21,3                    11,1                    2,1                      9,0                      11,6                    7,0                      4,6                      25,2                    19,7                    5,5                      1,6                      0,4                      1,2                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Bestand 
selbständig 

erwerbstätige 
Leistungs-
berechtigte

Anteil sozio-

demographisches 
Merkmal an 

selbständig 
erwerbstätigen ELB 
insgesamt



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Insgesamt 76.626                   63.079                   13.547                   2.945                     129                        1.452                     593                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     359                        345                        424                        422                        340                        429                        299                        

> 0 bis 50 Euro 5.178                     4.657                     521                        136                        8                            54                          44                          6,8                         7,4                         3,8                         4,6                         6,2                         3,7                         7,5                         29                          29                          30                          29                          22                          28                          30                          

> 50 bis 100 Euro 9.580                     8.483                     1.097                     235                        13                          114                        101                        12,5                       13,4                       8,1                         8,0                         10,1                       7,9                         17,1                       86                          86                          86                          86                          88                          85                          85                          

> 100 bis 150 Euro 7.942                     6.768                     1.174                     289                        16                          127                        78                          10,4                       10,7                       8,7                         9,8                         12,5                       8,7                         13,1                       130                        130                        130                        129                        133                        132                        125                        

> 150 bis 200 Euro 7.938                     6.623                     1.314                     265                        8                            133                        63                          10,4                       10,5                       9,7                         9,0                         6,3                         9,2                         10,7                       182                        181                        183                        183                        178                        183                        182                        

> 200 bis 250 Euro 5.546                     4.594                     952                        226                        10                          102                        41                          7,2                         7,3                         7,0                         7,7                         7,9                         7,0                         6,9                         230                        230                        231                        232                        232                        231                        229                        

> 250 bis 300 Euro 5.528                     4.483                     1.045                     206                        11                          105                        45                          7,2                         7,1                         7,7                         7,0                         8,7                         7,2                         7,6                         283                        283                        284                        285                        284                        285                        283                        

> 300 bis 350 Euro 4.222                     3.453                     769                        164                        7                            94                          32                          5,5                         5,5                         5,7                         5,6                         5,5                         6,5                         5,4                         329                        328                        329                        329                        324                        330                        330                        

> 350 bis 400 Euro 5.045                     3.971                     1.074                     199                        14                          119                        30                          6,6                         6,3                         7,9                         6,8                         10,9                       8,2                         5,1                         385                        384                        386                        385                        384                        386                        387                        

> 400 bis 450 Euro 3.111                     2.524                     587                        128                        3                            60                          25                          4,1                         4,0                         4,3                         4,3                         2,4                         4,2                         4,3                         428                        428                        427                        426                        414                        428                        429                        

> 450 bis 500 Euro 4.024                     3.182                     843                        188                        11                          94                          27                          5,3                         5,0                         6,2                         6,4                         8,6                         6,5                         4,6                         485                        484                        487                        487                        477                        489                        486                        

> 500 bis 550 Euro 2.253                     1.793                     459                        101                        3                            54                          13                          2,9                         2,8                         3,4                         3,4                         2,3                         3,7                         2,2                         527                        527                        527                        527                        514                        528                        530                        

> 550 bis 600 Euro 2.681                     2.129                     552                        116                        6                            54                          17                          3,5                         3,4                         4,1                         3,9                         4,7                         3,7                         2,9                         582                        582                        584                        583                        580                        584                        581                        

> 600 bis 650 Euro 1.896                     1.516                     380                        86                          6                            43                          14                          2,5                         2,4                         2,8                         2,9                         4,7                         3,0                         2,4                         628                        628                        628                        630                        639                        628                        629                        

> 650 bis 700 Euro 1.891                     1.472                     419                        87                          * 45                          14                          2,5                         2,3                         3,1                         2,9                         * 3,1                         2,4                         682                        681                        684                        687                        * 685                        671                        

> 700 bis 750 Euro 1.442                     1.135                     307                        73                          * 28                          8                            1,9                         1,8                         2,3                         2,5                         * 2,0                         1,4                         728                        728                        727                        727                        * 724                        730                        

> 750 bis 800 Euro 1.660                     1.284                     376                        83                          3                            34                          10                          2,2                         2,0                         2,8                         2,8                         2,3                         2,4                         1,7                         783                        783                        784                        780                        792                        786                        791                        

> 800 bis 850 Euro 1.060                     809                        251                        50                          * 29                          5                            1,4                         1,3                         1,9                         1,7                         * 2,0                         0,8                         827                        827                        829                        828                        * 830                        834                        

> 850 bis 900 Euro 1.024                     776                        247                        49                          * 24                          5                            1,3                         1,2                         1,8                         1,7                         * 1,7                         0,8                         880                        879                        881                        882                        * 881                        892                        

> 900 bis 950 Euro 698                        524                        173                        44                          - 21                          4                            0,9                         0,8                         1,3                         1,5                         - 1,5                         0,7                         927                        927                        927                        928                        - 927                        926                        

> 950 bis 1000 Euro 1.031                     781                        249                        46                          * 33                          3                            1,3                         1,2                         1,8                         1,6                         * 2,3                         0,5                         986                        985                        987                        987                        * 985                        987                        

> 1000 bis 1100 Euro 927                        712                        216                        46                          - 14                          6                            1,2                         1,1                         1,6                         1,6                         - 1,0                         1,0                         1.053                     1.053                     1.052                     1.051                     - 1.060                     1.070                     

> 1100 bis 1200 Euro 713                        518                        194                        40                          * 25                          * 0,9                         0,8                         1,4                         1,4                         * 1,7                         * 1.159                     1.158                     1.162                     1.171                     * 1.166                     *

> 1200 bis 1300 Euro 484                        348                        137                        34                          - 14                          * 0,6                         0,6                         1,0                         1,2                         - 1,0                         * 1.253                     1.253                     1.252                     1.249                     - 1.245                     *

> 1300 bis 1400 Euro 302                        217                        86                          25                          - 15                          - 0,4                         0,3                         0,6                         0,9                         - 1,0                         - 1.348                     1.347                     1.348                     1.345                     - 1.353                     -

> 1400 bis 1500 Euro 192                        138                        54                          12                          - 5                            - 0,3                         0,2                         0,4                         0,4                         - 0,3                         - 1.458                     1.456                     1.462                     1.470                     - 1.455                     -

> 1500 bis 1600 Euro 104                        75                          28                          7                            - 4                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         - 0,3                         - 1.552                     1.550                     1.555                     1.556                     - 1.551                     -

> 1600 bis 1700 Euro 53                          34                          19                          5                            - 3                            - 0,1                         0,1                         0,1                         0,2                         - 0,2                         - 1.647                     1.649                     1.643                     1.642                     - 1.659                     -

> 1700 bis 1800 Euro 25                          18                          7                            * - * - 0,0                         0,0                         0,1                         * - * - 1.755                     1.757                     1.749                     * - * -

> 1800 bis 1900 Euro 18                          15                          3                            - - * - 0,0                         0,0                         0,0                         - - * - 1.848                     1.848                     1.846                     - - * -

> 1900 bis 2000 Euro 16                          12                          4                            - - - - 0,0                         0,0                         0,0                         - - - - 1.976                     1.971                     1.991                     - - - -

über 2000 Euro 42                          34                          8                            * - - - 0,1                         0,1                         0,1                         * - - - 3.389                     3.147                     4.423                     * - - -

Insgesamt 93.647                   76.636                   17.007                   3.705                     203                        1.818                     876                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     331                        315                        402                        389                        335                        417                        302                        

> 0 bis 50 Euro 7.444                     6.676                     769                        191                        11                          73                          61                          7,9                         8,7                         4,5                         5,2                         5,4                         4,0                         7,0                         27                          27                          28                          29                          20                          30                          32                          

> 50 bis 100 Euro 14.222                   12.480                   1.742                     431                        31                          157                        167                        15,2                       16,3                       10,2                       11,6                       15,3                       8,6                         19,1                       86                          86                          86                          87                          89                          84                          86                          

> 100 bis 150 Euro 9.648                     8.221                     1.427                     337                        21                          148                        102                        10,3                       10,7                       8,4                         9,1                         10,3                       8,2                         11,6                       129                        129                        130                        130                        132                        131                        128                        

> 150 bis 200 Euro 9.496                     7.922                     1.574                     338                        25                          185                        99                          10,1                       10,3                       9,3                         9,1                         12,4                       10,2                       11,2                       181                        181                        183                        183                        182                        183                        179                        

> 200 bis 250 Euro 6.971                     5.743                     1.228                     267                        13                          135                        59                          7,4                         7,5                         7,2                         7,2                         6,4                         7,4                         6,8                         229                        229                        230                        230                        221                        231                        231                        

> 250 bis 300 Euro 6.638                     5.303                     1.335                     298                        11                          136                        50                          7,1                         6,9                         7,8                         8,0                         5,5                         7,5                         5,7                         282                        282                        283                        284                        284                        281                        284                        

> 300 bis 350 Euro 5.022                     4.018                     1.004                     218                        15                          126                        58                          5,4                         5,2                         5,9                         5,9                         7,4                         6,9                         6,6                         329                        329                        329                        330                        325                        329                        328                        

> 350 bis 400 Euro 5.796                     4.531                     1.265                     250                        10                          140                        47                          6,2                         5,9                         7,4                         6,7                         5,0                         7,7                         5,4                         383                        383                        384                        384                        388                        385                        389                        

> 400 bis 450 Euro 3.809                     3.065                     744                        161                        8                            79                          38                          4,1                         4,0                         4,4                         4,3                         4,0                         4,3                         4,4                         428                        428                        428                        427                        424                        428                        430                        

> 450 bis 500 Euro 4.415                     3.440                     975                        215                        19                          102                        39                          4,7                         4,5                         5,7                         5,8                         9,5                         5,6                         4,5                         484                        483                        485                        487                        484                        487                        481                        

> 500 bis 550 Euro 2.754                     2.176                     577                        135                        8                            52                          33                          2,9                         2,8                         3,4                         3,7                         4,0                         2,8                         3,8                         527                        527                        528                        529                        524                        525                        527                        

> 550 bis 600 Euro 3.007                     2.316                     691                        128                        7                            77                          18                          3,2                         3,0                         4,1                         3,4                         3,5                         4,2                         2,1                         581                        581                        582                        582                        588                        586                        583                        

> 600 bis 650 Euro 2.132                     1.637                     494                        99                          * 44                          15                          2,3                         2,1                         2,9                         2,7                         * 2,4                         1,7                         627                        627                        628                        628                        * 630                        623                        

> 650 bis 700 Euro 2.200                     1.702                     498                        86                          * 52                          20                          2,3                         2,2                         2,9                         2,3                         * 2,9                         2,3                         681                        680                        683                        681                        * 683                        685                        

> 700 bis 750 Euro 1.584                     1.216                     369                        81                          6                            40                          11                          1,7                         1,6                         2,2                         2,2                         3,0                         2,2                         1,3                         728                        728                        729                        729                        731                        726                        729                        

> 750 bis 800 Euro 1.745                     1.306                     439                        80                          * 42                          14                          1,9                         1,7                         2,6                         2,2                         * 2,3                         1,6                         782                        781                        785                        785                        * 790                        788                        

> 800 bis 850 Euro 1.170                     881                        288                        61                          * 28                          5                            1,2                         1,1                         1,7                         1,7                         * 1,5                         0,6                         827                        827                        829                        831                        * 825                        840                        

> 850 bis 900 Euro 1.113                     832                        280                        54                          4                            36                          5                            1,2                         1,1                         1,6                         1,5                         2,0                         2,0                         0,6                         879                        879                        881                        881                        877                        878                        875                        

> 900 bis 950 Euro 691                        478                        214                        47                          * 26                          * 0,7                         0,6                         1,3                         1,3                         * 1,4                         * 926                        926                        925                        926                        * 927                        *

> 950 bis 1000 Euro 1.040                     733                        306                        42                          * 45                          12                          1,1                         1,0                         1,8                         1,1                         * 2,5                         1,4                         986                        985                        987                        987                        * 987                        988                        

> 1000 bis 1100 Euro 940                        705                        235                        49                          - 24                          3                            1,0                         0,9                         1,4                         1,3                         - 1,3                         0,3                         1.052                     1.052                     1.053                     1.052                     - 1.059                     1.090                     

> 1100 bis 1200 Euro 733                        520                        213                        51                          - 27                          5                            0,8                         0,7                         1,3                         1,4                         - 1,5                         0,6                         1.157                     1.155                     1.161                     1.158                     - 1.160                     1.172                     

> 1200 bis 1300 Euro 445                        304                        140                        39                          * 14                          6                            0,5                         0,4                         0,8                         1,1                         * 0,8                         0,7                         1.255                     1.255                     1.254                     1.251                     * 1.268                     1.257                     

> 1300 bis 1400 Euro 274                        185                        89                          21                          - 14                          * 0,3                         0,2                         0,5                         0,6                         - 0,8                         * 1.352                     1.353                     1.349                     1.357                     - 1.341                     *

> 1400 bis 1500 Euro 166                        107                        59                          12                          - 8                            4                            0,2                         0,1                         0,3                         0,3                         - 0,4                         0,5                         1.461                     1.457                     1.468                     1.443                     - 1.489                     1.462                     

> 1500 bis 1600 Euro 82                          54                          28                          8                            - 3                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         - 0,2                         - 1.546                     1.548                     1.542                     1.530                     - 1.565                     -

> 1600 bis 1700 Euro 43                          35                          8                            * - 4                            - 0,0                         0,0                         0,0                         * - 0,2                         - 1.647                     1.651                     1.630                     * - 1.636                     -

> 1700 bis 1800 Euro 27                          18                          9                            - - * - 0,0                         0,0                         0,1                         - - * - 1.757                     1.768                     1.734                     - - * -

> 1800 bis 1900 Euro 10                          8                            * - - * - 0,0                         0,0                         * - - * - 1.856                     1.867                     * - - * -

> 1900 bis 2000 Euro 9                            7                            * - - - - 0,0                         0,0                         * - - - - 1.962                     1.973                     * - - - -

über 2000 Euro 19                          16                          3                            * * - - 0,0                         0,0                         0,0                         * * - - 3.079                     2.778                     4.680                     * * - -

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit

Dezember 2007

Dezember 2008

Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
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*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 110.928                 90.243                   20.682                   4.923                     390                        2.089                     1.080                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     314                        298                        383                        371                        403                        401                        287                        

> 0 bis 50 Euro 10.101                   8.951                     1.149                     314                        15                          120                        81                          9,1                         9,9                         5,6                         6,4                         3,8                         5,7                         7,5                         27                          27                          26                          25                          22                          26                          32                          

> 50 bis 100 Euro 19.014                   16.552                   2.462                     630                        42                          214                        200                        17,1                       18,3                       11,9                       12,8                       10,8                       10,2                       18,5                       86                          86                          87                          88                          86                          86                          88                          

> 100 bis 150 Euro 11.609                   9.784                     1.825                     482                        37                          175                        137                        10,5                       10,8                       8,8                         9,8                         9,5                         8,4                         12,7                       128                        128                        129                        130                        132                        130                        124                        

> 150 bis 200 Euro 11.016                   9.078                     1.937                     467                        36                          185                        119                        9,9                         10,1                       9,4                         9,5                         9,2                         8,9                         11,0                       181                        181                        182                        181                        184                        183                        180                        

> 200 bis 250 Euro 7.949                     6.530                     1.419                     306                        18                          161                        100                        7,2                         7,2                         6,9                         6,2                         4,6                         7,7                         9,3                         229                        229                        229                        230                        235                        229                        228                        

> 250 bis 300 Euro 7.680                     6.130                     1.550                     363                        25                          164                        65                          6,9                         6,8                         7,5                         7,4                         6,4                         7,9                         6,0                         281                        281                        282                        283                        285                        282                        279                        

> 300 bis 350 Euro 5.872                     4.655                     1.217                     261                        14                          135                        55                          5,3                         5,2                         5,9                         5,3                         3,6                         6,5                         5,1                         328                        328                        329                        330                        330                        328                        328                        

> 350 bis 400 Euro 6.380                     4.924                     1.456                     350                        52                          132                        56                          5,8                         5,5                         7,0                         7,1                         13,3                       6,3                         5,2                         383                        382                        384                        385                        388                        386                        384                        

> 400 bis 450 Euro 4.390                     3.393                     997                        203                        21                          87                          41                          4,0                         3,8                         4,8                         4,1                         5,4                         4,2                         3,8                         427                        427                        428                        426                        425                        427                        428                        

> 450 bis 500 Euro 4.942                     3.796                     1.146                     284                        28                          112                        53                          4,5                         4,2                         5,5                         5,8                         7,2                         5,4                         4,9                         483                        483                        485                        485                        487                        486                        484                        

> 500 bis 550 Euro 3.093                     2.408                     685                        147                        13                          63                          34                          2,8                         2,7                         3,3                         3,0                         3,3                         3,0                         3,1                         527                        527                        528                        527                        525                        525                        527                        

> 550 bis 600 Euro 3.306                     2.487                     819                        188                        16                          86                          28                          3,0                         2,8                         4,0                         3,8                         4,1                         4,1                         2,6                         581                        580                        581                        580                        579                        583                        582                        

> 600 bis 650 Euro 2.438                     1.908                     530                        132                        12                          61                          16                          2,2                         2,1                         2,6                         2,7                         3,1                         2,9                         1,5                         627                        627                        628                        630                        631                        624                        626                        

> 650 bis 700 Euro 2.358                     1.787                     571                        134                        8                            67                          22                          2,1                         2,0                         2,8                         2,7                         2,1                         3,2                         2,0                         680                        680                        683                        683                        687                        686                        681                        

> 700 bis 750 Euro 1.838                     1.394                     444                        109                        6                            35                          21                          1,7                         1,5                         2,1                         2,2                         1,5                         1,7                         1,9                         727                        727                        729                        730                        729                        728                        730                        

> 750 bis 800 Euro 1.813                     1.380                     432                        98                          9                            59                          * 1,6                         1,5                         2,1                         2,0                         2,3                         2,8                         * 782                        781                        782                        783                        793                        779                        *

> 800 bis 850 Euro 1.246                     941                        305                        60                          3                            38                          5                            1,1                         1,0                         1,5                         1,2                         0,8                         1,8                         0,5                         827                        827                        828                        829                        831                        822                        821                        

> 850 bis 900 Euro 1.103                     797                        306                        78                          5                            25                          10                          1,0                         0,9                         1,5                         1,6                         1,3                         1,2                         0,9                         880                        879                        880                        882                        866                        880                        879                        

> 900 bis 950 Euro 809                        602                        207                        42                          6                            27                          6                            0,7                         0,7                         1,0                         0,9                         1,5                         1,3                         0,6                         926                        926                        928                        926                        924                        928                        931                        

> 950 bis 1000 Euro 1.019                     699                        320                        69                          10                          42                          10                          0,9                         0,8                         1,5                         1,4                         2,6                         2,0                         0,9                         985                        984                        989                        989                        995                        990                        986                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.046                     757                        289                        70                          3                            27                          8                            0,9                         0,8                         1,4                         1,4                         0,8                         1,3                         0,7                         1.052                     1.052                     1.051                     1.047                     1.023                     1.058                     1.071                     

> 1100 bis 1200 Euro 726                        495                        231                        49                          4                            17                          5                            0,7                         0,5                         1,1                         1,0                         1,0                         0,8                         0,5                         1.158                     1.156                     1.162                     1.172                     1.176                     1.163                     1.149                     

> 1200 bis 1300 Euro 470                        338                        132                        31                          - 19                          4                            0,4                         0,4                         0,6                         0,6                         - 0,9                         0,4                         1.256                     1.255                     1.258                     1.252                     - 1.247                     1.272                     

> 1300 bis 1400 Euro 267                        177                        90                          20                          * 10                          - 0,2                         0,2                         0,4                         0,4                         * 0,5                         - 1.353                     1.352                     1.355                     1.358                     * 1.354                     -

> 1400 bis 1500 Euro 200                        128                        72                          14                          * 17                          * 0,2                         0,1                         0,3                         0,3                         * 0,8                         * 1.454                     1.448                     1.463                     1.447                     * 1.484                     *

> 1500 bis 1600 Euro 106                        68                          38                          8                            - 4                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         - 0,2                         - 1.553                     1.554                     1.551                     1.554                     - 1.550                     -

> 1600 bis 1700 Euro 56                          31                          25                          9                            3                            * - 0,1                         0,0                         0,1                         0,2                         0,8                         * - 1.644                     1.637                     1.653                     1.634                     1.635                     * -

> 1700 bis 1800 Euro 31                          21                          10                          * - * * 0,0                         0,0                         0,0                         * - * * 1.756                     1.758                     1.752                     * - * *

> 1800 bis 1900 Euro 16                          9                            7                            * - * - 0,0                         0,0                         0,0                         * - * - 1.848                     1.844                     1.853                     * - * -

> 1900 bis 2000 Euro 7                            3                            4                            * - - * 0,0                         0,0                         0,0                         * - - * 1.963                     1.953                     1.971                     * - - *

über 2000 Euro 27                          20                          7                            * * * - 0,0                         0,0                         0,0                         * * * - 3.310                     3.392                     3.077                     * * * -

Insgesamt 117.634                 94.310                   23.323                   5.917                     649                        2.231                     1.223                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     306                        289                        376                        361                        349                        396                        281                        

> 0 bis 50 Euro 11.055                   9.660                     1.396                     438                        32                          121                        93                          9,4                         10,2                       6,0                         7,4                         5,0                         5,4                         7,6                         26                          26                          25                          26                          26                          22                          31                          

> 50 bis 100 Euro 21.125                   18.274                   2.851                     772                        76                          232                        217                        18,0                       19,4                       12,2                       13,1                       11,6                       10,4                       17,8                       86                          86                          86                          86                          85                          86                          85                          

> 100 bis 150 Euro 12.751                   10.646                   2.105                     570                        56                          181                        186                        10,8                       11,3                       9,0                         9,6                         8,6                         8,1                         15,2                       128                        128                        129                        130                        130                        130                        125                        

> 150 bis 200 Euro 11.249                   9.128                     2.121                     558                        57                          197                        121                        9,6                         9,7                         9,1                         9,4                         8,8                         8,8                         9,9                         180                        180                        181                        182                        179                        183                        181                        

> 200 bis 250 Euro 8.351                     6.736                     1.615                     384                        45                          173                        81                          7,1                         7,1                         6,9                         6,5                         6,9                         7,7                         6,6                         228                        228                        229                        229                        228                        231                        229                        

> 250 bis 300 Euro 8.106                     6.371                     1.736                     417                        54                          182                        99                          6,9                         6,8                         7,4                         7,0                         8,3                         8,1                         8,1                         280                        280                        281                        281                        283                        281                        279                        

> 300 bis 350 Euro 6.161                     4.813                     1.347                     338                        50                          128                        70                          5,2                         5,1                         5,8                         5,7                         7,7                         5,7                         5,7                         328                        328                        328                        328                        333                        329                        329                        

> 350 bis 400 Euro 6.717                     5.043                     1.674                     424                        79                          155                        68                          5,7                         5,3                         7,2                         7,2                         12,2                       6,9                         5,6                         382                        381                        383                        384                        385                        385                        380                        

> 400 bis 450 Euro 4.556                     3.517                     1.038                     255                        28                          104                        48                          3,9                         3,7                         4,5                         4,3                         4,3                         4,6                         4,0                         427                        427                        427                        427                        425                        429                        422                        

> 450 bis 500 Euro 4.957                     3.714                     1.242                     291                        36                          119                        48                          4,2                         3,9                         5,3                         4,9                         5,6                         5,4                         4,0                         482                        482                        484                        485                        489                        485                        479                        

> 500 bis 550 Euro 3.373                     2.575                     797                        195                        30                          81                          37                          2,9                         2,7                         3,4                         3,3                         4,6                         3,6                         3,1                         527                        527                        528                        529                        529                        529                        526                        

> 550 bis 600 Euro 3.386                     2.520                     865                        182                        17                          92                          28                          2,9                         2,7                         3,7                         3,1                         2,6                         4,1                         2,3                         580                        580                        581                        580                        583                        581                        585                        

> 600 bis 650 Euro 2.516                     1.894                     622                        147                        14                          57                          21                          2,1                         2,0                         2,7                         2,5                         2,2                         2,6                         1,7                         627                        627                        627                        629                        629                        625                        626                        

> 650 bis 700 Euro 2.370                     1.732                     638                        155                        11                          61                          31                          2,0                         1,8                         2,7                         2,6                         1,7                         2,7                         2,6                         679                        679                        681                        682                        676                        684                        682                        

> 700 bis 750 Euro 1.938                     1.423                     515                        111                        9                            58                          14                          1,6                         1,5                         2,2                         1,9                         1,4                         2,6                         1,1                         727                        727                        728                        729                        724                        729                        718                        

> 750 bis 800 Euro 1.893                     1.370                     523                        136                        12                          57                          12                          1,6                         1,5                         2,2                         2,3                         1,8                         2,6                         1,0                         780                        780                        781                        782                        785                        782                        785                        

> 800 bis 850 Euro 1.262                     907                        356                        92                          8                            41                          8                            1,1                         1,0                         1,5                         1,6                         1,2                         1,8                         0,7                         827                        827                        828                        828                        829                        825                        825                        

> 850 bis 900 Euro 1.171                     815                        356                        74                          8                            34                          7                            1,0                         0,9                         1,5                         1,3                         1,2                         1,5                         0,6                         879                        879                        880                        880                        869                        882                        872                        

> 900 bis 950 Euro 805                        584                        221                        54                          10                          17                          6                            0,7                         0,6                         0,9                         0,9                         1,5                         0,8                         0,5                         927                        927                        927                        929                        931                        924                        927                        

> 950 bis 1000 Euro 1.020                     679                        342                        79                          5                            45                          7                            0,9                         0,7                         1,5                         1,3                         0,8                         2,0                         0,6                         984                        983                        987                        987                        991                        989                        986                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.043                     705                        338                        92                          4                            21                          9                            0,9                         0,7                         1,4                         1,6                         0,6                         0,9                         0,7                         1.051                     1.050                     1.052                     1.059                     1.054                     1.044                     1.038                     

> 1100 bis 1200 Euro 698                        474                        224                        63                          3                            22                          4                            0,6                         0,5                         1,0                         1,1                         0,5                         1,0                         0,3                         1.155                     1.154                     1.157                     1.162                     1.165                     1.168                     1.186                     

> 1200 bis 1300 Euro 451                        280                        172                        38                          - 22                          4                            0,4                         0,3                         0,7                         0,6                         - 1,0                         0,3                         1.252                     1.251                     1.254                     1.254                     - 1.262                     1.276                     

> 1300 bis 1400 Euro 284                        187                        96                          24                          * 15                          * 0,2                         0,2                         0,4                         0,4                         * 0,7                         * 1.352                     1.353                     1.351                     1.350                     * 1.350                     *

> 1400 bis 1500 Euro 186                        114                        72                          16                          - 7                            - 0,2                         0,1                         0,3                         0,3                         - 0,3                         - 1.458                     1.458                     1.457                     1.457                     - 1.471                     -

> 1500 bis 1600 Euro 97                          70                          27                          3                            - 5                            * 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         - 0,2                         * 1.548                     1.546                     1.554                     1.549                     - 1.553                     *

> 1600 bis 1700 Euro 50                          29                          21                          4                            * * - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         * * - 1.645                     1.641                     1.651                     1.647                     * * -

> 1700 bis 1800 Euro 19                          13                          6                            * - * - 0,0                         0,0                         0,0                         * - * - 1.748                     1.752                     1.742                     * - * -

> 1800 bis 1900 Euro 10                          9                            * - - - - 0,0                         0,0                         * - - - - 1.861                     1.866                     * - - - -

> 1900 bis 2000 Euro 10                          5                            5                            * - * - 0,0                         0,0                         0,0                         * - * - 1.976                     1.972                     1.980                     * - * -

über 2000 Euro 24                          22                          * - - - - 0,0                         0,0                         * - - - - 3.550                     3.468                     * - - - -

Dezember 2009

Dezember 2010



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
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und Bulgarien)
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länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
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und Bulgarien)
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Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
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Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 116.963                 92.544                   24.417                   6.603                     1.036                     2.266                     1.214                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     310                        291                        382                        361                        358                        400                        296                        

> 0 bis 50 Euro 10.922                   9.489                     1.434                     462                        52                          127                        94                          9,3                         10,3                       5,9                         7,0                         5,0                         5,6                         7,8                         26                          26                          27                          28                          26                          28                          29                          

> 50 bis 100 Euro 20.614                   17.809                   2.805                     840                        85                          214                        193                        17,6                       19,2                       11,5                       12,7                       8,2                         9,5                         15,9                       86                          86                          86                          86                          87                          88                          85                          

> 100 bis 150 Euro 12.125                   9.994                     2.132                     650                        83                          192                        160                        10,4                       10,8                       8,7                         9,8                         8,0                         8,5                         13,2                       128                        128                        129                        129                        128                        129                        129                        

> 150 bis 200 Euro 11.328                   9.104                     2.225                     637                        101                        199                        122                        9,7                         9,8                         9,1                         9,6                         9,8                         8,8                         10,0                       181                        180                        181                        182                        183                        181                        180                        

> 200 bis 250 Euro 8.410                     6.626                     1.784                     464                        94                          168                        94                          7,2                         7,2                         7,3                         7,0                         9,1                         7,4                         7,8                         228                        228                        230                        229                        230                        230                        227                        

> 250 bis 300 Euro 7.862                     6.117                     1.745                     441                        96                          173                        83                          6,7                         6,6                         7,1                         6,7                         9,3                         7,6                         6,8                         280                        280                        281                        282                        283                        281                        279                        

> 300 bis 350 Euro 6.238                     4.814                     1.424                     361                        76                          137                        76                          5,3                         5,2                         5,8                         5,5                         7,3                         6,0                         6,3                         328                        328                        328                        328                        327                        327                        327                        

> 350 bis 400 Euro 6.851                     5.073                     1.778                     481                        119                        171                        74                          5,9                         5,5                         7,3                         7,3                         11,5                       7,6                         6,1                         382                        382                        383                        384                        385                        383                        380                        

> 400 bis 450 Euro 4.811                     3.600                     1.209                     302                        62                          123                        52                          4,1                         3,9                         5,0                         4,6                         6,0                         5,4                         4,3                         428                        427                        428                        427                        425                        430                        428                        

> 450 bis 500 Euro 5.005                     3.705                     1.300                     345                        56                          119                        49                          4,3                         4,0                         5,3                         5,2                         5,4                         5,2                         4,0                         482                        481                        483                        482                        485                        486                        482                        

> 500 bis 550 Euro 3.341                     2.454                     887                        195                        32                          85                          35                          2,9                         2,7                         3,6                         3,0                         3,1                         3,7                         2,9                         527                        527                        527                        528                        528                        529                        526                        

> 550 bis 600 Euro 3.418                     2.501                     917                        250                        40                          77                          43                          2,9                         2,7                         3,8                         3,8                         3,9                         3,4                         3,6                         580                        580                        582                        581                        583                        584                        579                        

> 600 bis 650 Euro 2.598                     1.930                     668                        170                        20                          70                          31                          2,2                         2,1                         2,7                         2,6                         1,9                         3,1                         2,6                         627                        627                        627                        626                        632                        625                        627                        

> 650 bis 700 Euro 2.383                     1.727                     656                        165                        22                          63                          22                          2,0                         1,9                         2,7                         2,5                         2,1                         2,8                         1,8                         679                        679                        681                        679                        680                        682                        682                        

> 700 bis 750 Euro 1.881                     1.367                     515                        121                        13                          44                          14                          1,6                         1,5                         2,1                         1,8                         1,3                         2,0                         1,2                         728                        727                        729                        729                        735                        727                        736                        

> 750 bis 800 Euro 1.820                     1.335                     484                        134                        18                          54                          14                          1,6                         1,4                         2,0                         2,0                         1,7                         2,4                         1,2                         781                        781                        782                        780                        778                        782                        779                        

> 800 bis 850 Euro 1.336                     956                        380                        70                          11                          43                          8                            1,1                         1,0                         1,6                         1,1                         1,1                         1,9                         0,7                         828                        827                        828                        831                        825                        826                        817                        

> 850 bis 900 Euro 1.199                     836                        364                        90                          5                            33                          12                          1,0                         0,9                         1,5                         1,4                         0,5                         1,5                         1,0                         879                        879                        880                        879                        880                        879                        879                        

> 900 bis 950 Euro 830                        570                        260                        63                          6                            23                          11                          0,7                         0,6                         1,1                         1,0                         0,6                         1,0                         0,9                         927                        928                        926                        926                        920                        929                        925                        

> 950 bis 1000 Euro 1.033                     681                        352                        80                          6                            35                          5                            0,9                         0,7                         1,4                         1,2                         0,6                         1,6                         0,4                         983                        982                        986                        987                        987                        988                        986                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.025                     659                        366                        95                          13                          32                          11                          0,9                         0,7                         1,5                         1,4                         1,3                         1,4                         0,9                         1.052                     1.051                     1.053                     1.048                     1.053                     1.059                     1.049                     

> 1100 bis 1200 Euro 736                        459                        277                        73                          7                            23                          5                            0,6                         0,5                         1,1                         1,1                         0,7                         1,0                         0,4                         1.156                     1.156                     1.155                     1.157                     1.141                     1.147                     1.158                     

> 1200 bis 1300 Euro 508                        319                        189                        62                          9                            25                          * 0,4                         0,3                         0,8                         0,9                         0,9                         1,1                         * 1.254                     1.252                     1.258                     1.256                     1.256                     1.262                     *

> 1300 bis 1400 Euro 290                        160                        130                        28                          * 19                          * 0,2                         0,2                         0,5                         0,4                         * 0,8                         * 1.351                     1.352                     1.350                     1.346                     * 1.361                     *

> 1400 bis 1500 Euro 195                        121                        74                          16                          * 6                            - 0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         * 0,3                         - 1.457                     1.455                     1.461                     1.474                     * 1.461                     -

> 1500 bis 1600 Euro 76                          49                          27                          4                            - 4                            - 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         - 0,2                         - 1.551                     1.547                     1.558                     1.564                     - 1.576                     -

> 1600 bis 1700 Euro 58                          40                          18                          5                            - 3                            - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         - 0,1                         - 1.651                     1.649                     1.657                     1.663                     - 1.653                     -

> 1700 bis 1800 Euro 32                          26                          6                            - - - - 0,0                         0,0                         0,0                         - - - - 1.747                     1.750                     1.733                     - - - -

> 1800 bis 1900 Euro 13                          8                            5                            - - * - 0,0                         0,0                         0,0                         - - * - 1.855                     1.849                     1.866                     - - * -

> 1900 bis 2000 Euro 10                          8                            * - - - - 0,0                         0,0                         * - - - - 1.956                     1.949                     * - - - -

über 2000 Euro 14                          9                            * - - * - 0,0                         0,0                         * - - * - 3.010                     2.720                     * - - * -

Insgesamt 117.680                 92.078                   25.590                   7.435                     1.500                     2.317                     1.276                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     331                        307                        417                        391                        409                        444                        326                        

> 0 bis 50 Euro 10.873                   9.420                     1.453                     445                        40                          134                        83                          9,2                         10,2                       5,7                         6,0                         2,7                         5,8                         6,5                         25                          25                          25                          26                          23                          22                          30                          

> 50 bis 100 Euro 20.049                   17.163                   2.880                     910                        108                        207                        217                        17,0                       18,6                       11,3                       12,2                       7,2                         8,9                         17,0                       86                          86                          86                          86                          85                          87                          86                          

> 100 bis 150 Euro 11.808                   9.756                     2.052                     642                        94                          161                        157                        10,0                       10,6                       8,0                         8,6                         6,3                         6,9                         12,3                       128                        128                        128                        128                        129                        129                        129                        

> 150 bis 200 Euro 10.911                   8.636                     2.275                     660                        122                        217                        134                        9,3                         9,4                         8,9                         8,9                         8,1                         9,4                         10,5                       180                        179                        180                        181                        182                        181                        179                        

> 200 bis 250 Euro 8.126                     6.394                     1.732                     505                        102                        163                        89                          6,9                         6,9                         6,8                         6,8                         6,8                         7,0                         7,0                         228                        228                        229                        229                        230                        229                        229                        

> 250 bis 300 Euro 7.900                     6.094                     1.805                     532                        130                        154                        79                          6,7                         6,6                         7,1                         7,2                         8,7                         6,6                         6,2                         280                        280                        281                        282                        284                        280                        282                        

> 300 bis 350 Euro 6.130                     4.666                     1.463                     412                        95                          135                        75                          5,2                         5,1                         5,7                         5,5                         6,3                         5,8                         5,9                         327                        327                        328                        327                        327                        328                        328                        

> 350 bis 400 Euro 6.972                     5.103                     1.869                     624                        199                        193                        66                          5,9                         5,5                         7,3                         8,4                         13,3                       8,3                         5,2                         382                        381                        384                        384                        385                        386                        381                        

> 400 bis 450 Euro 4.962                     3.733                     1.228                     335                        82                          113                        51                          4,2                         4,1                         4,8                         4,5                         5,5                         4,9                         4,0                         427                        427                        427                        427                        427                        430                        427                        

> 450 bis 500 Euro 4.966                     3.606                     1.360                     390                        118                        119                        65                          4,2                         3,9                         5,3                         5,2                         7,9                         5,1                         5,1                         482                        481                        482                        484                        486                        482                        481                        

> 500 bis 550 Euro 3.653                     2.666                     987                        241                        58                          88                          38                          3,1                         2,9                         3,9                         3,2                         3,9                         3,8                         3,0                         527                        527                        527                        527                        528                        530                        527                        

> 550 bis 600 Euro 3.486                     2.555                     931                        270                        86                          82                          37                          3,0                         2,8                         3,6                         3,6                         5,7                         3,5                         2,9                         580                        579                        581                        581                        582                        580                        581                        

> 600 bis 650 Euro 2.719                     1.999                     720                        195                        46                          67                          37                          2,3                         2,2                         2,8                         2,6                         3,1                         2,9                         2,9                         627                        627                        628                        629                        627                        628                        628                        

> 650 bis 700 Euro 2.478                     1.809                     667                        194                        35                          58                          22                          2,1                         2,0                         2,6                         2,6                         2,3                         2,5                         1,7                         679                        679                        680                        680                        681                        680                        679                        

> 700 bis 750 Euro 1.936                     1.358                     578                        139                        25                          52                          25                          1,6                         1,5                         2,3                         1,9                         1,7                         2,2                         2,0                         727                        727                        728                        729                        726                        726                        729                        

> 750 bis 800 Euro 1.968                     1.382                     586                        151                        33                          62                          18                          1,7                         1,5                         2,3                         2,0                         2,2                         2,7                         1,4                         780                        780                        780                        782                        783                        781                        779                        

> 800 bis 850 Euro 1.399                     985                        413                        99                          23                          33                          21                          1,2                         1,1                         1,6                         1,3                         1,5                         1,4                         1,6                         827                        827                        827                        828                        832                        827                        828                        

> 850 bis 900 Euro 1.326                     925                        401                        117                        22                          41                          7                            1,1                         1,0                         1,6                         1,6                         1,5                         1,8                         0,5                         879                        879                        879                        881                        878                        880                        880                        

> 900 bis 950 Euro 1.021                     704                        317                        83                          14                          37                          14                          0,9                         0,8                         1,2                         1,1                         0,9                         1,6                         1,1                         926                        926                        927                        928                        931                        926                        928                        

> 950 bis 1000 Euro 1.129                     750                        379                        110                        24                          46                          9                            1,0                         0,8                         1,5                         1,5                         1,6                         2,0                         0,7                         984                        983                        985                        986                        986                        984                        980                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.146                     766                        380                        105                        9                            35                          6                            1,0                         0,8                         1,5                         1,4                         0,6                         1,5                         0,5                         1.052                     1.051                     1.053                     1.053                     1.055                     1.060                     1.044                     

> 1100 bis 1200 Euro 825                        483                        342                        88                          7                            41                          9                            0,7                         0,5                         1,3                         1,2                         0,5                         1,8                         0,7                         1.157                     1.156                     1.160                     1.163                     1.149                     1.162                     1.174                     

> 1200 bis 1300 Euro 614                        367                        247                        60                          10                          25                          6                            0,5                         0,4                         1,0                         0,8                         0,7                         1,1                         0,5                         1.254                     1.255                     1.252                     1.258                     1.275                     1.248                     1.240                     

> 1300 bis 1400 Euro 372                        237                        135                        33                          8                            14                          6                            0,3                         0,3                         0,5                         0,4                         0,5                         0,6                         0,5                         1.353                     1.354                     1.351                     1.351                     1.361                     1.360                     1.352                     

> 1400 bis 1500 Euro 285                        168                        117                        40                          6                            11                          * 0,2                         0,2                         0,5                         0,5                         0,4                         0,5                         * 1.454                     1.450                     1.459                     1.459                     1.464                     1.474                     *

> 1500 bis 1600 Euro 141                        80                          61                          16                          * 7                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         * 0,3                         - 1.554                     1.553                     1.555                     1.559                     * 1.539                     -

> 1600 bis 1700 Euro 84                          53                          31                          7                            * * - 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         * * - 1.651                     1.649                     1.653                     1.638                     * * -

> 1700 bis 1800 Euro 52                          23                          29                          7                            * 4                            - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         * 0,2                         - 1.754                     1.754                     1.753                     1.748                     * 1.771                     -

> 1800 bis 1900 Euro 32                          20                          12                          3                            - - - 0,0                         0,0                         0,0                         0,0                         - - - 1.855                     1.853                     1.859                     1.844                     - - -

> 1900 bis 2000 Euro 33                          22                          11                          * - - - 0,0                         0,0                         0,0                         * - - - 1.960                     1.961                     1.960                     * - - -

über 2000 Euro 284                        155                        129                        * - * 4                            0,2                         0,2                         0,5                         * - * 0,3                         4.226                     4.315                     4.119                     * - * 3.433                     

Dezember 2011

Dezember 2012



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 118.584                 91.219                   27.363                   9.069                     2.481                     2.353                     1.284                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     336                        309                        425                        397                        411                        447                        345                        

> 0 bis 50 Euro 11.564                   10.018                   1.546                     529                        72                          119                        88                          9,8                         11,0                       5,6                         5,8                         2,9                         5,1                         6,9                         25                          25                          24                          25                          25                          23                          28                          

> 50 bis 100 Euro 19.930                   16.935                   2.994                     1.049                     168                        224                        217                        16,8                       18,6                       10,9                       11,6                       6,8                         9,5                         16,9                       86                          86                          86                          86                          85                          87                          85                          

> 100 bis 150 Euro 11.828                   9.719                     2.109                     725                        139                        177                        130                        10,0                       10,7                       7,7                         8,0                         5,6                         7,5                         10,1                       128                        128                        129                        129                        131                        128                        127                        

> 150 bis 200 Euro 10.632                   8.351                     2.281                     816                        206                        210                        126                        9,0                         9,2                         8,3                         9,0                         8,3                         8,9                         9,8                         179                        179                        180                        181                        184                        182                        181                        

> 200 bis 250 Euro 8.073                     6.193                     1.880                     633                        186                        159                        78                          6,8                         6,8                         6,9                         7,0                         7,5                         6,8                         6,1                         228                        228                        228                        228                        230                        228                        229                        

> 250 bis 300 Euro 7.744                     5.714                     2.029                     682                        241                        184                        98                          6,5                         6,3                         7,4                         7,5                         9,7                         7,8                         7,6                         280                        279                        281                        282                        283                        281                        280                        

> 300 bis 350 Euro 6.203                     4.559                     1.644                     513                        144                        140                        69                          5,2                         5,0                         6,0                         5,7                         5,8                         5,9                         5,4                         328                        327                        328                        329                        330                        327                        326                        

> 350 bis 400 Euro 6.576                     4.716                     1.860                     693                        284                        152                        76                          5,5                         5,2                         6,8                         7,6                         11,4                       6,5                         5,9                         380                        380                        382                        383                        384                        383                        381                        

> 400 bis 450 Euro 5.061                     3.627                     1.434                     450                        162                        132                        64                          4,3                         4,0                         5,2                         5,0                         6,5                         5,6                         5,0                         428                        427                        429                        430                        432                        426                        430                        

> 450 bis 500 Euro 5.058                     3.652                     1.406                     483                        194                        111                        52                          4,3                         4,0                         5,1                         5,3                         7,8                         4,7                         4,0                         481                        481                        482                        483                        484                        482                        483                        

> 500 bis 550 Euro 3.662                     2.604                     1.058                     339                        98                          84                          55                          3,1                         2,9                         3,9                         3,7                         4,0                         3,6                         4,3                         526                        526                        527                        527                        529                        528                        525                        

> 550 bis 600 Euro 3.530                     2.521                     1.009                     357                        134                        69                          43                          3,0                         2,8                         3,7                         3,9                         5,4                         2,9                         3,3                         579                        579                        580                        581                        583                        578                        581                        

> 600 bis 650 Euro 2.685                     1.927                     758                        215                        61                          79                          30                          2,3                         2,1                         2,8                         2,4                         2,5                         3,4                         2,3                         627                        627                        627                        629                        628                        626                        616                        

> 650 bis 700 Euro 2.546                     1.807                     739                        194                        70                          80                          29                          2,1                         2,0                         2,7                         2,1                         2,8                         3,4                         2,3                         678                        678                        678                        678                        682                        680                        680                        

> 700 bis 750 Euro 2.170                     1.465                     705                        218                        58                          65                          22                          1,8                         1,6                         2,6                         2,4                         2,3                         2,8                         1,7                         728                        727                        728                        729                        729                        727                        726                        

> 750 bis 800 Euro 2.130                     1.482                     648                        199                        54                          57                          13                          1,8                         1,6                         2,4                         2,2                         2,2                         2,4                         1,0                         779                        779                        780                        781                        785                        779                        779                        

> 800 bis 850 Euro 1.437                     1.015                     422                        142                        36                          40                          19                          1,2                         1,1                         1,5                         1,6                         1,5                         1,7                         1,5                         827                        827                        827                        829                        830                        827                        827                        

> 850 bis 900 Euro 1.364                     872                        492                        153                        37                          33                          19                          1,2                         1,0                         1,8                         1,7                         1,5                         1,4                         1,5                         878                        877                        879                        881                        880                        874                        871                        

> 900 bis 950 Euro 933                        642                        291                        84                          16                          34                          10                          0,8                         0,7                         1,1                         0,9                         0,6                         1,4                         0,8                         927                        927                        927                        928                        924                        931                        930                        

> 950 bis 1000 Euro 1.146                     764                        382                        122                        34                          38                          13                          1,0                         0,8                         1,4                         1,3                         1,4                         1,6                         1,0                         983                        982                        984                        983                        985                        990                        977                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.365                     908                        457                        129                        29                          42                          6                            1,2                         1,0                         1,7                         1,4                         1,2                         1,8                         0,5                         1.051                     1.050                     1.052                     1.054                     1.054                     1.050                     1.052                     

> 1100 bis 1200 Euro 905                        536                        369                        123                        27                          34                          6                            0,8                         0,6                         1,3                         1,4                         1,1                         1,4                         0,5                         1.155                     1.153                     1.157                     1.158                     1.158                     1.161                     1.145                     

> 1200 bis 1300 Euro 587                        349                        238                        64                          9                            25                          * 0,5                         0,4                         0,9                         0,7                         0,4                         1,1                         * 1.254                     1.256                     1.251                     1.253                     1.256                     1.243                     *

> 1300 bis 1400 Euro 396                        244                        152                        49                          11                          11                          5                            0,3                         0,3                         0,6                         0,5                         0,4                         0,5                         0,4                         1.349                     1.350                     1.347                     1.349                     1.354                     1.344                     1.359                     

> 1400 bis 1500 Euro 303                        177                        126                        35                          6                            11                          5                            0,3                         0,2                         0,5                         0,4                         0,2                         0,5                         0,4                         1.457                     1.453                     1.461                     1.466                     1.476                     1.466                     1.466                     

> 1500 bis 1600 Euro 188                        117                        71                          17                          * 14                          * 0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         * 0,6                         * 1.554                     1.552                     1.556                     1.546                     * 1.560                     *

> 1600 bis 1700 Euro 129                        70                          59                          17                          * 6                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         * 0,3                         - 1.654                     1.652                     1.655                     1.647                     * 1.679                     -

> 1700 bis 1800 Euro 57                          31                          26                          5                            - 4                            - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         - 0,2                         - 1.743                     1.739                     1.748                     1.750                     - 1.718                     -

> 1800 bis 1900 Euro 39                          19                          20                          5                            - * * 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         - * * 1.849                     1.848                     1.849                     1.847                     - * *

> 1900 bis 2000 Euro 30                          18                          12                          4                            - * - 0,0                         0,0                         0,0                         0,0                         - * - 1.954                     1.947                     1.964                     1.960                     - * -

über 2000 Euro 313                        167                        146                        25                          - 17                          5                            0,3                         0,2                         0,5                         0,3                         - 0,7                         0,4                         4.166                     4.009                     4.345                     3.379                     - 3.936                     4.809                     

Insgesamt 116.936                 89.027                   27.907                   9.579                     2.514                     2.322                     1.255                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     332                        305                        419                        391                        391                        458                        339                        

> 0 bis 50 Euro 13.704                   11.680                   2.024                     780                        132                        152                        99                          11,7                       13,1                       7,3                         8,1                         5,3                         6,5                         7,9                         20                          20                          18                          19                          17                          19                          22                          

> 50 bis 100 Euro 19.093                   16.133                   2.960                     1.006                     161                        217                        189                        16,3                       18,1                       10,6                       10,5                       6,4                         9,3                         15,1                       86                          86                          86                          86                          85                          86                          86                          

> 100 bis 150 Euro 11.262                   9.080                     2.182                     771                        153                        149                        145                        9,6                         10,2                       7,8                         8,0                         6,1                         6,4                         11,6                       128                        128                        128                        129                        132                        128                        128                        

> 150 bis 200 Euro 10.151                   7.872                     2.279                     807                        224                        184                        117                        8,7                         8,8                         8,2                         8,4                         8,9                         7,9                         9,3                         180                        179                        181                        182                        182                        181                        177                        

> 200 bis 250 Euro 7.751                     5.825                     1.926                     697                        211                        160                        89                          6,6                         6,5                         6,9                         7,3                         8,4                         6,9                         7,1                         228                        228                        228                        228                        229                        230                        228                        

> 250 bis 300 Euro 7.356                     5.438                     1.916                     691                        199                        170                        78                          6,3                         6,1                         6,9                         7,2                         7,9                         7,3                         6,2                         280                        279                        281                        281                        284                        280                        283                        

> 300 bis 350 Euro 5.799                     4.239                     1.560                     522                        182                        144                        68                          5,0                         4,8                         5,6                         5,4                         7,2                         6,2                         5,4                         328                        327                        328                        329                        330                        327                        328                        

> 350 bis 400 Euro 6.167                     4.433                     1.734                     656                        233                        159                        66                          5,3                         5,0                         6,2                         6,8                         9,3                         6,8                         5,3                         380                        380                        382                        383                        384                        381                        382                        

> 400 bis 450 Euro 4.885                     3.423                     1.462                     542                        211                        101                        54                          4,2                         3,8                         5,2                         5,7                         8,4                         4,3                         4,3                         428                        428                        429                        430                        433                        427                        429                        

> 450 bis 500 Euro 4.874                     3.376                     1.498                     550                        206                        124                        66                          4,2                         3,8                         5,4                         5,7                         8,2                         5,3                         5,3                         480                        480                        481                        482                        482                        482                        480                        

> 500 bis 550 Euro 3.599                     2.582                     1.017                     324                        92                          88                          42                          3,1                         2,9                         3,6                         3,4                         3,7                         3,8                         3,3                         526                        526                        527                        528                        530                        528                        526                        

> 550 bis 600 Euro 3.540                     2.479                     1.061                     350                        108                        83                          42                          3,0                         2,8                         3,8                         3,7                         4,3                         3,6                         3,3                         580                        579                        580                        581                        584                        581                        578                        

> 600 bis 650 Euro 2.661                     1.889                     772                        234                        62                          65                          28                          2,3                         2,1                         2,8                         2,4                         2,5                         2,8                         2,2                         627                        627                        627                        628                        627                        625                        626                        

> 650 bis 700 Euro 2.542                     1.749                     793                        251                        62                          73                          30                          2,2                         2,0                         2,8                         2,6                         2,5                         3,1                         2,4                         679                        678                        680                        680                        681                        681                        685                        

> 700 bis 750 Euro 2.084                     1.450                     634                        183                        51                          55                          22                          1,8                         1,6                         2,3                         1,9                         2,0                         2,4                         1,8                         727                        727                        727                        726                        725                        728                        731                        

> 750 bis 800 Euro 1.982                     1.351                     631                        191                        37                          50                          20                          1,7                         1,5                         2,3                         2,0                         1,5                         2,2                         1,6                         779                        779                        779                        782                        788                        778                        784                        

> 800 bis 850 Euro 1.517                     1.028                     489                        129                        19                          40                          15                          1,3                         1,2                         1,8                         1,3                         0,8                         1,7                         1,2                         826                        827                        826                        826                        823                        827                        824                        

> 850 bis 900 Euro 1.338                     908                        430                        136                        32                          49                          22                          1,1                         1,0                         1,5                         1,4                         1,3                         2,1                         1,8                         878                        877                        880                        880                        883                        882                        881                        

> 900 bis 950 Euro 1.067                     738                        329                        114                        19                          21                          9                            0,9                         0,8                         1,2                         1,2                         0,8                         0,9                         0,7                         926                        926                        925                        927                        926                        925                        924                        

> 950 bis 1000 Euro 1.194                     739                        455                        155                        30                          50                          13                          1,0                         0,8                         1,6                         1,6                         1,2                         2,2                         1,0                         983                        981                        985                        986                        989                        979                        985                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.261                     771                        490                        130                        27                          50                          13                          1,1                         0,9                         1,8                         1,4                         1,1                         2,2                         1,0                         1.052                     1.053                     1.051                     1.053                     1.056                     1.046                     1.046                     

> 1100 bis 1200 Euro 962                        604                        358                        109                        27                          31                          13                          0,8                         0,7                         1,3                         1,1                         1,1                         1,3                         1,0                         1.152                     1.150                     1.155                     1.158                     1.163                     1.155                     1.160                     

> 1200 bis 1300 Euro 654                        396                        258                        80                          14                          27                          7                            0,6                         0,4                         0,9                         0,8                         0,6                         1,2                         0,6                         1.253                     1.253                     1.252                     1.259                     1.271                     1.237                     1.248                     

> 1300 bis 1400 Euro 389                        209                        180                        52                          8                            16                          - 0,3                         0,2                         0,6                         0,5                         0,3                         0,7                         - 1.352                     1.353                     1.351                     1.355                     1.373                     1.356                     -

> 1400 bis 1500 Euro 364                        219                        145                        44                          8                            21                          * 0,3                         0,2                         0,5                         0,5                         0,3                         0,9                         * 1.457                     1.456                     1.458                     1.458                     1.465                     1.457                     *

> 1500 bis 1600 Euro 187                        115                        72                          17                          * 7                            3                            0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         * 0,3                         0,2                         1.557                     1.558                     1.554                     1.553                     * 1.549                     1.549                     

> 1600 bis 1700 Euro 113                        66                          47                          14                          3                            3                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         0,1                         0,1                         - 1.645                     1.644                     1.647                     1.652                     1.670                     1.652                     -

> 1700 bis 1800 Euro 74                          39                          35                          7                            - 7                            - 0,1                         0,0                         0,1                         0,1                         - 0,3                         - 1.755                     1.759                     1.750                     1.770                     - 1.736                     -

> 1800 bis 1900 Euro 48                          16                          32                          11                          * 5                            - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         * 0,2                         - 1.855                     1.852                     1.856                     1.857                     * 1.862                     -

> 1900 bis 2000 Euro 37                          25                          12                          * - * * 0,0                         0,0                         0,0                         * - * * 1.960                     1.955                     1.971                     * - * *

über 2000 Euro 281                        155                        126                        * - * * 0,2                         0,2                         0,5                         * - * * 3.943                     3.799                     4.120                     * - * *

Dezember 2013

Dezember 2014



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 113.259                 86.255                   27.003                   9.776                     2.617                     2.147                     1.096                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     325                        298                        410                        387                        395                        432                        329                        

> 0 bis 50 Euro 16.136                   13.710                   2.426                     926                        151                        165                        115                        14,2                       15,9                       9,0                         9,5                         5,8                         7,7                         10,5                       16                          16                          14                          14                          13                          15                          20                          

> 50 bis 100 Euro 17.784                   15.104                   2.680                     1.013                     157                        190                        194                        15,7                       17,5                       9,9                         10,4                       6,0                         8,9                         17,7                       86                          86                          86                          86                          87                          89                          85                          

> 100 bis 150 Euro 10.537                   8.533                     2.004                     734                        140                        144                        127                        9,3                         9,9                         7,4                         7,5                         5,3                         6,7                         11,5                       128                        127                        129                        130                        132                        129                        126                        

> 150 bis 200 Euro 9.267                     7.169                     2.099                     798                        209                        170                        82                          8,2                         8,3                         7,8                         8,2                         8,0                         7,9                         7,4                         180                        179                        181                        182                        183                        182                        177                        

> 200 bis 250 Euro 7.097                     5.321                     1.776                     657                        186                        150                        61                          6,3                         6,2                         6,6                         6,7                         7,1                         7,0                         5,6                         228                        227                        229                        229                        230                        230                        227                        

> 250 bis 300 Euro 6.825                     4.959                     1.866                     753                        267                        148                        66                          6,0                         5,7                         6,9                         7,7                         10,2                       6,9                         6,1                         280                        280                        281                        283                        286                        280                        279                        

> 300 bis 350 Euro 5.428                     3.935                     1.493                     542                        174                        122                        60                          4,8                         4,6                         5,5                         5,5                         6,6                         5,7                         5,5                         328                        327                        328                        329                        332                        329                        326                        

> 350 bis 400 Euro 5.634                     3.994                     1.640                     637                        242                        158                        43                          5,0                         4,6                         6,1                         6,5                         9,2                         7,4                         3,9                         380                        380                        381                        381                        383                        382                        375                        

> 400 bis 450 Euro 4.771                     3.329                     1.442                     535                        232                        121                        42                          4,2                         3,9                         5,3                         5,5                         8,9                         5,6                         3,8                         428                        428                        429                        429                        432                        427                        426                        

> 450 bis 500 Euro 4.709                     3.221                     1.488                     573                        227                        116                        51                          4,2                         3,7                         5,5                         5,9                         8,7                         5,4                         4,7                         481                        480                        482                        483                        483                        482                        485                        

> 500 bis 550 Euro 3.324                     2.366                     958                        333                        118                        81                          32                          2,9                         2,7                         3,5                         3,4                         4,5                         3,8                         2,9                         526                        526                        527                        527                        529                        528                        523                        

> 550 bis 600 Euro 3.408                     2.371                     1.037                     361                        101                        74                          38                          3,0                         2,7                         3,8                         3,7                         3,9                         3,4                         3,5                         579                        579                        580                        581                        582                        580                        581                        

> 600 bis 650 Euro 2.474                     1.736                     738                        233                        67                          65                          29                          2,2                         2,0                         2,7                         2,4                         2,6                         3,0                         2,7                         627                        627                        627                        628                        631                        627                        631                        

> 650 bis 700 Euro 2.399                     1.673                     727                        246                        67                          58                          29                          2,1                         1,9                         2,7                         2,5                         2,6                         2,7                         2,7                         679                        678                        679                        681                        685                        678                        679                        

> 700 bis 750 Euro 1.960                     1.337                     623                        191                        48                          35                          25                          1,7                         1,5                         2,3                         2,0                         1,8                         1,6                         2,3                         727                        727                        728                        728                        726                        726                        725                        

> 750 bis 800 Euro 1.982                     1.353                     629                        203                        39                          50                          24                          1,8                         1,6                         2,3                         2,1                         1,5                         2,4                         2,2                         778                        778                        779                        779                        782                        779                        777                        

> 800 bis 850 Euro 1.556                     1.055                     501                        165                        28                          32                          14                          1,4                         1,2                         1,9                         1,7                         1,1                         1,5                         1,3                         826                        825                        826                        826                        829                        826                        829                        

> 850 bis 900 Euro 1.374                     929                        446                        143                        30                          36                          10                          1,2                         1,1                         1,7                         1,5                         1,2                         1,7                         0,9                         878                        877                        878                        878                        879                        874                        883                        

> 900 bis 950 Euro 1.036                     704                        332                        110                        17                          24                          7                            0,9                         0,8                         1,2                         1,1                         0,7                         1,1                         0,6                         927                        927                        927                        926                        927                        926                        921                        

> 950 bis 1000 Euro 1.132                     744                        387                        117                        22                          40                          8                            1,0                         0,9                         1,4                         1,2                         0,8                         1,9                         0,7                         982                        981                        982                        983                        985                        989                        967                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.335                     845                        490                        153                        31                          44                          11                          1,2                         1,0                         1,8                         1,6                         1,2                         2,1                         1,0                         1.051                     1.050                     1.052                     1.059                     1.061                     1.049                     1.041                     

> 1100 bis 1200 Euro 971                        615                        356                        99                          14                          32                          9                            0,9                         0,7                         1,3                         1,0                         0,5                         1,5                         0,8                         1.154                     1.152                     1.158                     1.159                     1.171                     1.168                     1.162                     

> 1200 bis 1300 Euro 654                        382                        272                        81                          16                          26                          * 0,6                         0,4                         1,0                         0,8                         0,6                         1,2                         * 1.252                     1.253                     1.252                     1.256                     1.271                     1.248                     *

> 1300 bis 1400 Euro 473                        294                        179                        53                          12                          18                          * 0,4                         0,3                         0,7                         0,5                         0,5                         0,8                         * 1.352                     1.352                     1.353                     1.357                     1.377                     1.357                     *

> 1400 bis 1500 Euro 361                        215                        146                        47                          10                          14                          4                            0,3                         0,2                         0,5                         0,5                         0,4                         0,7                         0,4                         1.456                     1.455                     1.457                     1.460                     1.467                     1.449                     1.480                     

> 1500 bis 1600 Euro 202                        117                        85                          18                          4                            8                            4                            0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         0,2                         0,4                         0,4                         1.549                     1.547                     1.553                     1.567                     1.570                     1.550                     1.567                     

> 1600 bis 1700 Euro 135                        75                          61                          19                          4                            4                            * 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         0,2                         0,2                         * 1.653                     1.651                     1.656                     1.660                     1.645                     1.643                     *

> 1700 bis 1800 Euro 94                          48                          45                          12                          - 5                            * 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         - 0,2                         * 1.755                     1.754                     1.756                     1.768                     - 1.755                     *

> 1800 bis 1900 Euro 52                          36                          15                          5                            * 3                            - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         * 0,1                         - 1.847                     1.846                     1.849                     1.853                     * 1.851                     -

> 1900 bis 2000 Euro 31                          18                          13                          4                            * 5                            - 0,0                         0,0                         0,0                         0,0                         * 0,2                         - 1.956                     1.952                     1.962                     1.964                     * 1.971                     -

über 2000 Euro 115                        66                          49                          16                          * 5                            * 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         * 0,2                         * 3.795                     3.534                     4.148                     3.995                     * 3.689                     *

Insgesamt 98.442                   73.897                   24.545                   8.765                     2.331                     2.360                     956                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     338                        310                        422                        403                        417                        411                        332                        

> 0 bis 50 Euro 11.623                   9.862                     1.761                     626                        88                          179                        88                          11,8                       13,3                       7,2                         7,1                         3,8                         7,6                         9,2                         20                          20                          18                          18                          14                          17                          22                          

> 50 bis 100 Euro 15.633                   13.119                   2.513                     892                        143                        277                        157                        15,9                       17,8                       10,2                       10,2                       6,1                         11,7                       16,4                       86                          85                          86                          86                          88                          87                          86                          

> 100 bis 150 Euro 9.105                     7.415                     1.691                     650                        119                        154                        79                          9,2                         10,0                       6,9                         7,4                         5,1                         6,5                         8,3                         128                        127                        129                        129                        128                        128                        128                        

> 150 bis 200 Euro 8.185                     6.227                     1.958                     726                        181                        197                        98                          8,3                         8,4                         8,0                         8,3                         7,8                         8,3                         10,3                       179                        179                        180                        181                        184                        179                        179                        

> 200 bis 250 Euro 6.267                     4.641                     1.625                     590                        159                        166                        65                          6,4                         6,3                         6,6                         6,7                         6,8                         7,1                         6,8                         228                        228                        229                        230                        233                        228                        228                        

> 250 bis 300 Euro 6.040                     4.372                     1.668                     633                        233                        146                        58                          6,1                         5,9                         6,8                         7,2                         10,0                       6,2                         6,1                         280                        279                        281                        283                        285                        279                        277                        

> 300 bis 350 Euro 4.919                     3.551                     1.368                     490                        137                        145                        54                          5,0                         4,8                         5,6                         5,6                         5,9                         6,1                         5,7                         327                        327                        327                        329                        331                        328                        329                        

> 350 bis 400 Euro 5.020                     3.505                     1.516                     601                        233                        156                        50                          5,1                         4,7                         6,2                         6,9                         10,0                       6,6                         5,3                         380                        379                        381                        382                        385                        383                        376                        

> 400 bis 450 Euro 4.262                     2.939                     1.323                     535                        201                        107                        39                          4,3                         4,0                         5,4                         6,1                         8,6                         4,5                         4,1                         428                        428                        429                        430                        433                        430                        429                        

> 450 bis 500 Euro 4.215                     2.852                     1.364                     520                        216                        137                        42                          4,3                         3,9                         5,6                         5,9                         9,3                         5,8                         4,4                         480                        480                        481                        482                        484                        483                        476                        

> 500 bis 550 Euro 3.013                     2.109                     904                        292                        94                          82                          32                          3,1                         2,9                         3,7                         3,3                         4,0                         3,5                         3,4                         527                        527                        527                        528                        532                        529                        526                        

> 550 bis 600 Euro 2.984                     2.033                     951                        338                        109                        76                          31                          3,0                         2,8                         3,9                         3,9                         4,7                         3,2                         3,2                         579                        578                        579                        580                        584                        579                        579                        

> 600 bis 650 Euro 2.427                     1.690                     738                        240                        58                          67                          25                          2,5                         2,3                         3,0                         2,7                         2,5                         2,9                         2,6                         627                        627                        627                        626                        628                        625                        625                        

> 650 bis 700 Euro 2.201                     1.469                     732                        243                        68                          58                          21                          2,2                         2,0                         3,0                         2,8                         2,9                         2,4                         2,2                         678                        678                        678                        679                        679                        676                        686                        

> 700 bis 750 Euro 1.851                     1.304                     547                        174                        39                          42                          18                          1,9                         1,8                         2,2                         2,0                         1,7                         1,8                         1,9                         726                        727                        726                        728                        727                        726                        724                        

> 750 bis 800 Euro 1.779                     1.196                     583                        185                        41                          54                          21                          1,8                         1,6                         2,4                         2,1                         1,8                         2,3                         2,2                         778                        778                        779                        779                        785                        781                        782                        

> 800 bis 850 Euro 1.391                     939                        452                        138                        34                          42                          16                          1,4                         1,3                         1,8                         1,6                         1,5                         1,8                         1,7                         826                        826                        828                        829                        830                        827                        832                        

> 850 bis 900 Euro 1.300                     883                        417                        132                        36                          39                          16                          1,3                         1,2                         1,7                         1,5                         1,6                         1,7                         1,7                         878                        878                        879                        882                        883                        874                        880                        

> 900 bis 950 Euro 948                        627                        321                        108                        16                          24                          7                            1,0                         0,8                         1,3                         1,2                         0,7                         1,0                         0,7                         925                        925                        926                        928                        929                        924                        924                        

> 950 bis 1000 Euro 1.114                     718                        396                        121                        25                          48                          10                          1,1                         1,0                         1,6                         1,4                         1,1                         2,0                         1,1                         980                        979                        982                        982                        980                        980                        980                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.330                     829                        501                        167                        28                          43                          10                          1,4                         1,1                         2,0                         1,9                         1,2                         1,8                         1,1                         1.051                     1.050                     1.053                     1.051                     1.055                     1.058                     1.034                     

> 1100 bis 1200 Euro 919                        545                        374                        127                        25                          29                          7                            0,9                         0,7                         1,5                         1,4                         1,1                         1,2                         0,7                         1.154                     1.153                     1.154                     1.158                     1.146                     1.150                     1.155                     

> 1200 bis 1300 Euro 616                        338                        279                        77                          14                          34                          4                            0,6                         0,5                         1,1                         0,9                         0,6                         1,5                         0,4                         1.251                     1.251                     1.251                     1.255                     1.248                     1.251                     1.262                     

> 1300 bis 1400 Euro 429                        240                        189                        55                          12                          18                          3                            0,4                         0,3                         0,8                         0,6                         0,5                         0,8                         0,3                         1.353                     1.356                     1.349                     1.351                     1.352                     1.348                     1.343                     

> 1400 bis 1500 Euro 333                        182                        151                        42                          11                          15                          * 0,3                         0,2                         0,6                         0,5                         0,5                         0,6                         * 1.453                     1.452                     1.453                     1.455                     1.457                     1.469                     *

> 1500 bis 1600 Euro 193                        108                        85                          24                          * 12                          - 0,2                         0,1                         0,3                         0,3                         * 0,5                         - 1.549                     1.547                     1.550                     1.548                     * 1.550                     -

> 1600 bis 1700 Euro 123                        74                          48                          12                          * 6                            - 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         * 0,3                         - 1.650                     1.650                     1.649                     1.640                     * 1.653                     -

> 1700 bis 1800 Euro 89                          54                          35                          13                          3                            * - 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         * - 1.748                     1.744                     1.754                     1.753                     1.767                     * -

> 1800 bis 1900 Euro 48                          21                          27                          5                            * * - 0,0                         0,0                         0,1                         0,1                         * * - 1.842                     1.843                     1.842                     1.846                     * * -

> 1900 bis 2000 Euro 34                          21                          13                          4                            - - * 0,0                         0,0                         0,1                         0,0                         - - * 1.950                     1.945                     1.958                     1.964                     - - *

über 2000 Euro 51                          36                          15                          4                            - 3                            - 0,1                         0,0                         0,1                         0,0                         - 0,1                         - 2.619                     2.425                     3.085                     2.244                     - 2.232                     -

Dezember 2015

Dezember 2016



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 87.570                   64.960                   22.610                   7.660                     2.040                     2.987                     855                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     343                        314                        427                        401                        423                        419                        336                        

> 0 bis 50 Euro 10.230                   8.608                     1.621                     592                        76                          237                        77                          11,7                       13,3                       7,2                         7,7                         3,7                         7,9                         9,0                         21                          21                          19                          19                          18                          19                          26                          

> 50 bis 100 Euro 13.649                   11.353                   2.296                     775                        104                        328                        140                        15,6                       17,5                       10,2                       10,1                       5,1                         11,0                       16,4                       85                          85                          86                          85                          87                          87                          88                          

> 100 bis 150 Euro 8.168                     6.554                     1.614                     542                        107                        224                        92                          9,3                         10,1                       7,1                         7,1                         5,2                         7,5                         10,7                       127                        127                        128                        128                        130                        127                        126                        

> 150 bis 200 Euro 7.168                     5.424                     1.744                     603                        141                        265                        79                          8,2                         8,3                         7,7                         7,9                         6,9                         8,9                         9,2                         179                        179                        181                        181                        186                        181                        178                        

> 200 bis 250 Euro 5.576                     4.176                     1.400                     515                        133                        193                        41                          6,4                         6,4                         6,2                         6,7                         6,5                         6,5                         4,8                         228                        228                        229                        229                        229                        227                        226                        

> 250 bis 300 Euro 5.268                     3.719                     1.549                     587                        211                        193                        59                          6,0                         5,7                         6,9                         7,7                         10,4                       6,5                         6,8                         279                        279                        281                        282                        287                        280                        279                        

> 300 bis 350 Euro 4.289                     3.070                     1.219                     429                        147                        165                        51                          4,9                         4,7                         5,4                         5,6                         7,2                         5,5                         6,0                         327                        327                        328                        329                        329                        327                        327                        

> 350 bis 400 Euro 4.351                     2.940                     1.411                     518                        195                        157                        35                          5,0                         4,5                         6,2                         6,8                         9,5                         5,3                         4,1                         380                        379                        381                        382                        386                        379                        380                        

> 400 bis 450 Euro 3.922                     2.691                     1.231                     450                        179                        153                        37                          4,5                         4,1                         5,4                         5,9                         8,8                         5,1                         4,4                         428                        428                        430                        431                        434                        430                        427                        

> 450 bis 500 Euro 3.742                     2.526                     1.216                     466                        186                        151                        33                          4,3                         3,9                         5,4                         6,1                         9,1                         5,1                         3,9                         480                        479                        481                        482                        484                        481                        482                        

> 500 bis 550 Euro 2.766                     1.895                     871                        299                        93                          105                        26                          3,2                         2,9                         3,9                         3,9                         4,5                         3,5                         3,1                         526                        526                        527                        528                        528                        526                        528                        

> 550 bis 600 Euro 2.700                     1.839                     861                        268                        90                          97                          27                          3,1                         2,8                         3,8                         3,5                         4,4                         3,3                         3,2                         579                        579                        579                        581                        581                        580                        579                        

> 600 bis 650 Euro 2.059                     1.413                     646                        197                        62                          76                          30                          2,4                         2,2                         2,9                         2,6                         3,0                         2,6                         3,5                         626                        626                        626                        626                        628                        627                        630                        

> 650 bis 700 Euro 2.035                     1.403                     632                        199                        59                          79                          23                          2,3                         2,2                         2,8                         2,6                         2,9                         2,7                         2,7                         678                        678                        678                        680                        680                        675                        675                        

> 700 bis 750 Euro 1.654                     1.105                     549                        149                        32                          77                          15                          1,9                         1,7                         2,4                         2,0                         1,6                         2,6                         1,8                         726                        727                        726                        730                        730                        727                        729                        

> 750 bis 800 Euro 1.668                     1.098                     569                        197                        49                          65                          23                          1,9                         1,7                         2,5                         2,6                         2,4                         2,2                         2,7                         779                        779                        779                        781                        783                        779                        777                        

> 800 bis 850 Euro 1.317                     889                        428                        114                        16                          44                          14                          1,5                         1,4                         1,9                         1,5                         0,8                         1,5                         1,6                         827                        827                        827                        827                        827                        825                        825                        

> 850 bis 900 Euro 1.140                     746                        394                        125                        24                          54                          7                            1,3                         1,1                         1,7                         1,6                         1,2                         1,8                         0,8                         878                        877                        878                        880                        880                        877                        882                        

> 900 bis 950 Euro 954                        617                        337                        99                          19                          42                          9                            1,1                         0,9                         1,5                         1,3                         0,9                         1,4                         1,1                         926                        926                        926                        926                        929                        926                        924                        

> 950 bis 1000 Euro 1.054                     676                        377                        104                        30                          55                          8                            1,2                         1,0                         1,7                         1,4                         1,5                         1,8                         0,9                         980                        979                        980                        983                        977                        975                        975                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.190                     732                        457                        122                        25                          60                          10                          1,4                         1,1                         2,0                         1,6                         1,2                         2,0                         1,2                         1.050                     1.048                     1.052                     1.050                     1.051                     1.051                     1.046                     

> 1100 bis 1200 Euro 886                        498                        388                        112                        25                          44                          8                            1,0                         0,8                         1,7                         1,5                         1,2                         1,5                         0,9                         1.154                     1.154                     1.154                     1.154                     1.152                     1.150                     1.139                     

> 1200 bis 1300 Euro 577                        306                        272                        74                          14                          32                          4                            0,7                         0,5                         1,2                         1,0                         0,7                         1,1                         0,5                         1.252                     1.250                     1.254                     1.255                     1.253                     1.262                     1.240                     

> 1300 bis 1400 Euro 371                        215                        157                        43                          9                            22                          * 0,4                         0,3                         0,7                         0,6                         0,4                         0,8                         * 1.355                     1.354                     1.357                     1.355                     1.349                     1.364                     *

> 1400 bis 1500 Euro 306                        177                        129                        29                          5                            21                          * 0,3                         0,3                         0,6                         0,4                         0,2                         0,7                         * 1.456                     1.458                     1.453                     1.451                     1.483                     1.465                     *

> 1500 bis 1600 Euro 199                        98                          101                        24                          3                            13                          - 0,2                         0,2                         0,4                         0,3                         0,2                         0,4                         - 1.550                     1.550                     1.550                     1.555                     1.561                     1.548                     -

> 1600 bis 1700 Euro 130                        67                          64                          13                          3                            13                          * 0,1                         0,1                         0,3                         0,2                         0,1                         0,4                         * 1.650                     1.646                     1.655                     1.663                     1.634                     1.660                     *

> 1700 bis 1800 Euro 68                          39                          28                          7                            * 7                            - 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         * 0,2                         - 1.749                     1.749                     1.748                     1.751                     * 1.745                     -

> 1800 bis 1900 Euro 57                          36                          20                          * - 9                            - 0,1                         0,1                         0,1                         * - 0,3                         - 1.849                     1.853                     1.843                     * - 1.832                     -

> 1900 bis 2000 Euro 38                          25                          13                          3                            * * - 0,0                         0,0                         0,1                         0,0                         * * - 1.943                     1.947                     1.934                     1.931                     * * -

über 2000 Euro 39                          24                          14                          * - * - 0,0                         0,0                         0,1                         * - * - 2.513                     2.473                     2.580                     * - * -

Insgesamt 77.639                   56.694                   20.945                   6.473                     1.719                     3.783                     776                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     350                        317                        438                        417                        449                        446                        334                        

> 0 bis 50 Euro 8.838                     7.450                     1.388                     439                        64                          245                        72                          11,4                       13,1                       6,6                         6,8                         3,8                         6,5                         9,2                         21                          21                          20                          19                          18                          20                          29                          

> 50 bis 100 Euro 12.147                   9.991                     2.155                     660                        96                          427                        129                        15,6                       17,6                       10,3                       10,2                       5,6                         11,3                       16,6                       85                          85                          85                          84                          89                          87                          88                          

> 100 bis 150 Euro 7.201                     5.674                     1.527                     513                        106                        285                        78                          9,3                         10,0                       7,3                         7,9                         6,1                         7,5                         10,0                       127                        127                        128                        128                        130                        130                        126                        

> 150 bis 200 Euro 6.337                     4.755                     1.582                     499                        113                        292                        64                          8,2                         8,4                         7,6                         7,7                         6,5                         7,7                         8,2                         179                        179                        180                        182                        183                        180                        177                        

> 200 bis 250 Euro 4.896                     3.576                     1.320                     410                        101                        217                        49                          6,3                         6,3                         6,3                         6,3                         5,9                         5,7                         6,4                         228                        228                        228                        230                        232                        229                        228                        

> 250 bis 300 Euro 4.553                     3.196                     1.357                     419                        125                        266                        47                          5,9                         5,6                         6,5                         6,5                         7,2                         7,0                         6,1                         279                        278                        280                        282                        283                        280                        283                        

> 300 bis 350 Euro 3.815                     2.680                     1.135                     349                        110                        197                        45                          4,9                         4,7                         5,4                         5,4                         6,4                         5,2                         5,8                         328                        327                        328                        330                        331                        329                        325                        

> 350 bis 400 Euro 3.791                     2.604                     1.187                     397                        141                        198                        41                          4,9                         4,6                         5,7                         6,1                         8,2                         5,2                         5,3                         379                        379                        380                        382                        385                        378                        380                        

> 400 bis 450 Euro 3.320                     2.268                     1.051                     362                        132                        185                        37                          4,3                         4,0                         5,0                         5,6                         7,7                         4,9                         4,8                         429                        428                        430                        431                        434                        431                        428                        

> 450 bis 500 Euro 3.390                     2.218                     1.172                     413                        170                        194                        33                          4,4                         3,9                         5,6                         6,4                         9,9                         5,1                         4,3                         480                        479                        481                        482                        483                        480                        479                        

> 500 bis 550 Euro 2.412                     1.587                     826                        247                        78                          151                        22                          3,1                         2,8                         3,9                         3,8                         4,5                         4,0                         2,9                         526                        526                        527                        527                        527                        526                        526                        

> 550 bis 600 Euro 2.488                     1.605                     883                        295                        101                        138                        27                          3,2                         2,8                         4,2                         4,6                         5,9                         3,7                         3,5                         579                        578                        580                        582                        581                        580                        578                        

> 600 bis 650 Euro 1.804                     1.240                     564                        148                        45                          94                          27                          2,3                         2,2                         2,7                         2,3                         2,6                         2,5                         3,5                         627                        627                        628                        630                        631                        627                        628                        

> 650 bis 700 Euro 1.874                     1.231                     642                        212                        64                          106                        17                          2,4                         2,2                         3,1                         3,3                         3,7                         2,8                         2,2                         678                        677                        678                        679                        680                        679                        676                        

> 700 bis 750 Euro 1.455                     943                        512                        146                        39                          79                          17                          1,9                         1,7                         2,4                         2,3                         2,3                         2,1                         2,2                         727                        727                        727                        728                        729                        728                        725                        

> 750 bis 800 Euro 1.459                     963                        496                        152                        40                          82                          11                          1,9                         1,7                         2,4                         2,3                         2,3                         2,2                         1,4                         779                        779                        780                        779                        779                        783                        780                        

> 800 bis 850 Euro 1.189                     770                        418                        107                        32                          78                          9                            1,5                         1,4                         2,0                         1,6                         1,9                         2,1                         1,2                         826                        825                        827                        826                        825                        828                        836                        

> 850 bis 900 Euro 1.066                     671                        395                        108                        28                          72                          7                            1,4                         1,2                         1,9                         1,7                         1,6                         1,9                         0,9                         878                        878                        878                        878                        880                        879                        864                        

> 900 bis 950 Euro 882                        551                        331                        84                          20                          64                          10                          1,1                         1,0                         1,6                         1,3                         1,2                         1,7                         1,3                         926                        926                        926                        927                        927                        923                        920                        

> 950 bis 1000 Euro 922                        571                        351                        106                        22                          71                          10                          1,2                         1,0                         1,7                         1,6                         1,3                         1,9                         1,3                         979                        979                        980                        981                        983                        982                        970                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.195                     736                        459                        122                        25                          82                          9                            1,5                         1,3                         2,2                         1,9                         1,5                         2,2                         1,2                         1.050                     1.049                     1.052                     1.056                     1.056                     1.057                     1.045                     

> 1100 bis 1200 Euro 830                        481                        350                        97                          17                          72                          4                            1,1                         0,8                         1,7                         1,5                         1,0                         1,9                         0,5                         1.154                     1.153                     1.156                     1.161                     1.167                     1.151                     1.126                     

> 1200 bis 1300 Euro 535                        313                        222                        48                          13                          41                          * 0,7                         0,6                         1,1                         0,7                         0,8                         1,1                         * 1.250                     1.248                     1.251                     1.244                     1.248                     1.253                     *

> 1300 bis 1400 Euro 392                        190                        202                        53                          17                          52                          * 0,5                         0,3                         1,0                         0,8                         1,0                         1,4                         * 1.352                     1.351                     1.353                     1.352                     1.353                     1.352                     *

> 1400 bis 1500 Euro 305                        161                        145                        37                          12                          29                          4                            0,4                         0,3                         0,7                         0,6                         0,7                         0,8                         0,5                         1.458                     1.458                     1.457                     1.453                     1.452                     1.457                     1.456                     

> 1500 bis 1600 Euro 184                        96                          89                          20                          5                            19                          - 0,2                         0,2                         0,4                         0,3                         0,3                         0,5                         - 1.550                     1.552                     1.548                     1.548                     1.546                     1.545                     -

> 1600 bis 1700 Euro 127                        69                          59                          13                          - 10                          - 0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         - 0,3                         - 1.655                     1.657                     1.653                     1.648                     - 1.659                     -

> 1700 bis 1800 Euro 79                          39                          39                          8                            * 12                          - 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         * 0,3                         - 1.751                     1.751                     1.751                     1.747                     * 1.749                     -

> 1800 bis 1900 Euro 58                          22                          35                          5                            * 9                            - 0,1                         0,0                         0,2                         0,1                         * 0,2                         - 1.847                     1.845                     1.848                     1.836                     * 1.847                     -

> 1900 bis 2000 Euro 45                          20                          25                          3                            - 8                            - 0,1                         0,0                         0,1                         0,0                         - 0,2                         - 1.952                     1.953                     1.951                     1.951                     - 1.951                     -

über 2000 Euro 49                          23                          26                          3                            - 9                            * 0,1                         0,0                         0,1                         0,0                         - 0,2                         * 2.347                     2.418                     2.285                     2.382                     - 2.126                     *

Dezember 2017

Dezember 2018



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 68.127                   48.770                   19.357                   5.525                     1.441                     4.441                     680                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     359                        323                        452                        424                        461                        479                        348                        

> 0 bis 50 Euro 6.693                     5.683                     1.009                     317                        39                          199                        50                          9,8                         11,7                       5,2                         5,7                         2,7                         4,5                         7,3                         26                          26                          28                          28                          25                          27                          29                          

> 50 bis 100 Euro 10.751                   8.772                     1.979                     596                        107                        411                        117                        15,8                       18,0                       10,2                       10,8                       7,4                         9,3                         17,2                       84                          84                          86                          85                          87                          87                          85                          

> 100 bis 150 Euro 6.415                     4.961                     1.454                     433                        82                          348                        69                          9,4                         10,2                       7,5                         7,8                         5,7                         7,8                         10,2                       127                        127                        128                        128                        128                        130                        124                        

> 150 bis 200 Euro 5.639                     4.132                     1.507                     424                        77                          348                        56                          8,3                         8,5                         7,8                         7,7                         5,3                         7,8                         8,3                         179                        179                        180                        182                        184                        179                        179                        

> 200 bis 250 Euro 4.395                     3.112                     1.283                     361                        84                          305                        44                          6,5                         6,4                         6,6                         6,5                         5,8                         6,9                         6,5                         228                        227                        228                        228                        227                        229                        233                        

> 250 bis 300 Euro 4.058                     2.882                     1.176                     361                        102                        258                        48                          6,0                         5,9                         6,1                         6,5                         7,1                         5,8                         7,1                         279                        278                        279                        281                        282                        279                        278                        

> 300 bis 350 Euro 3.350                     2.338                     1.011                     288                        69                          242                        31                          4,9                         4,8                         5,2                         5,2                         4,8                         5,4                         4,6                         327                        327                        328                        329                        333                        328                        327                        

> 350 bis 400 Euro 3.399                     2.261                     1.138                     351                        135                        257                        27                          5,0                         4,6                         5,9                         6,4                         9,4                         5,8                         4,0                         379                        378                        379                        381                        383                        379                        380                        

> 400 bis 450 Euro 2.930                     1.941                     989                        303                        116                        210                        32                          4,3                         4,0                         5,1                         5,5                         8,0                         4,7                         4,7                         428                        427                        429                        432                        433                        429                        429                        

> 450 bis 500 Euro 2.899                     1.873                     1.026                     309                        123                        247                        27                          4,3                         3,8                         5,3                         5,6                         8,5                         5,6                         4,0                         479                        479                        481                        484                        485                        478                        479                        

> 500 bis 550 Euro 2.255                     1.441                     814                        248                        86                          174                        30                          3,3                         3,0                         4,2                         4,5                         6,0                         3,9                         4,4                         527                        527                        527                        527                        526                        526                        526                        

> 550 bis 600 Euro 2.184                     1.417                     766                        224                        85                          176                        25                          3,2                         2,9                         4,0                         4,0                         5,9                         4,0                         3,7                         578                        578                        578                        582                        584                        578                        575                        

> 600 bis 650 Euro 1.671                     1.056                     615                        162                        50                          135                        22                          2,5                         2,2                         3,2                         2,9                         3,5                         3,0                         3,3                         626                        626                        626                        625                        624                        626                        628                        

> 650 bis 700 Euro 1.666                     1.072                     594                        175                        50                          142                        22                          2,4                         2,2                         3,1                         3,2                         3,5                         3,2                         3,3                         678                        678                        678                        679                        684                        679                        671                        

> 700 bis 750 Euro 1.331                     859                        472                        132                        30                          89                          11                          2,0                         1,8                         2,4                         2,4                         2,1                         2,0                         1,6                         727                        727                        727                        727                        732                        726                        726                        

> 750 bis 800 Euro 1.323                     816                        508                        134                        31                          117                        10                          1,9                         1,7                         2,6                         2,4                         2,2                         2,6                         1,5                         779                        778                        781                        781                        785                        780                        775                        

> 800 bis 850 Euro 1.038                     649                        390                        96                          21                          91                          10                          1,5                         1,3                         2,0                         1,7                         1,5                         2,0                         1,5                         826                        826                        827                        826                        832                        827                        829                        

> 850 bis 900 Euro 941                        598                        343                        96                          33                          85                          5                            1,4                         1,2                         1,8                         1,7                         2,3                         1,9                         0,7                         878                        878                        878                        878                        877                        877                        877                        

> 900 bis 950 Euro 760                        480                        280                        74                          18                          61                          7                            1,1                         1,0                         1,4                         1,3                         1,3                         1,4                         1,0                         927                        927                        926                        928                        927                        923                        925                        

> 950 bis 1000 Euro 847                        506                        341                        88                          16                          90                          6                            1,2                         1,0                         1,8                         1,6                         1,1                         2,0                         0,9                         980                        981                        978                        980                        976                        977                        968                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.143                     690                        453                        103                        24                          114                        8                            1,7                         1,4                         2,3                         1,9                         1,7                         2,6                         1,2                         1.052                     1.051                     1.053                     1.049                     1.057                     1.061                     1.058                     

> 1100 bis 1200 Euro 754                        408                        346                        67                          16                          71                          9                            1,1                         0,8                         1,8                         1,2                         1,1                         1,6                         1,3                         1.151                     1.149                     1.154                     1.153                     1.149                     1.157                     1.158                     

> 1200 bis 1300 Euro 467                        259                        208                        46                          10                          61                          4                            0,7                         0,5                         1,1                         0,8                         0,7                         1,4                         0,6                         1.253                     1.250                     1.256                     1.247                     1.256                     1.264                     1.259                     

> 1300 bis 1400 Euro 350                        170                        180                        37                          13                          51                          - 0,5                         0,3                         0,9                         0,7                         0,9                         1,2                         - 1.351                     1.351                     1.352                     1.354                     1.341                     1.348                     -

> 1400 bis 1500 Euro 291                        131                        160                        43                          11                          42                          3                            0,4                         0,3                         0,8                         0,8                         0,8                         1,0                         0,4                         1.455                     1.451                     1.457                     1.466                     1.483                     1.456                     1.449                     

> 1500 bis 1600 Euro 196                        84                          112                        24                          5                            39                          * 0,3                         0,2                         0,6                         0,4                         0,3                         0,9                         * 1.546                     1.545                     1.546                     1.553                     1.530                     1.544                     *

> 1600 bis 1700 Euro 113                        54                          59                          11                          3                            20                          * 0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         0,2                         0,5                         * 1.651                     1.650                     1.652                     1.665                     1.671                     1.650                     *

> 1700 bis 1800 Euro 101                        50                          50                          7                            * 21                          * 0,1                         0,1                         0,3                         0,1                         * 0,5                         * 1.742                     1.735                     1.750                     1.760                     * 1.752                     *

> 1800 bis 1900 Euro 64                          32                          31                          7                            * 10                          - 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         * 0,2                         - 1.849                     1.853                     1.845                     1.833                     * 1.847                     -

> 1900 bis 2000 Euro 44                          19                          25                          3                            - 12                          - 0,1                         0,0                         0,1                         0,1                         - 0,3                         - 1.950                     1.953                     1.949                     1.997                     - 1.941                     -

über 2000 Euro 58                          23                          35                          5                            - 16                          - 0,1                         0,0                         0,2                         0,1                         - 0,4                         - 2.509                     2.653                     2.414                     2.137                     - 2.690                     -

Insgesamt 78.169                   56.286                   21.883                   6.353                     1.487                     5.352                     668                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     319                        285                        404                        363                        402                        470                        297                        

> 0 bis 50 Euro 10.616                   8.782                     1.834                     602                        91                          307                        78                          13,6                       15,6                       8,4                         9,5                         6,1                         5,7                         11,6                       22                          22                          22                          23                          21                          23                          26                          

> 50 bis 100 Euro 14.039                   11.257                   2.782                     956                        152                        514                        128                        18,0                       20,0                       12,7                       15,0                       10,2                       9,6                         19,2                       85                          85                          86                          85                          86                          87                          87                          

> 100 bis 150 Euro 7.745                     5.965                     1.781                     558                        98                          344                        88                          9,9                         10,6                       8,1                         8,8                         6,6                         6,4                         13,2                       127                        127                        128                        129                        129                        128                        127                        

> 150 bis 200 Euro 6.610                     4.794                     1.816                     557                        123                        411                        62                          8,5                         8,5                         8,3                         8,8                         8,3                         7,7                         9,2                         179                        179                        180                        180                        182                        182                        179                        

> 200 bis 250 Euro 5.052                     3.623                     1.429                     414                        96                          346                        43                          6,5                         6,4                         6,5                         6,5                         6,4                         6,5                         6,5                         228                        228                        228                        228                        228                        228                        230                        

> 250 bis 300 Euro 4.484                     3.135                     1.348                     414                        108                        319                        36                          5,7                         5,6                         6,2                         6,5                         7,3                         6,0                         5,4                         280                        279                        280                        282                        282                        281                        275                        

> 300 bis 350 Euro 3.619                     2.463                     1.156                     326                        84                          316                        31                          4,6                         4,4                         5,3                         5,1                         5,6                         5,9                         4,7                         327                        327                        327                        328                        331                        328                        324                        

> 350 bis 400 Euro 3.479                     2.319                     1.160                     322                        111                        325                        25                          4,5                         4,1                         5,3                         5,1                         7,5                         6,1                         3,8                         379                        379                        380                        381                        382                        381                        382                        

> 400 bis 450 Euro 3.027                     1.972                     1.055                     284                        94                          282                        26                          3,9                         3,5                         4,8                         4,5                         6,3                         5,3                         3,9                         428                        428                        429                        430                        431                        429                        429                        

> 450 bis 500 Euro 2.983                     1.899                     1.084                     333                        118                        284                        17                          3,8                         3,4                         5,0                         5,2                         7,9                         5,3                         2,6                         481                        480                        482                        484                        487                        481                        478                        

> 500 bis 550 Euro 2.106                     1.351                     755                        184                        66                          202                        24                          2,7                         2,4                         3,5                         2,9                         4,5                         3,8                         3,6                         526                        527                        526                        526                        528                        525                        524                        

> 550 bis 600 Euro 2.000                     1.283                     717                        190                        46                          216                        11                          2,6                         2,3                         3,3                         3,0                         3,1                         4,0                         1,7                         579                        579                        579                        579                        581                        579                        577                        

> 600 bis 650 Euro 1.631                     1.070                     561                        157                        47                          144                        20                          2,1                         1,9                         2,6                         2,5                         3,2                         2,7                         3,0                         627                        627                        627                        627                        629                        627                        627                        

> 650 bis 700 Euro 1.539                     971                        568                        152                        47                          151                        17                          2,0                         1,7                         2,6                         2,4                         3,2                         2,8                         2,6                         678                        678                        678                        680                        682                        679                        677                        

> 700 bis 750 Euro 1.232                     755                        477                        114                        30                          124                        10                          1,6                         1,3                         2,2                         1,8                         2,0                         2,3                         1,5                         726                        727                        726                        728                        730                        725                        726                        

> 750 bis 800 Euro 1.203                     786                        417                        112                        26                          108                        7                            1,5                         1,4                         1,9                         1,8                         1,8                         2,0                         1,1                         779                        779                        780                        782                        786                        778                        778                        

> 800 bis 850 Euro 974                        604                        370                        109                        27                          105                        3                            1,2                         1,1                         1,7                         1,7                         1,8                         2,0                         0,4                         826                        826                        826                        828                        825                        826                        823                        

> 850 bis 900 Euro 858                        494                        364                        83                          21                          109                        8                            1,1                         0,9                         1,7                         1,3                         1,4                         2,0                         1,2                         879                        878                        879                        880                        877                        878                        878                        

> 900 bis 950 Euro 707                        414                        294                        76                          14                          84                          7                            0,9                         0,7                         1,3                         1,2                         1,0                         1,6                         1,1                         926                        926                        926                        929                        934                        923                        926                        

> 950 bis 1000 Euro 858                        485                        373                        79                          15                          125                        6                            1,1                         0,9                         1,7                         1,3                         1,0                         2,3                         0,9                         983                        982                        983                        984                        983                        982                        979                        

> 1000 bis 1100 Euro 920                        512                        409                        102                        23                          137                        4                            1,2                         0,9                         1,9                         1,6                         1,6                         2,6                         0,6                         1.051                     1.052                     1.050                     1.050                     1.052                     1.052                     1.048                     

> 1100 bis 1200 Euro 715                        416                        299                        72                          16                          96                          3                            0,9                         0,7                         1,4                         1,1                         1,1                         1,8                         0,5                         1.151                     1.152                     1.150                     1.152                     1.140                     1.150                     1.161                     

> 1200 bis 1300 Euro 476                        262                        215                        41                          5                            77                          3                            0,6                         0,5                         1,0                         0,7                         0,3                         1,4                         0,5                         1.249                     1.249                     1.250                     1.244                     1.247                     1.253                     1.233                     

> 1300 bis 1400 Euro 355                        201                        154                        30                          6                            56                          3                            0,5                         0,4                         0,7                         0,5                         0,4                         1,0                         0,5                         1.355                     1.355                     1.354                     1.357                     1.357                     1.351                     1.344                     

> 1400 bis 1500 Euro 295                        146                        149                        31                          8                            49                          3                            0,4                         0,3                         0,7                         0,5                         0,5                         0,9                         0,5                         1.456                     1.455                     1.456                     1.460                     1.483                     1.456                     1.421                     

> 1500 bis 1600 Euro 199                        103                        97                          21                          6                            32                          - 0,3                         0,2                         0,4                         0,3                         0,4                         0,6                         - 1.550                     1.548                     1.551                     1.551                     1.555                     1.549                     -

> 1600 bis 1700 Euro 158                        81                          78                          13                          5                            29                          - 0,2                         0,1                         0,4                         0,2                         0,3                         0,5                         - 1.647                     1.642                     1.652                     1.667                     1.666                     1.655                     -

> 1700 bis 1800 Euro 96                          40                          55                          8                            * 22                          * 0,1                         0,1                         0,3                         0,1                         * 0,4                         * 1.748                     1.747                     1.749                     1.758                     * 1.752                     *

> 1800 bis 1900 Euro 68                          36                          31                          4                            * 9                            * 0,1                         0,1                         0,1                         0,1                         * 0,2                         * 1.856                     1.854                     1.857                     1.867                     * 1.865                     *

> 1900 bis 2000 Euro 47                          21                          26                          * - 14                          - 0,1                         0,0                         0,1                         * - 0,3                         - 1.960                     1.964                     1.957                     * - 1.967                     -

über 2000 Euro 78                          46                          32                          * - 13                          * 0,1                         0,1                         0,1                         * - 0,2                         * 2.428                     2.541                     2.267                     * - 2.322                     *

Dezember 2019

Dezember 2020



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 73.588                   51.759                   21.828                   6.054                     1.518                     5.953                     639                        100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     343                        306                        431                        383                        420                        498                        316                        

> 0 bis 50 Euro 9.228                     7.575                     1.653                     541                        90                          327                        70                          12,5                       14,6                       7,6                         8,9                         5,9                         5,5                         11,0                       23                          23                          24                          24                          24                          23                          26                          

> 50 bis 100 Euro 11.965                   9.585                     2.380                     804                        110                        493                        111                        16,3                       18,5                       10,9                       13,3                       7,2                         8,3                         17,4                       84                          84                          85                          85                          88                          86                          85                          

> 100 bis 150 Euro 6.943                     5.257                     1.686                     548                        112                        382                        65                          9,4                         10,2                       7,7                         9,1                         7,4                         6,4                         10,2                       127                        127                        128                        128                        129                        127                        129                        

> 150 bis 200 Euro 6.148                     4.435                     1.713                     513                        119                        417                        57                          8,4                         8,6                         7,8                         8,5                         7,8                         7,0                         8,9                         179                        179                        179                        181                        184                        178                        182                        

> 200 bis 250 Euro 4.592                     3.126                     1.466                     405                        93                          387                        41                          6,2                         6,0                         6,7                         6,7                         6,1                         6,5                         6,4                         228                        228                        228                        229                        229                        228                        228                        

> 250 bis 300 Euro 4.271                     2.901                     1.370                     359                        110                        363                        45                          5,8                         5,6                         6,3                         5,9                         7,2                         6,1                         7,0                         279                        279                        280                        280                        281                        279                        282                        

> 300 bis 350 Euro 3.538                     2.307                     1.231                     326                        94                          334                        39                          4,8                         4,5                         5,6                         5,4                         6,2                         5,6                         6,1                         327                        326                        327                        328                        330                        327                        328                        

> 350 bis 400 Euro 3.606                     2.380                     1.226                     321                        104                        365                        34                          4,9                         4,6                         5,6                         5,3                         6,9                         6,1                         5,3                         379                        379                        378                        380                        382                        378                        379                        

> 400 bis 450 Euro 2.925                     1.905                     1.020                     284                        96                          297                        21                          4,0                         3,7                         4,7                         4,7                         6,3                         5,0                         3,3                         428                        427                        429                        429                        429                        429                        427                        

> 450 bis 500 Euro 2.914                     1.837                     1.077                     320                        133                        274                        29                          4,0                         3,5                         4,9                         5,3                         8,8                         4,6                         4,5                         480                        479                        480                        483                        487                        479                        475                        

> 500 bis 550 Euro 2.223                     1.402                     820                        202                        68                          258                        20                          3,0                         2,7                         3,8                         3,3                         4,5                         4,3                         3,1                         526                        526                        526                        527                        526                        525                        530                        

> 550 bis 600 Euro 2.066                     1.284                     782                        194                        71                          217                        20                          2,8                         2,5                         3,6                         3,2                         4,7                         3,6                         3,1                         578                        578                        579                        582                        585                        579                        579                        

> 600 bis 650 Euro 1.654                     1.081                     573                        140                        48                          179                        11                          2,2                         2,1                         2,6                         2,3                         3,2                         3,0                         1,7                         627                        627                        627                        628                        629                        627                        620                        

> 650 bis 700 Euro 1.517                     928                        589                        160                        45                          176                        17                          2,1                         1,8                         2,7                         2,6                         3,0                         3,0                         2,7                         677                        676                        679                        680                        680                        678                        679                        

> 700 bis 750 Euro 1.283                     806                        477                        123                        36                          148                        9                            1,7                         1,6                         2,2                         2,0                         2,4                         2,5                         1,4                         727                        727                        728                        731                        734                        726                        727                        

> 750 bis 800 Euro 1.227                     748                        479                        112                        30                          172                        5                            1,7                         1,4                         2,2                         1,9                         2,0                         2,9                         0,8                         778                        777                        779                        778                        778                        779                        777                        

> 800 bis 850 Euro 998                        594                        404                        90                          20                          134                        9                            1,4                         1,1                         1,9                         1,5                         1,3                         2,3                         1,4                         827                        827                        827                        830                        831                        826                        828                        

> 850 bis 900 Euro 857                        512                        345                        78                          17                          116                        4                            1,2                         1,0                         1,6                         1,3                         1,1                         1,9                         0,6                         877                        877                        877                        878                        876                        876                        888                        

> 900 bis 950 Euro 784                        475                        309                        74                          15                          115                        5                            1,1                         0,9                         1,4                         1,2                         1,0                         1,9                         0,8                         926                        926                        925                        925                        927                        924                        918                        

> 950 bis 1000 Euro 891                        523                        368                        93                          24                          112                        5                            1,2                         1,0                         1,7                         1,5                         1,6                         1,9                         0,8                         981                        981                        981                        983                        987                        982                        984                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.073                     627                        446                        92                          27                          159                        * 1,5                         1,2                         2,0                         1,5                         1,8                         2,7                         * 1.051                     1.051                     1.050                     1.051                     1.047                     1.050                     *

> 1100 bis 1200 Euro 820                        460                        360                        80                          20                          123                        8                            1,1                         0,9                         1,6                         1,3                         1,3                         2,1                         1,3                         1.152                     1.151                     1.152                     1.156                     1.167                     1.152                     1.165                     

> 1200 bis 1300 Euro 570                        298                        272                        51                          13                          80                          * 0,8                         0,6                         1,2                         0,8                         0,9                         1,3                         * 1.249                     1.250                     1.248                     1.246                     1.242                     1.249                     *

> 1300 bis 1400 Euro 411                        214                        197                        41                          6                            73                          - 0,6                         0,4                         0,9                         0,7                         0,4                         1,2                         - 1.349                     1.349                     1.350                     1.356                     1.356                     1.348                     -

> 1400 bis 1500 Euro 347                        163                        184                        39                          8                            66                          4                            0,5                         0,3                         0,8                         0,6                         0,5                         1,1                         0,6                         1.456                     1.456                     1.456                     1.466                     1.477                     1.449                     1.418                     

> 1500 bis 1600 Euro 215                        110                        105                        14                          4                            50                          * 0,3                         0,2                         0,5                         0,2                         0,3                         0,8                         * 1.553                     1.550                     1.557                     1.568                     1.575                     1.550                     *

> 1600 bis 1700 Euro 165                        73                          92                          13                          * 43                          * 0,2                         0,1                         0,4                         0,2                         * 0,7                         * 1.656                     1.658                     1.655                     1.652                     * 1.659                     *

> 1700 bis 1800 Euro 114                        45                          69                          17                          * 28                          - 0,2                         0,1                         0,3                         0,3                         * 0,5                         - 1.751                     1.746                     1.755                     1.758                     * 1.746                     -

> 1800 bis 1900 Euro 77                          32                          45                          4                            - 17                          4                            0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         - 0,3                         0,6                         1.851                     1.850                     1.852                     1.847                     - 1.845                     1.860                     

> 1900 bis 2000 Euro 53                          27                          26                          * * 15                          - 0,1                         0,1                         0,1                         * * 0,3                         - 1.953                     1.957                     1.948                     * * 1.951                     -

über 2000 Euro 113                        49                          64                          14                          * 33                          - 0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         * 0,6                         - 2.315                     2.425                     2.231                     2.311                     * 2.200                     -

Insgesamt 64.017                   45.189                   18.827                   5.146                     1.394                     4.729                     1.297                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     357                        315                        456                        412                        453                        531                        392                        

> 0 bis 50 Euro 7.279                     6.070                     1.208                     393                        57                          226                        96                          11,4                       13,4                       6,4                         7,6                         4,1                         4,8                         7,4                         24                          24                          25                          25                          24                          25                          29                          

> 50 bis 100 Euro 10.253                   8.311                     1.942                     610                        116                        337                        212                        16,0                       18,4                       10,3                       11,9                       8,3                         7,1                         16,3                       84                          84                          85                          85                          88                          85                          87                          

> 100 bis 150 Euro 6.118                     4.711                     1.407                     434                        90                          310                        113                        9,6                         10,4                       7,5                         8,4                         6,5                         6,6                         8,7                         127                        127                        128                        129                        131                        127                        128                        

> 150 bis 200 Euro 5.312                     3.758                     1.554                     452                        112                        319                        127                        8,3                         8,3                         8,3                         8,8                         8,0                         6,7                         9,8                         179                        178                        179                        179                        181                        180                        181                        

> 200 bis 250 Euro 4.021                     2.826                     1.195                     315                        78                          305                        93                          6,3                         6,3                         6,3                         6,1                         5,6                         6,4                         7,2                         228                        228                        228                        228                        230                        228                        232                        

> 250 bis 300 Euro 3.799                     2.658                     1.141                     304                        89                          269                        89                          5,9                         5,9                         6,1                         5,9                         6,4                         5,7                         6,9                         278                        278                        279                        281                        285                        278                        281                        

> 300 bis 350 Euro 3.042                     2.031                     1.011                     276                        78                          280                        70                          4,8                         4,5                         5,4                         5,4                         5,6                         5,9                         5,4                         327                        327                        328                        327                        328                        327                        330                        

> 350 bis 400 Euro 2.960                     1.936                     1.024                     292                        97                          243                        67                          4,6                         4,3                         5,4                         5,7                         7,0                         5,1                         5,2                         378                        378                        379                        379                        382                        378                        382                        

> 400 bis 450 Euro 2.656                     1.727                     929                        247                        85                          227                        49                          4,1                         3,8                         4,9                         4,8                         6,1                         4,8                         3,8                         428                        428                        428                        430                        433                        428                        428                        

> 450 bis 500 Euro 2.521                     1.577                     944                        279                        115                        231                        46                          3,9                         3,5                         5,0                         5,4                         8,2                         4,9                         3,5                         479                        479                        481                        483                        482                        480                        483                        

> 500 bis 550 Euro 1.922                     1.213                     709                        171                        56                          217                        33                          3,0                         2,7                         3,8                         3,3                         4,0                         4,6                         2,5                         526                        526                        526                        525                        525                        527                        525                        

> 550 bis 600 Euro 1.941                     1.229                     712                        196                        81                          201                        47                          3,0                         2,7                         3,8                         3,8                         5,8                         4,3                         3,6                         578                        578                        579                        581                        582                        579                        583                        

> 600 bis 650 Euro 1.457                     950                        507                        134                        37                          130                        20                          2,3                         2,1                         2,7                         2,6                         2,7                         2,7                         1,5                         626                        626                        626                        626                        623                        625                        628                        

> 650 bis 700 Euro 1.390                     857                        533                        139                        55                          137                        29                          2,2                         1,9                         2,8                         2,7                         3,9                         2,9                         2,2                         678                        677                        679                        679                        682                        679                        682                        

> 700 bis 750 Euro 1.142                     726                        416                        98                          27                          125                        24                          1,8                         1,6                         2,2                         1,9                         1,9                         2,6                         1,9                         727                        727                        726                        726                        725                        726                        724                        

> 750 bis 800 Euro 1.193                     728                        465                        112                        39                          127                        18                          1,9                         1,6                         2,5                         2,2                         2,8                         2,7                         1,4                         778                        777                        779                        778                        778                        780                        777                        

> 800 bis 850 Euro 934                        585                        349                        99                          28                          113                        19                          1,5                         1,3                         1,9                         1,9                         2,0                         2,4                         1,5                         826                        826                        826                        826                        826                        827                        830                        

> 850 bis 900 Euro 841                        481                        360                        83                          23                          110                        11                          1,3                         1,1                         1,9                         1,6                         1,6                         2,3                         0,8                         877                        877                        878                        877                        877                        879                        881                        

> 900 bis 950 Euro 710                        426                        284                        61                          16                          85                          17                          1,1                         0,9                         1,5                         1,2                         1,1                         1,8                         1,3                         927                        927                        927                        929                        929                        927                        926                        

> 950 bis 1000 Euro 782                        441                        341                        93                          30                          98                          24                          1,2                         1,0                         1,8                         1,8                         2,2                         2,1                         1,9                         981                        980                        982                        982                        983                        981                        986                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.012                     594                        418                        85                          19                          145                        20                          1,6                         1,3                         2,2                         1,7                         1,4                         3,1                         1,5                         1.051                     1.050                     1.052                     1.048                     1.056                     1.053                     1.054                     

> 1100 bis 1200 Euro 746                        416                        330                        73                          15                          104                        10                          1,2                         0,9                         1,8                         1,4                         1,1                         2,2                         0,8                         1.152                     1.150                     1.153                     1.153                     1.160                     1.155                     1.151                     

> 1200 bis 1300 Euro 513                        268                        245                        44                          11                          74                          15                          0,8                         0,6                         1,3                         0,9                         0,8                         1,6                         1,2                         1.250                     1.248                     1.253                     1.251                     1.255                     1.251                     1.266                     

> 1300 bis 1400 Euro 373                        184                        189                        38                          7                            73                          8                            0,6                         0,4                         1,0                         0,7                         0,5                         1,5                         0,6                         1.353                     1.350                     1.356                     1.365                     1.362                     1.357                     1.352                     

> 1400 bis 1500 Euro 315                        144                        171                        40                          15                          58                          13                          0,5                         0,3                         0,9                         0,8                         1,1                         1,2                         1,0                         1.455                     1.453                     1.457                     1.463                     1.470                     1.456                     1.469                     

> 1500 bis 1600 Euro 195                        92                          103                        19                          6                            41                          3                            0,3                         0,2                         0,5                         0,4                         0,4                         0,9                         0,2                         1.552                     1.549                     1.555                     1.563                     1.569                     1.553                     1.572                     

> 1600 bis 1700 Euro 179                        77                          102                        23                          6                            39                          7                            0,3                         0,2                         0,5                         0,4                         0,4                         0,8                         0,5                         1.651                     1.653                     1.650                     1.655                     1.658                     1.649                     1.650                     

> 1700 bis 1800 Euro 107                        43                          64                          10                          * 31                          4                            0,2                         0,1                         0,3                         0,2                         * 0,7                         0,3                         1.753                     1.752                     1.754                     1.757                     * 1.750                     1.775                     

> 1800 bis 1900 Euro 75                          33                          42                          4                            - 16                          * 0,1                         0,1                         0,2                         0,1                         - 0,3                         * 1.853                     1.855                     1.851                     1.841                     - 1.842                     *

> 1900 bis 2000 Euro 73                          29                          44                          8                            * 22                          * 0,1                         0,1                         0,2                         0,2                         * 0,5                         * 1.951                     1.947                     1.954                     1.967                     * 1.957                     *

über 2000 Euro 156                        68                          88                          14                          3                            36                          9                            0,2                         0,2                         0,5                         0,3                         0,2                         0,8                         0,7                         2.355                     2.371                     2.343                     2.330                     2.352                     2.294                     2.909                     

Dezember 2022

Dezember 2021



Tabelle 4: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach klassiertem verfügbaren Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit
Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine Deutschland Ausland EU-Ausländer
EU-2 (Rumänien 

und Bulgarien)

8 zugangs-

stärkste 

Asylherkunfts-

länder

Ukraine

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Durch-

schnittliches 

verfügbares 

Einkommen in 

Euro

dar. nach Staatsangehörigkeit
Bestand 

selbständig 

erwerbstätige ELB 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit
Anteil jeweilige 

Einkommens-

höhe an 

insgesamt

dar. nach Staatsangehörigkeit

Berichtsmonat

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Insgesamt 63.219                   44.291                   18.928                   4.994                     1.375                     4.507                     2.367                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     100,0                     376                        334                        473                        434                        496                        568                        352                        

> 0 bis 50 Euro 7.116                     5.821                     1.295                     421                        60                          218                        199                        11,3                       13,1                       6,8                         8,4                         4,4                         4,8                         8,4                         24                          24                          24                          24                          21                          22                          26                          

> 50 bis 100 Euro 9.831                     7.843                     1.988                     587                        118                        303                        393                        15,6                       17,7                       10,5                       11,8                       8,6                         6,7                         16,6                       84                          84                          85                          84                          86                          86                          87                          

> 100 bis 150 Euro 5.873                     4.416                     1.457                     403                        90                          275                        277                        9,3                         10,0                       7,7                         8,1                         6,5                         6,1                         11,7                       127                        127                        128                        128                        130                        129                        128                        

> 150 bis 200 Euro 5.116                     3.708                     1.408                     374                        85                          266                        248                        8,1                         8,4                         7,4                         7,5                         6,2                         5,9                         10,5                       179                        179                        179                        179                        178                        178                        179                        

> 200 bis 250 Euro 3.948                     2.766                     1.182                     313                        75                          302                        158                        6,2                         6,2                         6,2                         6,3                         5,5                         6,7                         6,7                         228                        227                        228                        228                        231                        228                        229                        

> 250 bis 300 Euro 3.528                     2.484                     1.044                     270                        80                          250                        131                        5,6                         5,6                         5,5                         5,4                         5,8                         5,5                         5,5                         279                        278                        279                        281                        284                        278                        279                        

> 300 bis 350 Euro 2.912                     1.950                     962                        235                        62                          229                        123                        4,6                         4,4                         5,1                         4,7                         4,5                         5,1                         5,2                         327                        327                        327                        328                        332                        327                        328                        

> 350 bis 400 Euro 2.986                     1.992                     994                        253                        79                          233                        129                        4,7                         4,5                         5,3                         5,1                         5,7                         5,2                         5,4                         379                        379                        379                        380                        385                        380                        379                        

> 400 bis 450 Euro 2.491                     1.613                     878                        228                        73                          218                        90                          3,9                         3,6                         4,6                         4,6                         5,3                         4,8                         3,8                         427                        427                        427                        428                        432                        427                        428                        

> 450 bis 500 Euro 2.546                     1.624                     922                        259                        99                          215                        95                          4,0                         3,7                         4,9                         5,2                         7,2                         4,8                         4,0                         480                        479                        481                        482                        484                        479                        483                        

> 500 bis 550 Euro 1.931                     1.221                     710                        199                        74                          189                        55                          3,1                         2,8                         3,8                         4,0                         5,4                         4,2                         2,3                         526                        526                        527                        527                        528                        526                        527                        

> 550 bis 600 Euro 1.896                     1.151                     745                        199                        75                          185                        66                          3,0                         2,6                         3,9                         4,0                         5,5                         4,1                         2,8                         578                        578                        578                        579                        582                        577                        579                        

> 600 bis 650 Euro 1.367                     881                        486                        113                        41                          134                        49                          2,2                         2,0                         2,6                         2,3                         3,0                         3,0                         2,1                         627                        627                        627                        627                        628                        626                        626                        

> 650 bis 700 Euro 1.400                     862                        538                        153                        53                          143                        31                          2,2                         1,9                         2,8                         3,1                         3,9                         3,2                         1,3                         678                        677                        679                        681                        686                        677                        675                        

> 700 bis 750 Euro 1.221                     754                        467                        113                        45                          130                        47                          1,9                         1,7                         2,5                         2,3                         3,3                         2,9                         2,0                         727                        727                        727                        726                        726                        728                        730                        

> 750 bis 800 Euro 1.158                     715                        443                        115                        41                          134                        40                          1,8                         1,6                         2,3                         2,3                         3,0                         3,0                         1,7                         778                        778                        778                        778                        780                        779                        781                        

> 800 bis 850 Euro 941                        573                        368                        82                          35                          95                          34                          1,5                         1,3                         1,9                         1,6                         2,5                         2,1                         1,4                         827                        827                        827                        827                        830                        827                        828                        

> 850 bis 900 Euro 877                        544                        333                        85                          19                          90                          15                          1,4                         1,2                         1,8                         1,7                         1,4                         2,0                         0,6                         877                        877                        878                        879                        879                        877                        879                        

> 900 bis 950 Euro 750                        474                        276                        61                          12                          70                          16                          1,2                         1,1                         1,5                         1,2                         0,9                         1,6                         0,7                         926                        926                        926                        926                        924                        927                        933                        

> 950 bis 1000 Euro 812                        475                        337                        89                          29                          95                          27                          1,3                         1,1                         1,8                         1,8                         2,1                         2,1                         1,1                         980                        978                        982                        981                        982                        982                        985                        

> 1000 bis 1100 Euro 1.083                     629                        454                        109                        29                          140                        34                          1,7                         1,4                         2,4                         2,2                         2,1                         3,1                         1,4                         1.050                     1.051                     1.048                     1.049                     1.049                     1.050                     1.054                     

> 1100 bis 1200 Euro 845                        486                        359                        85                          26                          107                        26                          1,3                         1,1                         1,9                         1,7                         1,9                         2,4                         1,1                         1.153                     1.150                     1.157                     1.154                     1.158                     1.158                     1.171                     

> 1200 bis 1300 Euro 674                        355                        319                        64                          17                          114                        19                          1,1                         0,8                         1,7                         1,3                         1,2                         2,5                         0,8                         1.249                     1.249                     1.249                     1.246                     1.239                     1.246                     1.266                     

> 1300 bis 1400 Euro 460                        248                        212                        41                          12                          87                          11                          0,7                         0,6                         1,1                         0,8                         0,9                         1,9                         0,5                         1.349                     1.348                     1.351                     1.351                     1.346                     1.351                     1.350                     

> 1400 bis 1500 Euro 403                        211                        192                        40                          14                          65                          16                          0,6                         0,5                         1,0                         0,8                         1,0                         1,4                         0,7                         1.452                     1.451                     1.454                     1.450                     1.439                     1.453                     1.460                     

> 1500 bis 1600 Euro 239                        120                        119                        26                          5                            41                          8                            0,4                         0,3                         0,6                         0,5                         0,4                         0,9                         0,3                         1.549                     1.551                     1.546                     1.544                     1.558                     1.546                     1.526                     

> 1600 bis 1700 Euro 183                        99                          84                          21                          5                            31                          8                            0,3                         0,2                         0,4                         0,4                         0,4                         0,7                         0,3                         1.652                     1.651                     1.654                     1.647                     1.643                     1.658                     1.668                     

> 1700 bis 1800 Euro 170                        82                          88                          13                          3                            37                          6                            0,3                         0,2                         0,5                         0,3                         0,2                         0,8                         0,3                         1.749                     1.749                     1.750                     1.751                     1.763                     1.751                     1.750                     

> 1800 bis 1900 Euro 129                        54                          75                          15                          6                            27                          4                            0,2                         0,1                         0,4                         0,3                         0,4                         0,6                         0,2                         1.853                     1.850                     1.855                     1.844                     1.834                     1.854                     1.853                     

> 1900 bis 2000 Euro 94                          43                          51                          9                            5                            21                          5                            0,1                         0,1                         0,3                         0,2                         0,4                         0,5                         0,2                         1.953                     1.950                     1.955                     1.940                     1.957                     1.959                     1.971                     

über 2000 Euro 239                        97                          142                        19                          8                            63                          7                            0,4                         0,2                         0,8                         0,4                         0,6                         1,4                         0,3                         2.381                     2.385                     2.378                     2.310                     2.251                     2.398                     2.509                     

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Dezember 2023



Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

unter1 Jahr 1 bis unter 2 Jahre 2 bis unter 3 Jahre 3 bis unter 4 Jahre 4 Jahre und länger

1 2 3 4 5 6

Juni 2012 120.408 27.761 16.542 13.903 11.701 50.501

Dezember 2012 117.862 27.737 15.718 12.101 11.478 50.828

Juni 2013 120.946 29.542 16.273 12.072 10.574 52.485

Dezember 2013 118.726 28.255 16.599 11.674 9.478 52.720

Juni 2014 119.357 27.766 16.887 11.821 9.411 53.471

Dezember 2014 117.387 26.441 16.516 12.104 9.209 53.118

Juni 2015 119.511 26.894 16.634 12.532 9.367 54.084

Dezember 2015 113.530 24.562 15.464 11.996 9.303 52.204

Juni 2016 106.968 22.233 14.300 11.196 8.902 50.338

Dezember 2016 98.685 19.839 12.688 10.075 8.330 47.752

Juni 2017 94.856 19.096 11.848 9.613 7.810 46.490

Dezember 2017 87.771 17.278 10.612 8.755 7.183 43.943

Juni 2018 83.716 16.319 10.096 8.103 7.014 42.184

Dezember 2018 77.639 14.925 8.905 7.486 6.394 39.929

Juni 2019 73.206 13.865 8.241 7.017 6.021 38.062

Dezember 2019 68.123 12.631 7.619 6.116 5.838 35.918

Juni 2020 78.228 32.531 6.396 4.781 4.648 29.872

Dezember 2020 78.169 30.065 6.989 5.143 4.437 31.536

Juni 2021 77.518 21.625 16.124 5.056 4.109 30.604

Dezember 2021 73.588 14.751 17.206 5.426 4.232 31.973

Juni 2022 68.092 11.615 10.336 10.881 4.109 31.151

Dezember 2022 64.017 13.019 7.145 10.165 4.005 29.683

Juni 2023 64.522 15.152 6.557 6.412 7.333 29.068

Dezember 2023 63.219 14.954 8.327 4.966 7.133 27.839

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Bestand selbständig 

erwerbstätige erwerbsfähige 

Leistungsberechtigte (ELB) 

dav. nach klassierter bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug (mit max. Unterbrechung von 31 Tagen)

Berichtsmonat

Die Veröffentlichung der Verweildauern im SGB II erfolgt für die Berichtsmonate Juni und Dezember.

Tabelle 5: Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)



Jobcenter Bremerhaven, JC Gelsenkirchen und JC Neukölln

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Regelleistungsbe-

rechtigte (RLB)

Erwerbsfähige 

Leistungs-

berechtigte (ELB)

Selbständig 

erwerbstätige ELB

Regelleistungsbe-

rechtigte (RLB)

Erwerbsfähige 

Leistungs-

berechtigte (ELB)

Selbständig 

erwerbstätige ELB

Regelleistungsbe-

rechtigte (RLB)

Erwerbsfähige 

Leistungs-

berechtigte (ELB)

Selbständig 

erwerbstätige ELB

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2007 22.971                    16.711                    204                         45.325                    32.909                    287                         81.884                    59.445                    961                         

2008 21.793                    15.830                    263                         43.707                    31.601                    358                         81.017                    58.917                    1.459                      

2009 20.486                    14.941                    280                         42.606                    31.115                    421                         80.492                    58.524                    1.836                      

2010 19.953                    14.990                    336                         43.019                    31.720                    418                         80.914                    58.635                    2.183                      

2011 19.354                    14.679                    368                         42.555                    31.201                    433                         79.820                    57.606                    2.498                      

2012 18.599                    14.001                    375                         43.098                    31.342                    466                         78.443                    56.114                    2.673                      

2013 18.712                    13.881                    362                         43.983                    31.860                    495                         78.182                    55.671                    2.772                      

2014 19.523                    14.279                    383                         45.363                    32.534                    525                         77.234                    54.859                    2.685                      

2015 21.042                    15.252                    466                         47.356                    33.710                    658                         76.994                    54.875                    2.708                      

2016 20.956                    15.165                    364                         49.273                    34.954                    569                         74.883                    53.177                    2.420                      

2017 21.184                    14.987                    332                         51.588                    36.039                    509                         71.923                    50.791                    2.122                      

2018 20.148                    14.168                    301                         51.512                    35.561                    487                         67.821                    47.624                    1.886                      

2019 19.206                    13.457                    252                         50.498                    34.624                    456                         64.842                    45.424                    1.650                      

2020 19.101                    13.497                    201                         50.547                    34.620                    453                         64.867                    45.880                    1.699                      

2021 18.694                    13.365                    216                         50.292                    34.525                    493                         63.179                    45.115                    1.650                      

2022 18.967                    13.443                    229                         49.902                    34.129                    443                         58.797                    41.844                    1.412                      

2023 19.933                    14.075                    227                         51.272                    35.294                    407                         57.442                    41.193                    1.311                      

2007 3.326                      2.640                      31                           11.307                    8.232                      88                           28.630                    21.777                    347                         

2008 3.184                      2.539                      39                           11.124                    8.119                      106                         28.253                    21.778                    538                         

2009 2.988                      2.415                      40                           10.872                    8.096                      127                         28.130                    21.918                    665                         

2010 2.952                      2.435                      57                           11.041                    8.412                      133                         28.201                    22.289                    784                         

2011 2.845                      2.362                      60                           10.730                    8.315                      137                         28.019                    22.319                    929                         

2012 2.738                      2.291                      59                           10.735                    8.470                      147                         27.951                    22.350                    1.052                      

2013 2.932                      2.395                      74                           11.055                    8.835                      161                         28.207                    22.642                    1.126                      

2014 3.699                      2.925                      111                         12.079                    9.589                      188                         28.236                    22.869                    1.149                      

2015 5.307                      3.944                      144                         14.319                    10.939                    252                         28.671                    23.046                    1.150                      

2016 5.792                      4.225                      66                           17.240                    12.813                    234                         28.082                    22.138                    1.019                      

2017 6.821                      4.717                      59                           20.639                    14.753                    212                         28.167                    21.801                    896                         

2018 6.811                      4.596                      54                           21.741                    15.087                    210                         26.952                    20.679                    780                         

2019 6.658                      4.491                      51                           22.297                    15.103                    209                         25.687                    20.028                    703                         

2020 6.827                      4.609                      42                           23.287                    15.619                    229                         25.286                    20.281                    696                         

2021 6.816                      4.623                      59                           24.078                    16.101                    266                         25.157                    20.214                    719                         

2022 7.527                      5.061                      54                           25.036                    16.679                    237                         23.988                    19.078                    611                         

2023 8.534                      5.778                      43                           26.553                    17.924                    208                         24.136                    19.278                    541                         

2007 14,5                        15,8                        15,4                        24,9                        25,0                        30,8                        35,0                        36,6                        36,1                        

2008 14,6                        16,0                        14,8                        25,5                        25,7                        29,7                        34,9                        37,0                        36,9                        

2009 14,6                        16,2                        14,5                        25,5                        26,0                        30,1                        34,9                        37,5                        36,2                        

2010 14,8                        16,2                        17,0                        25,7                        26,5                        31,8                        34,9                        38,0                        35,9                        

2011 14,7                        16,1                        16,2                        25,2                        26,6                        31,6                        35,1                        38,7                        37,2                        

2012 14,7                        16,4                        15,9                        24,9                        27,0                        31,6                        35,6                        39,8                        39,4                        

2013 15,7                        17,3                        20,5                        25,1                        27,7                        32,4                        36,1                        40,7                        40,6                        

2014 18,9                        20,5                        28,9                        26,6                        29,5                        35,8                        36,6                        41,7                        42,8                        

2015 25,2                        25,9                        30,8                        30,2                        32,5                        38,3                        37,2                        42,0                        42,5                        

2016 27,6                        27,9                        18,1                        35,0                        36,7                        41,0                        37,5                        41,6                        42,1                        

2017 32,2                        31,5                        17,6                        40,0                        40,9                        41,6                        39,2                        42,9                        42,2                        

2018 33,8                        32,4                        18,1                        42,2                        42,4                        43,1                        39,7                        43,4                        41,3                        

2019 34,7                        33,4                        20,2                        44,2                        43,6                        45,8                        39,6                        44,1                        42,6                        

2020 35,7                        34,2                        20,7                        46,1                        45,1                        50,6                        39,0                        44,2                        41,0                        

2021 36,5                        34,6                        27,4                        47,9                        46,6                        53,9                        39,8                        44,8                        43,6                        

2022 39,7                        37,6                        23,4                        50,2                        48,9                        53,5                        40,8                        45,6                        43,3                        

2023 42,8                        41,1                        18,8                        51,8                        50,8                        51,0                        42,0                        46,8                        41,3                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Ausländische 

Staats-

angehörigkeit

Anteil Personen 

mit 

ausländischer 

Staats-

angehörigkeit 

an insgesamt

Merkmal

Jahres-

durch-

schnitt

Tabelle 6: Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

JC Bremerhaven, Stadt JC Gelsenkirchen, Stadt JC Neukölln

Insgesamt



Jobcenter Bremerhaven, Gelsenkirchen und Neukölln

Zeitreihe Jahresdurchschnitte, Datenstand: September 2024

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 11.897                     22.647                     42.106                     16.711                     32.909                     59.445                     

Single-BG 6.086                       11.121                     22.829                     6.085                       11.119                     22.824                     

Alleinerziehende BG 2.198                       3.620                       5.601                       2.865                       4.767                       7.521                       

Partner-BG ohne Kinder 1.342                       2.881                       4.603                       2.551                       5.493                       8.654                       

Partner-BG mit Kindern 2.040                       4.648                       8.287                       4.735                       10.766                     18.840                     

Nicht zuordenbare BG 231                          378                          785                          475                          764                          1.607                       

Insgesamt 11.350                     21.867                     41.818                     15.830                     31.601                     58.917                     

Single-BG 5.832                       10.704                     22.917                     5.827                       10.687                     22.868                     

Alleinerziehende BG 2.147                       3.615                       5.596                       2.813                       4.756                       7.611                       

Partner-BG ohne Kinder 1.261                       2.726                       4.332                       2.360                       5.158                       8.138                       

Partner-BG mit Kindern 1.858                       4.400                       8.105                       4.319                       10.158                     18.551                     

Nicht zuordenbare BG 252                          421                          868                          511                          841                          1.750                       

Insgesamt 10.933                     21.915                     41.883                     14.941                     31.115                     58.524                     

Single-BG 5.773                       10.967                     23.336                     5.759                       10.928                     23.223                     

Alleinerziehende BG 2.085                       3.651                       5.583                       2.696                       4.748                       7.549                       

Partner-BG ohne Kinder 1.187                       2.688                       4.214                       2.195                       5.049                       7.928                       

Partner-BG mit Kindern 1.636                       4.167                       7.887                       3.783                       9.524                       18.085                     

Nicht zuordenbare BG 251                          442                          863                          507                          865                          1.739                       

Insgesamt 11.132                     22.506                     42.205                     14.990                     31.720                     58.635                     

Single-BG 6.032                       11.432                     23.666                     6.015                       11.396                     23.507                     

Alleinerziehende BG 2.079                       3.625                       5.623                       2.647                       4.659                       7.480                       

Partner-BG ohne Kinder 1.188                       2.733                       4.074                       2.185                       5.090                       7.685                       

Partner-BG mit Kindern 1.612                       4.250                       7.988                       3.699                       9.667                       18.246                     

Nicht zuordenbare BG 221                          467                          854                          445                          908                          1.718                       

Insgesamt 11.033                     22.226                     41.682                     14.679                     31.201                     57.606                     

Single-BG 6.120                       11.390                     23.553                     6.096                       11.346                     23.322                     

Alleinerziehende BG 2.038                       3.636                       5.558                       2.595                       4.661                       7.356                       

Partner-BG ohne Kinder 1.170                       2.651                       3.902                       2.126                       4.875                       7.302                       

Partner-BG mit Kindern 1.498                       4.056                       7.825                       3.446                       9.368                       17.931                     

Nicht zuordenbare BG 208                          494                          843                          416                          951                          1.696                       

Insgesamt 10.624                     22.356                     40.602                     14.001                     31.342                     56.114                     

Single-BG 5.909                       11.516                     22.811                     5.880                       11.457                     22.554                     

Alleinerziehende BG 2.058                       3.692                       5.512                       2.642                       4.776                       7.292                       

Partner-BG ohne Kinder 1.099                       2.601                       3.716                       1.962                       4.760                       6.899                       

Partner-BG mit Kindern 1.357                       4.039                       7.739                       3.120                       9.369                       17.730                     

Nicht zuordenbare BG 201                          508                          824                          397                          980                          1.639                       

Insgesamt 10.554                     22.802                     40.228                     13.881                     31.860                     55.671                     

Single-BG 5.887                       11.798                     22.624                     5.851                       11.737                     22.375                     

Alleinerziehende BG 2.005                       3.768                       5.466                       2.586                       4.855                       7.292                       

Partner-BG ohne Kinder 1.084                       2.672                       3.586                       1.911                       4.853                       6.636                       

Partner-BG mit Kindern 1.392                       4.079                       7.728                       3.169                       9.493                       17.753                     

Nicht zuordenbare BG 187                          485                          824                          365                          922                          1.615                       

Insgesamt 10.824                     23.347                     39.537                     14.279                     32.534                     54.859                     

Single-BG 5.969                       12.046                     22.235                     5.937                       11.967                     22.012                     

Alleinerziehende BG 2.049                       3.882                       5.400                       2.625                       4.980                       7.263                       

Partner-BG ohne Kinder 1.115                       2.699                       3.446                       1.999                       4.861                       6.371                       

Partner-BG mit Kindern 1.487                       4.188                       7.624                       3.324                       9.722                       17.607                     

Nicht zuordenbare BG 202                          531                          831                          393                          1.004                       1.605                       

Insgesamt 11.311                     23.953                     39.015                     15.252                     33.710                     54.875                     

Single-BG 6.122                       12.251                     21.704                     6.085                       12.147                     21.480                     

Alleinerziehende BG 2.087                       3.950                       5.341                       2.726                       5.190                       7.349                       

Partner-BG ohne Kinder 1.161                       2.690                       3.481                       2.107                       4.825                       6.452                       

Partner-BG mit Kindern 1.729                       4.482                       7.656                       3.930                       10.510                     17.997                     

Nicht zuordenbare BG 210                          580                          829                          403                          1.038                       1.591                       

2008

2009

2010

Bestand Bedarfsgemeinschaften (BG) Bestand erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

2007

Jahres-

durchschnitt
BG-Typ

Tabelle 7: Bedarfsgemeinschaften (BG)

2014

2015

2011

2012

2013



Jobcenter Bremerhaven, Gelsenkirchen und Neukölln

Zeitreihe Jahresdurchschnitte, Datenstand: September 2024

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

1 2 3 4 5 6

Bestand Bedarfsgemeinschaften (BG) Bestand erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

Jahres-

durchschnitt
BG-Typ

Tabelle 7: Bedarfsgemeinschaften (BG)

Insgesamt 11.248                     24.597                     37.501                     15.165                     34.954                     53.177                     

Single-BG 6.215                       12.643                     20.681                     6.193                       12.571                     20.545                     

Alleinerziehende BG 2.020                       3.945                       5.209                       2.669                       5.230                       7.300                       

Partner-BG ohne Kinder 1.075                       2.673                       3.287                       1.940                       4.847                       6.067                       

Partner-BG mit Kindern 1.717                       4.759                       7.517                       3.940                       11.261                     17.745                     

Nicht zuordenbare BG 218                          578                          803                          420                          1.045                       1.513                       

Insgesamt 10.968                     24.871                     35.566                     14.987                     36.039                     50.791                     

Single-BG 5.976                       12.597                     19.562                     5.974                       12.589                     19.548                     

Alleinerziehende BG 1.986                       3.939                       5.052                       2.636                       5.331                       7.107                       

Partner-BG ohne Kinder 1.004                       2.628                       3.021                       1.810                       4.830                       5.635                       

Partner-BG mit Kindern 1.800                       5.166                       7.147                       4.172                       12.262                     16.963                     

Nicht zuordenbare BG 200                          540                          782                          392                          1.026                       1.534                       

Insgesamt 10.397                     24.316                     33.372                     14.168                     35.561                     47.624                     

Single-BG 5.614                       12.153                     18.221                     5.612                       12.145                     18.201                     

Alleinerziehende BG 1.904                       3.835                       4.890                       2.435                       5.137                       6.786                       

Partner-BG ohne Kinder 947                          2.504                       2.811                       1.703                       4.617                       5.249                       

Partner-BG mit Kindern 1.732                       5.307                       6.703                       4.033                       12.683                     15.934                     

Nicht zuordenbare BG 197                          518                          747                          382                          979                          1.451                       

Insgesamt 9.894                       23.639                     31.763                     13.457                     34.624                     45.424                     

Single-BG 5.330                       11.789                     17.271                     5.327                       11.781                     17.257                     

Alleinerziehende BG 1.837                       3.749                       4.670                       2.311                       4.962                       6.469                       

Partner-BG ohne Kinder 883                          2.402                       2.674                       1.569                       4.461                       4.937                       

Partner-BG mit Kindern 1.653                       5.233                       6.414                       3.877                       12.544                     15.351                     

Nicht zuordenbare BG 191                          465                          732                          371                          875                          1.404                       

Insgesamt 9.938                       23.558                     32.211                     13.497                     34.620                     45.880                     

Single-BG 5.397                       11.787                     17.908                     5.395                       11.777                     17.895                     

Alleinerziehende BG 1.819                       3.662                       4.501                       2.286                       4.849                       6.290                       

Partner-BG ohne Kinder 904                          2.399                       2.712                       1.596                       4.495                       4.984                       

Partner-BG mit Kindern 1.636                       5.239                       6.379                       3.867                       12.588                     15.353                     

Nicht zuordenbare BG 180                          471                          708                          352                          910                          1.354                       

Insgesamt 9.853                       23.419                     31.566                     13.365                     34.525                     45.115                     

Single-BG 5.404                       11.712                     17.686                     5.402                       11.701                     17.674                     

Alleinerziehende BG 1.817                       3.683                       4.333                       2.314                       4.923                       6.147                       

Partner-BG ohne Kinder 909                          2.409                       2.660                       1.609                       4.559                       4.902                       

Partner-BG mit Kindern 1.558                       5.165                       6.197                       3.718                       12.471                     15.080                     

Nicht zuordenbare BG 163                          450                          686                          321                          870                          1.302                       

Insgesamt 9.888                       23.160                     29.128                     13.443                     34.129                     41.844                     

Single-BG 5.369                       11.458                     16.073                     5.366                       11.449                     16.062                     

Alleinerziehende BG 1.916                       3.860                       4.250                       2.473                       5.177                       6.098                       

Partner-BG ohne Kinder 865                          2.349                       2.498                       1.509                       4.412                       4.546                       

Partner-BG mit Kindern 1.582                       5.067                       5.662                       3.792                       12.263                     13.913                     

Nicht zuordenbare BG 156                          427                          644                          302                          829                          1.216                       

Insgesamt 10.243                     23.851                     28.675                     14.075                     35.294                     41.193                     

Single-BG 5.497                       11.808                     16.003                     5.496                       11.803                     15.995                     

Alleinerziehende BG 1.989                       4.013                       4.167                       2.594                       5.410                       6.024                       

Partner-BG ohne Kinder 888                          2.455                       2.445                       1.547                       4.648                       4.495                       

Partner-BG mit Kindern 1.680                       5.098                       5.400                       4.076                       12.486                     13.417                     

Nicht zuordenbare BG 188                          477                          659                          362                          948                          1.260                       

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2023

2020

2021

2022

2017

2018

2019

2016



Jobcenter Bremerhaven, Gelsenkirchen und Neukölln

Dezember 2023, Datenstand: September 2024

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

JC Bremerhaven, 

Stadt

JC Gelsenkirchen, 

Stadt
JC Neukölln

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt 228                          426                          1.272                       100,0                       100,0                       100,0                       291 394 386

> 0 bis 50 Euro 39                            38                            85                            17,1                         8,9                           6,7                           29 22 31

> 50 bis 100 Euro 34                            36                            202                          14,9                         8,5                           15,9                         82 80 82

> 100 bis 150 Euro 24                            38                            121                          10,5                         8,9                           9,5                           128 128 128

> 150 bis 200 Euro 27                            50                            101                          11,8                         11,7                         7,9                           178 169 177

> 200 bis 250 Euro 14                            21                            78                            6,1                           4,9                           6,1                           223 228 224

> 250 bis 300 Euro 15                            25                            77                            6,6                           5,9                           6,1                           277 280 279

> 300 bis 350 Euro 7                              28                            66                            3,1                           6,6                           5,2                           330 330 327

> 350 bis 400 Euro 14                            26                            71                            6,1                           6,1                           5,6                           377 379 379

> 400 bis 450 Euro 12                            25                            62                            5,3                           5,9                           4,9                           428 422 427

> 450 bis 500 Euro 9                              18                            60                            3,9                           4,2                           4,7                           484 482 479

> 500 bis 550 Euro 5                              12                            40                            2,2                           2,8                           3,1                           527 524 531

> 550 bis 600 Euro 7                              19                            51                            3,1                           4,5                           4,0                           575 578 577

> 600 bis 650 Euro 5                              11                            23                            2,2                           2,6                           1,8                           635 628 627

> 650 bis 700 Euro - 14                            29                            - 3,3                           2,3                           0 672 672

> 700 bis 750 Euro 3                              9                              21                            1,3                           2,1                           1,7                           721 733 729

> 750 bis 800 Euro - 10                            30                            - 2,3                           2,4                           0 781 779

> 800 bis 850 Euro - 4                              24                            - 0,9                           1,9                           0 834 830

> 850 bis 900 Euro - 7                              17                            - 1,6                           1,3                           0 876 877

> 900 bis 950 Euro * 7                              18                            * 1,6                           1,4                           * 931 924

> 950 bis 1000 Euro - 3                              16                            - 0,7                           1,3                           0 991 978

> 1000 bis 1100 Euro - 6                              20                            - 1,4                           1,6                           0 1.023 1.063

> 1100 bis 1200 Euro * * 16                            * * 1,3                           * * 1.152

> 1200 bis 1300 Euro 3                              5                              13                            1,3                           1,2                           1,0                           1.269 1.247 1.240

> 1300 bis 1400 Euro * * 9                              * * 0,7                           * * 1.334

> 1400 bis 1500 Euro * 5                              7                              * 1,2                           0,6                           * 1.464 1.466

> 1500 bis 1600 Euro * - 3                              * - 0,2                           * 0 1.558

> 1600 bis 1700 Euro * 3                              * * 0,7                           * * 1.668 *

> 1700 bis 1800 Euro * - 4                              * - 0,3                           * 0 1.764

> 1800 bis 1900 Euro - * 3                              - * 0,2                           0 * 1.858

über 2000 Euro * * * * * * * * *

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 8: Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach Einkommensgrößenklassen

Klassiertes verfügbares 

Einkommen aus 

selbständiger 

Erwerbstätigkeit in Euro

Bestand selbständig erwerbstätige ELB insgesamt Anteil jeweilige Einkommenshöhe an insgesamt Durchschnittliches verfügbares Einkommen in Euro



Jobcenter Bremerhaven, Gelsenkrichen und Neukölln

Dezember 2023, Datenstand: September 2024

unter1 Jahr
1 bis unter 2 

Jahre

2 bis unter 3 

Jahre

3 bis unter 4 

Jahre

4 Jahre und 

länger

1 2 3 4 5 6

JC Bremerhaven, Stadt 228                                         27                         23                         16                         21                         141                       

JC Gelsenkirchen, Stadt 426                                         77                         58                         32                         38                         221                       

JC Neukölln 1.272                                      339                       161                       92                         121                       559                       

JC Bremerhaven, Stadt 100,0                                      11,8                      10,1                      7,0                        9,2                        61,8                      

JC Gelsenkirchen, Stadt 100,0                                      18,1                      13,6                      7,5                        8,9                        51,9                      

JC Neukölln 100,0                                      26,7                      12,7                      7,2                        9,5                        43,9                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Anteil an insgesamt in %

Merkmal Jobcenter

Tabelle 9: Selbständig erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach bisheriger Verweildauer

Bestand selbständig 

erwerbstätige erwerbsfähige 

Leistungsberechtigte (ELB) 

dav. nach klassierter bisheriger Verweildauer im Regelleistungsbezug (mit max. 

Unterbrechung von 31 Tagen)

Bestand



Jobcenter Bremerhaven, Gelsenkirchen und Neukölln

Mai 2024, Datenstand: September 2024

Bestand Regelleistungs-

Bedarfsgemeinschaften (RL-

BG) mit mindestens einem 

selbständig erwerbstätigen 

Leistungsberechtigten

Durchschnitllicher 

Zahlungsanspruch 

dieser RL-BG in 

Euro

1 2

Insgesamt 213                                       1486,6                      

Single-BG 85                                         943,5                        

Alleinerziehende BG 17                                         1787,9                      

Alleinerziehende BG mit 1 Kind 8                                           1803,3                      

Alleinerziehende BG mit 2 Kindern * *

Alleinerziehende BG mit 3 Kindern * *

Alleinerziehende BG mit 5 Kindern und mehr * *

Partner-BG ohne Kinder 42                                         1540,7                      

Partner-BG mit Kindern 64                                         2123,0                      

Partner-BG mit 1 Kind 12                                         1833,7                      

Partner-BG mit 2 Kindern 28                                         1963,3                      

Partner BG mit 3 Kindern 13                                         2505,6                      

Partner BG mit 4 Kindern * *

Partner-BG mit 5 Kindern und mehr * *

Nicht zuordenbare BG 5                                           1095,6                      

Insgesamt 436                                       1636,3                      

Single-BG 134                                       956,9                        

Alleinerziehende BG 32                                         1328,3                      

Alleinerziehende BG mit 1 Kind 20                                         1228,7                      

Alleinerziehende BG mit 2 Kindern 9                                           1420,0                      

Alleinerziehende BG mit 3 Kindern 3                                           1717,6                      

Partner-BG ohne Kinder 69                                         1575,4                      

Partner-BG mit Kindern 191                                       2197,1                      

Partner-BG mit 1 Kind 46                                         1926,3                      

Partner-BG mit 2 Kindern 57                                         2036,0                      

Partner BG mit 3 Kindern 51                                         2282,4                      

Partner BG mit 4 Kindern 23                                         2516,9                      

Partner-BG mit 5 Kindern und mehr 14                                         2906,7                      

Nicht zuordenbare BG 10                                         1433,7                      

Insgesamt 1.330                                    1287,6                      

Single-BG 857                                       1012,2                      

Alleinerziehende BG 125                                       1297,5                      

Alleinerziehende BG mit 1 Kind 92                                         1227,2                      

Alleinerziehende BG mit 2 Kindern 28                                         1488,5                      

Alleinerziehende BG mit 3 Kindern * *

Alleinerziehende BG mit 4 Kindern * *

Partner-BG ohne Kinder 84                                         1420,0                      

Partner-BG mit Kindern 251                                       2177,8                      

Partner-BG mit 1 Kind 68                                         1863,9                      

Partner-BG mit 2 Kindern 83                                         2054,0                      

Partner BG mit 3 Kindern 54                                         2352,8                      

Partner BG mit 4 Kindern 33                                         2492,2                      

Partner-BG mit 5 Kindern und mehr 13                                         3085,5                      

Nicht zuordenbare BG 13                                         1298,3                      

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

BG-Typ

Tabelle 10: Durchschnittlicher Zahlungsanspruch pro RL-BG mit mindestens einem selbständig 

erwerbstätigen Leistungsberechtigten in Euro

JC Bremerhaven, Stadt

JC Gelsenkirchen, Stadt

JC Neukölln

Jobcenter



Deutschland

Zeitreihe, Datenstand: September 2024

Einstiegsgeld bei selbständiger Erwerbstätigkeit Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen

1 2

2015 3.464                                                                        11.734                                                                      

2016 2.832                                                                        10.230                                                                      

2017 2.360                                                                        8.756                                                                        

2018 1.911                                                                        7.153                                                                        

2019 1.865                                                                        7.733                                                                        

2020 1.308                                                                        6.901                                                                        

2021 1.304                                                                        7.925                                                                        

2022 1.205                                                                        6.683                                                                        

2023 1.131                                                                        5.947                                                                        

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 11: Eintritte (=bewilligte Anträge) von Teilnehmenden in Einstiegsgeld bei selbständiger Erwerbstätigkeit 

und Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen

Berichtsjahr

Eintritte
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